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АНОТАЦІЯ 

Науменко Л. С. Фармакогностичне вивчення обліпихи крушиноподіб-

ної (Hippophaë rhamnoides L.). – Кваліфікаційна наукова праця на правах ру-

копису.  

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора філософії за спеціа-

льністю 226 «Фармація, промислова фармація» (22 – Охорона здоров’я). – 

Національний фармацевтичний університет, МОЗ України, Харків, 2024. 

 

Дисертаційна робота присвячена комплексному порівняльному фарма-

когностичному вивченню листя, плодів та кори обліпихи крушиноподібної, 

одержанню лікарських рослинних засобів, стандартизації сировини та одер-

жаних рослинних засобів. 

Перший розділ містить результати аналізу сучасної наукової літератури 

щодо ботанічної характеристики, хімічного складу та фармакологічних влас-

тивостей обліпихи крушиноподібної. Біологічно активні речовини сировини 

обліпихи крушиноподібної представлені вуглеводами, органічними кислота-

ми, нітрогеновмісними, фенольними та терпеновими сполуками. Науковцями 

різних країн встановлено, що екстракти обліпихи крушиноподібної володі-

ють широким спектром фармакологічної активності, зокрема антиоксидант-

ною, антибактеріальною, противірусною тощо. На фармацевтичному ринку 

України присутні лікарські засоби на основі біологічно активних речовин 

плодів і листя обліпихи: олія обліпихова, супозиторії з олією обліпиховою, 

Олазоль, Еребра. Але стандартизацію плодів й досі проводять за вимогами 

застарілих нормативних документів: свіжих – за ТФС 42–1741–87, висуше-

них – ТУ 64–4–72–88, а листя та кора рослини не є стандартизованими. На 

сьогодні не проводилось комплексного порівняльного дослідженння, а також 

відсутні параметри стандартизації сировини обліпихи крушиноподібної, що 

зумовлює актуальність обраної теми. 

У другому розділі наведено відомості щодо об’єктів, методів, реактивів 

і методик, за якими здійснювалось вивчення якісного складу та визначення 
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вмісту біологічно активних речовин у листі, плодах і корі обліпихи круши-

ноподібної. 

У третьому розділі наведено результати проведенні фітохімічного до-

слідження сировини обліпихи крушиноподібної. 

Хімічними реакціями, хроматографією на папері, у тонкому шарі сор-

бенту, високоефективною рідинною, хромато-мас- та атомно-емісійною спе-

ктрометрією вивчено якісний склад листя, плодів і кори обліпихи крушино-

подібної. Встановлено наявність вуглеводів, органічних, зокрема жирних, 

гідроксикарбонових, фенольних та амінокислот, флавоноїдів, дубильних ре-

човин, хлорофілів, каротиноїдів, макро- та мікроелементів. 

Методом ВЕРХ визначено амінокислотний склад сировини обліпихи 

крушиноподібної. В усіх об’єктах дослідження у вільному і зв’язаному стані 

виявлена аспарагінова кислота, серин, гліцин, треонін, аргінін, аланін, валін, 

ізолейцин і пролін. Амінокислота лейцин визначена у листі та плодах, глута-

мінова кислота і метіонін містилися тільки в корі обліпихи крушиноподібної. 

Кількісний вміст суми вільних амінокислот, визначений спектрофотометрич-

ним методом, склав: у листі – 0,89 ± 0,04 %, у плодах – 0,55 ± 0,02 %, у корі – 

0,75 ± 0,03 %.  

Методом ПХ і ТШХ встановлено якісний склад нижчих органічних ки-

слот у сировині обліпихи крушиноподібної. У листі та плодах обліпихи іден-

тифіковано яблучну, аскорбінову, лимонну та бурштинову кислоти, у корі – 

яблучну та бурштинову. Титриметричним методом визначено вміст вільних 

органічних кислот, а спектрофотометричним – аскорбінової кислоти. Вміст 

суми вільних органічних кислот у листі склав 1,08 ± 0,08 %, аскорбінової ки-

слоти – 80,00 ± 3,20 мг/100 г, у плодах – 1,96 ± 0,14 % і  

440,00 ± 17,60 мг/100 г відповідно. Кора мала значно нижчий показник кис-

лотності, який склав 0,71 ± 0,06 %. 

Жирнокислотний склад сировини обліпихи крушиноподібної вивчали 

методом ГХ/МС. Усі зразки сировини містили пальмітинову, олеїнову, ліно-

леву та арахінову кислоти. Міристинова, маргаринова та лігноцеринова кис-

лоти ідентифіковані у листі обліпихи, генейкоцилова та ерукова – у корі. 
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Стеаринову кислоту визначено у листі та плодах, бегенову – у листі та корі 

обліпихи крушиноподібної. Ненасичені жирні кислоти домінували у листі 

обліпихи крушиноподібної (1021,00 ± 15,31 мг/100 г), насичені – у плодах і 

корі (6442,00 ± 96,63 мг/100 г і 2624,00 ± 39,35 мг/100 г відповідно). 

За допомогою ВЕРХ аналізу проведено вивчення фенольних і гідрок-

сикарбонових кислот у листі, плодах і корі обліпихи крушиноподібної. Усі 

види сировини, що досліджувалися, містили гідроксикоричні кислоти (хло-

рогенову, кофейну, сирінгову, ферулову, синапову та цинамову) і гідрокси-

карбонову хінну кислоту, яка визначена у найбільшій кількості. Похідні бен-

зойної кислоти (галова та гідроксифенілоцтова) та кумарова кислота були 

ідентифіковані тільки у листі та плодах обліпихи. Хлорогенова кислота домі-

нувала за вмістом серед гідроксикоричних кислот. Визначення вмісту гідрок-

сикоричних кислот проводили спектрофтометричним методом. Встановлено, 

що найбільше накопичення гідроксикоричних кислот спостерігалось у листі 

обліпихи – 1,54 ± 0,06 %, найменше у корі – 0,43 ± 0,02 %. 

Виявлення флавоноїдів здійснювали хімічними реакціями, паперовою 

та тонкошаровою хроматографією. У результаті хроматографічного аналізу у 

листі, плодах і корі обліпихи крушиноподібної ідентифіковано рутин, астра-

галін, кемпферол і кверцетин. Також у листі та плодах встановлено наявність 

кверцитрину, ізокверцитрину та лютеоліну, а у листі ще й гіперозиду. Спект-

рофотометрією визначено вміст флавоноїдів у сировині обліпихи, який склав 

у листі – 4,10 ± 0,15 %, у плодах – 2,27 ± 0,09 %, у корі – 1,18 ± 0,05 %. 

Наявність дубильних речовин визначали осадовими та кольоровими 

реакціями ідентифікації. Встановлено, що у сировині обліпихи крушиноподі-

бної містилися гідролізовані дубильні речовин. Спектрофотометричне визна-

чення суми поліфенольних сполук показало, що їх вміст у листі обліпихи 

крушиноподібної становив 9,46 ± 0,26 %, у плодах – 4,33 ± 0,18 %, у корі – 

13,11 ± 0,40 %. 

Вивчення вуглеводів проводили хроматографічним методом. У сиро-

вині обліпихи крушиноподібної за допомогою ТШХ аналізу у вільному стані 

ідентифіковані такі цукри: глюкоза, фруктоза та сахароза. Методом ГХ/МС 
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визначено компонентний склад і вміст вільних і зв’язаних цукрів та їх похід-

них у листі, плодах і корі обліпихи крушиноподібної. Маніт і сорбіт були 

ідентифіковані в усіх видах сировини. Рамноза та арабіноза виявлена у віль-

ному і зв’язаному стані у плодах обліпихи, а у листі та корі тільки у 

зв’язаному. Фруктоза в усіх зразках сировини визначена лише у вільному 

стані, а ксилоза – у зв’язаному. Маноза і глюкоза у листі та корі були наявні у 

вільному та зв’язаному, а у плодах – тільки у вільному стані. У листі та корі 

галактоза містилася у зв’язаному, у плодах – у вільному стані. Серед усіх 

ідентифікованих сполук сорбіт містився у мажоритарних кількостях у листі 

та плодах, у корі – у зв’язаному стані.  

Виявлення полісахаридів проводили осадовою реакцією з 96 % етано-

лом, а кількісне визначення – гравіметричним методом. Домінуюча їх кіль-

кість встановлена у плодах обліпихи крушиноподібної – 10,09 ± 0,63 %, най-

менша у корі – 6,54 ± 0,43 %. Вміст у листі обліпихи склав 8,72 ± 0,55 %. 

Для встановлення наявності пектинових речовин у сировині обліпихи 

крушиноподібної проводили реакцію з розчином карбазолу (малинове забар-

влення). Кількісне визначення здійснювали спектрофотометричним методом, 

в результаті проведення якого отримані такі результати: у листі –  

2,23 ± 0,17 %, у плодах – 4,20 ± 0,30 %, у кора – 1,19 ± 0,09 %. 

Для визначення елементного складу сировини обліпихи крушиноподі-

бної використовували атомно-емісійну спектрометрію. У всіх об’єктах іден-

тифіковано та визначено вміст 15 макро- та мікроелементів. Серед макроеле-

ментів у листі та плодах спостерігалося максимальне накопичення калію 

(1154,00 ± 2,78 мг/100 г і 1500,00 ± 3,00 мг/100 г відповідно), у корі – магнію 

(110,00 ± 0,56 мг/100 г). Домінуючими мікроелементами були силіцій у листі 

та плодах (369,40 ± 0,73 мг/100 г і 76,60 ± 0,68 мг/100 г відповідно), молібден 

– у корі (240,00 ± 0,56 мг/100 г). Вміст важких металів знаходився в межах 

гранично допустимих концентрацій, що регламентуються вимогами ДФУ. 

Наявність хлорофілів і каротиноїдів у сировині обліпихи крушиноподі-

бної встановлювали методом ТШХ. У результаті аналізу в листі обліпихи ви-

явлено 8, у плодах – 5, у корі – 3 речовини, які за забарвленням у денному 
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світлі та флуоресценцією в УФ-світлі були віднесені до хлорофілів і кароти-

ноїдів. Визначення вмісту проводили спектрофотометричним методом. Вміст 

хлорофілів а і b у листі обліпихи крушиноподібної склав 4,07 ± 0,17 мг/г і 

3,21 ± 0,14 мг/г, у корі – 2,78 ± 0,12 мг/г і 1,83 ± 0,09 мг/г відповідно. Кароти-

ноїди накопичувалися у сировині обліпихи крушиноподібної у таких кількос-

тях: у листі – 7,28 ± 0,26 мг/г, у плодах – 9,72 ± 0,34 мг/г, у корі –  

2,30 ± 0,11 мг/г.  

Четвертий розділ містить результати досліджень щодо стандартизації 

листя, плодів і кори обліпихи крушиноподібної, одержання рідких екстрактів 

з сировини та вивчення їх фармакологічної активності.  

Вивчено морфолого-анатомічну будову листя, плодів і кори обліпихи 

крушиноподібної. Для листка обліпихи визначені такі діагностичні ознаки: 

листки прості, короткочерешкові, без прилистків, лінійно-ланцетної форми, з 

клиноподібною основою та цільним краєм, загорнутим донизу, темно-зелені 

з восковим нальотом і добре вираженою центральною жилкою з верхнього 

боку, бурувато-сріблясті, зірчасто-лускато опушені з нижнього. Мікроскопі-

чними діагностичними ознаками є прямостінні клітини верхньої епідерми з 

потовщеними оболонками, клітини верхньої епідерми видовжені вздовж жи-

лки, аномоцитний тип продихового апарату, наявність на нижньому боці ли-

стка кутикули, щиткоподібних і зірчастих волосків, однопучкова центральна 

жилка, провідний пучок колатеральний у формі напівмісяця. 

Для плодів встановлено такі ознаки: плід – округла, видовжено-округла 

або циліндрична несправжня кістянка, від світло-жовтого до темно-

оранжевого або червоного кольору, іноді з бурими цятками та одною насіни-

ною видовжено яйцеподібної, округлої або яйцеподібної форми, брунатного 

або майже чорного кольору. Запах специфічний, ананасовий. Смак кислува-

то-солодкий. Мікроскопічні діагностичні структури такі: прямостінні клітини 

епідерми гіпантія з потовщеними оболонками, наявність щиткоподібних во-

лосків на епідермі, паренхімні клітини м’якоті гіпантія різні за розміром та 

формою, в яких містяться хромопласти та краплі олії. Насіння вкрите тонкою 

трьохшаровою плівкою, зовнішній шар якої складається з витягнутих клітин 
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з намистоподібно потовщеними оболонками, середній – з тонкостінних клі-

тин різної неправильної форми, внутрішній – з витягнутих клітин з сильно 

потовщеними оболонками. 

Серед морфологічних ознак кори слід виділити жолобувату форму, 

гладеньку, блискучу, від сріблястого до бурувато-зеленого або жовтувато-

бурого кольору зовнішню поверхню, світло- або сірувато-коричневого ко-

льору внутрішню, рівний або коротко занозистий злам. До анатомічних діаг-

ностичних ознак належать: 3-4 рядний корок, клітини якого заповнені корич-

невим вмістом, фелема, яка представлена шарами рівномірно розташованих 

зон великих тонкостінних клітин без вмісту, 3-2 ряди витягнутих в тангента-

льному напрямку клітин фелодерми та округлі або овальні клітини корової 

паренхіми, що містять хлоропласти, великі міжклітинники корової паренхі-

ми, чисельні групи склереїд круглої та овальної форми в паренхімі кори, 

зруйновані ситовидні трубки у вигляді темних нерівних ліній. 

Для сировини обліпихи крушиноподібної визначено показники якості – 

втрату в масі при висушуванні та золу загальну, а також технологічні пара-

метри та вміст екстрактивних речовин. Втрата в масі при висушуванні листя 

обліпихи склала 7,32 ± 0,53 %, плодів – 10,54 ± 0,63 %, кори – 6,35 ± 0,42 %. 

У листі обліпихи вміст загальної золи визначений у кількості 7,54 ± 0,55 %, у 

плодах – 4,16 ± 0,31 %, у корі – 2,84 ± 0,21 %. 

Результати визначення технологічних параметрів та вмісту екстрактив-

них речовин були враховані при розробці технології одержання рідких екст-

рактів із сировини обліпихи крушиноподібної. Встановлено, що оптималь-

ним екстрагентом за виходом естрактивних речовин для всіх видів сировини 

був 70 % етанол. Максимальний вміст екстрактивних речовин при застосу-

ванні цього розчинника склав: для листя – 39,13 ± 1,25 %, для плодів –  

27,95 ± 0,97 %, для кори – 21,50 ± 0,67 %. 

Рідкі екстракти листя, плодів і кори обліпихи крушиноподібної одер-

жували вакуумно-фільтраційною екстракцією. Вивчення якісного складу біо-

логічно активних речовин одержаних екстрактів проводили методом ТШХ, в 

результаті якого були ідентифіковані гідроксикоричні кислоти і флавоноїди. 
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Для екстрактів встановлено показники якості згідно з вимогами ДФУ: вміст 

етанолу, важких металів, сухого залишку, відносна густина та мікробіологіч-

на чистота. Кількісне визначення діючих речовин у рідких екстрактах здійс-

нювали спектрофотометричним методом. Вміст гідроксикоричних кислот у 

рідкому екстракті листя обліпихи крушиноподібної становив 1,83 ± 0,08 %, у 

рідкому екстракті плодів – 1,55 ± 0,07 %, у рідкому екстракті кори –  

0,96 ± 0,05%; флавоноїдів – 4,77 ± 0,19 %, 2,64 ± 0,12 % і 1,52 ± 0,07 % відпо-

відно, поліфенольних сполук – 11,12 ± 0,44 %, 5,29 ± 0,23 % і 14,41 ± 0,57 % 

відповідно. 

Проведено вивчення цитотоксичної концентрації та фармакологічної 

активності рідких екстрактів сировини обліпихи крушиноподібної. Встанов-

лено, що рідкі екстракти є малотоксичними: цитотоксична концентрація рід-

кого екстракту листя дорівнювала 1:30, рідкого екстракту плодів – 1:10, рід-

кого екстракту кори – 1:100. Встановлено виражену противірусну та антимі-

кробну активності для усіх одержаних рідких екстрактів обліпихи крушино-

подібної. 

Новизна проведених досліджень підтверджена патентом України на 

корисну модель № u 2023 05721 від 27.03.2024 «Спосіб одержання лікар-

ського екстракту з плодів обліпихи».  

За результатами експериментальних досліджень розроблено проєкти 

методів контролю якості «Обліпихи крушиноподібної листя», «Обліпихи 

крушиноподібної плоди», «Обліпихи крушиноподібної кора», «Обліпихи 

крушиноподібної плодів екстракт рідкий». 

Результати досліджень впроваджено у науково-дослідну роботу спорі-

днених кафедр закладів вищої освіти України та наукових установ. 

Ключові слова: обліпиха крушиноподібна, лікарська рослинна сирови-

на, якісний аналіз, кількісне визначення, стандартизація, рідкий екстракт, 

противірусна активність, антимікробна активність. 
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ANNOTATION 

Naumenko L. S. Pharmacognostic study of sea buckthorn (Hippophaë rham-

noides L.) – Qualification scientific work on the rights of manuscript. 

Dissertation for the degree of Doctor of Philosophy in specialty 226 «Phar-

macy, Industrial Pharmacy» (22 – Health Care) – National University of Pharma-

cy, Ministry of Health of Ukraine, Kharkiv, 2024. 

 

The dissertation is devoted to a comprehensive comparative pharmacognos-

tic study of the leaves, fruits and bark of buckthorn, the production of medicinal 

herbal products, standardization of raw materials and obtained herbal products. 

The first section contains the results of the analysis of modern scientific lit-

erature on the botanical characteristics, chemical composition and pharmacological 

properties of sea buckthorn. The biologically active substances of sea buckthorn 

raw materials are represented by carbohydrates, organic acids, nitrogen-containing, 

phenolic and terpene compounds. Scientists from different countries have found 

that sea buckthorn extracts have a wide range of pharmacological activities, includ-
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ing antioxidant, antibacterial, antiviral, etc. The pharmaceutical market of Ukraine 

has medicines based on biologically active substances of sea buckthorn fruits and 

leaves: sea buckthorn oil, suppositories with sea buckthorn oil, Olazol, Erebra. 

However, fruit is still standardized according to the requirements of outdated regu-

lations: fresh fruit is standardized according to TFS 42-1741-87, dried fruit is 

standardized according to TU 64-4-72-88, and the leaves and bark of the plant are 

not standardized. To date, no comprehensive comparative study has been conduct-

ed, and there are no parameters for standardization of sea buckthorn raw materials, 

which determines the relevance of the chosen topic. 

The second section provides information on the objects, methods, reagents 

and techniques used to study the qualitative composition and determine the content 

of biologically active substances in the leaves, fruits and bark of buckthorn buck-

thorn. 

The third section presents the results of phytochemical studies of sea buck-

thorn raw materials. 

Chemical reactions, paper chromatography, thin sorbent layer chromatog-

raphy, high-performance liquid chromatography, chromatography-mass and atomic 

emission spectrometry were used to study the qualitative composition of sea buck-

thorn leaves, fruits and bark. The presence of carbohydrates, organic, in particular 

fatty, hydroxycarbon, phenolic and amino acids, flavonoids, tannins, chlorophylls, 

carotenoids, macro- and microelements was established. 

The amino acid composition of sea buckthorn raw materials was determined 

by HPLC. Aspartic acid, serine, glycine, threonine, arginine, alanine, valine, iso-

leucine, and proline were found in free and bound states in all the study objects. 

The amino acid leucine was detected in the leaves and fruits, glutamic acid and 

methionine were found only in the bark of buckthorn buckthorn. The quantitative 

content of the sum of free amino acids, determined by the spectrophotometric 

method, was: in leaves – 0,89 ± 0,04 %, in fruits – 0,55 ± 0,02 %, in bark –  

0,75 ± 0,03 %. 
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The qualitative composition of lower organic acids in the raw materials of 

sea buckthorn was determined by the method of PC and TLC. Malic, ascorbic, 

citric, and succinic acids were identified in sea buckthorn leaves and fruits, and 

malic and succinic acids in the bark. The content of free organic acids was 

determined by the titrimetric method, and ascorbic acid by the spectrophotometric 

method. The content of the sum of free organic acids in the leaves was  

1,08 ± 0,08 %, ascorbic acid – 80,00 ± 3,20 mg/100 g, in fruits – 1,96 ± 0,14 % 

and 440,00 ± 17,60 mg/100 g, respectively. The bark had a significantly lower 

acidity index, which amounted to 0,71 ± 0,06 %. 

The fatty acid composition of sea buckthorn raw materials was studied by 

GC/MS. All samples of raw materials contained palmitic, oleic, linoleic and ara-

chidonic acids. Myristic, margaric, and lignoceric acids were identified in sea 

buckthorn leaves, and genuiconic and erucic acids in the bark. Stearic acid was de-

tected in the leaves and fruits, behenic acid – in the leaves and bark of sea buck-

thorn. Unsaturated fatty acids dominated in the leaves of sea buckthorn  

(1021,00 ± 15,31 mg/100 g), saturated – in the fruits and bark  

(6442,00 ± 96,63 mg/100 g and 2624,00 ± 39,35 mg/100 g respectively). 

The phenolic and hydroxycinnamic acids in the leaves, fruits and bark of sea 

buckthorn were studied by HPLC analysis. All types of raw materials studied con-

tained hydroxycinnamic acids (chlorogenic, caffeic, syringic, ferulic, synaptic and 

cinnamic) and hydroxycarboxylic quinic acid, which was determined in the highest 

amount. Benzoic acid derivatives (gallic and hydroxyphenylacetic) and coumaric 

acid were identified only in sea buckthorn leaves and fruits. Chlorogenic acid dom-

inated in content among hydroxycinnamic acids. The content of hydroxycinnamic 

acids was determined by spectrophotometric method. It was found that the highest 

accumulation of hydroxycinnamic acids was observed in sea buckthorn leaves – 

1,54 ± 0,06 %, the lowest in the bark – 0,43 ± 0,02 %. 

Flavonoids were detected by chemical reactions, paper and thin-layer chro-

matography. As a result of chromatographic analysis, rutin, astragalin, kaempferol 

and quercetin were identified in the leaves, fruits and bark of sea buckthorn. Also, 
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the presence of quercitrin, isoquercitrin and luteolin in the leaves and fruits, and 

hyperoside in the leaves was found. The content of flavonoids in sea buckthorn 

raw materials was determined by spectrophotometry, which was 4,10 ± 0,15 % in 

leaves, 2,27 ± 0,09 % in fruits, and 1,18 ± 0,05 % in bark. 

The presence of tannins was determined by precipitation and color identifi-

cation reactions. It was found that the raw materials of sea buckthorn contained 

hydrolyzed tannins. The spectrophotometric determination of the amount of poly-

phenolic compounds showed that their content in the leaves of sea buckthorn was 

9,46 ± 0,26 %, in the fruits – 4,33 ± 0,18 %, in the bark – 13,11 ± 0,40 %. 

The study of carbohydrates was carried out by chromatographic method. The 

following sugars were identified in the raw materials of sea buckthorn by TLC 

analysis in the free state: glucose, fructose and sucrose. The component composi-

tion and content of free and bound sugars and their derivatives in the leaves, fruits 

and bark of sea buckthorn were determined by GC/MS. Mannitol and sorbitol were 

identified in all types of raw materials. Rhamnose and arabinose were detected in 

free and bound states in sea buckthorn fruits, and only in bound state in leaves and 

bark. Fructose in all samples of raw materials was determined only in the free 

state, and xylose – in the bound state. Mannose and glucose were found in free and 

bound form in leaves and bark, and in fruits only in free form. Galactose was 

found in the bound state in the leaves and bark, and in the fruits in the free state. 

Among all the identified compounds, sorbitol was found in the majority in the 

leaves and fruits, and in the bark – in the bound state. 

The detection of polysaccharides was carried out by precipitation reaction 

with 96 % ethanol, and their quantification was performed by gravimetric method. 

The dominant amount of them was found in the fruits of sea buckthorn  

(10,09 ± 0,63 %), the lowest in the bark (6,54 ± 0,43 %). The content in sea buck-

thorn leaves was 8,72 ± 0,55 %. 

To determine the presence of pectin substances in the raw materials of sea 

buckthorn, a reaction with a carbazole solution (crimson color) was carried out. 

Quantitative determination was carried out by the spectrophotometric method, 
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which yielded the following results: in leaves 2,23 ± 0,17 %, in fruits –  

4,20 ± 0,30 %, in bark – 1,19 ± 0,09 %. 

Atomic emission spectrometry was used to determine the elemental compo-

sition of sea buckthorn raw materials. The content of 15 macro- and microelements 

was identified and determined in all objects. Among the macronutrients, the max-

imum accumulation of potassium was observed in the leaves and fruits  

(1154,00 ± 2,78 mg/100 g and 1500,00 ± 3,00 mg/100 g, respectively), and magne-

sium (110,00 ± 0,56 mg/100 g) in the bark. The dominant trace elements were sili-

con in the leaves and fruits (369,40 ± 0,73 mg/100 g and 76,60 ± 0,68 mg/100 g, 

respectively), molybdenum in the bark (240,00 ± 0,56 mg/100 g). The content of 

heavy metals was within the maximum permissible concentrations regulated by the 

requirements of the SFC. 

The presence of chlorophylls and carotenoids in the raw materials of sea 

buckthorn was determined by TLC. As a result of the analysis, 8 substances were 

found in sea buckthorn leaves, 5 in fruits, and 3 in the bark, which were classified 

as chlorophylls and carotenoids by color in daylight and fluorescence in UV light. 

The content was determined by the spectrophotometric method. The content of 

chlorophylls a and b in the leaves of sea buckthorn was 4,07 ± 0,17 mg/g and  

3,21 ± 0,14 mg/g, in the bark – 2.78 ± 0,12 mg/g and 1,83 ± 0,09 mg/g, respective-

ly. Carotenoids were accumulated in the raw materials of sea buckthorn in the fol-

lowing amounts: in leaves – 7,28 ± 0,26 mg/g, in fruits – 9,72 ± 0,34 mg/g, in bark 

– 2,30 ± 0,30 mg/g. 

The fourth section contains the results of studies on the standardization of 

sea buckthorn leaves, fruits and bark, the preparation of liquid extracts from raw 

materials and the study of their pharmacological activity. 

The morphological and anatomical structure of the leaves, fruits and bark of 

sea buckthorn was studied. The following diagnostic features have been identified 

for sea buckthorn leaves: simple, short-petiolate, without stipules, linear-

lanceolate, with a wedge-shaped base and a whole edge curled downward, dark 

green with a waxy coating and a well-defined central vein on the upper side, 
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brownish-silver, star-shaped scaly pubescent on the lower side. Microscopic diag-

nostic features are straight-walled cells of the upper epidermis with thickened 

membranes, cells of the upper epidermis elongated along the vein, anomocytic type 

of stomatal apparatus, the presence of cuticle, corymbose and stellate hairs on the 

underside of the leaf, a single-fascicle central vein, a leading collateral fascicle in 

the shape of a crescent. 

The following characteristics have been established for the fruit: the fruit is a 

round, elongated-round or cylindrical false drupe, from light yellow to dark orange 

or red, sometimes with brown specks and a single seed of elongated ovoid, round 

or ovoid shape, brown or almost black color. The odor is specific, pineapple. The 

taste is sour-sweet. The microscopic diagnostic structures are as follows: straight-

walled epidermal cells of hypanthium with thickened membranes, the presence of 

shield-like hairs on the epidermis, parenchymal cells of hypanthium pulp of differ-

ent sizes and shapes, containing chromoplasts and oil droplets. The seeds are cov-

ered with a thin three-layer film, the outer layer of which consists of elongated 

cells with necklace-like thickened membranes, the middle layer of thin-walled cells 

of various irregular shapes, and the inner layer of elongated cells with strongly 

thickened membranes. 

Morphological features of the bark include a grooved shape, smooth, shiny, 

silver to brownish-green or yellowish-brown outer surface, light or grayish-brown 

inner surface, and a smooth or shortly serrated fracture. Anatomical diagnostic fea-

tures include: 3-4 rows of cortex, the cells of which are filled with brownish con-

tents, felem, which is represented by layers of evenly spaced zones of large thin-

walled cells without contents, 3-2 rows of tangentially elongated pheloderm cells, 

and rounded or oval cortical parenchyma cells containing chloroplasts, large inter-

cellular spaces of cortical parenchyma, numerous groups of round and oval 

sclereids in the cortical parenchyma, and destroyed sieve tubes in the form of dark 

irregular lines. 

For the raw materials of buckthorn, the quality indicators were determined - 

weight loss during drying and total ash, as well as technological parameters and the 
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content of extractive substances. The mass loss during drying of sea buckthorn 

leaves was 7,32 ± 0,53 %, fruits – 10,54 ± 0,63 %, bark – 6,35 ± 0,42 %. The con-

tent of total ash in sea buckthorn leaves was determined to be 7,54 ± 0,55 %, in 

fruits – 4,16 ± 0,31 %, in bark – 2,84 ± 0,21 %. 

The results of determining the technological parameters and the content of 

extractive substances were taken into account in the development of the technology 

for obtaining liquid extracts from buckthorn raw materials. It was found that 70 % 

ethanol was the optimal extractant in terms of the yield of extractive substances for 

all types of raw materials. The maximum content of extractives when using this 

solvent was: for leaves – 39,13 ± 1,25 %, for fruits – 27,95 ± 0,97 %, for bark – 

21,50 ± 0,67 %. 

Liquid extracts of leaves, fruits and bark of sea buckthorn were obtained by 

vacuum filtration extraction. The study of the qualitative composition of biologi-

cally active substances of the obtained extracts was carried out by TLC, as a result 

of which hydroxycinnamic acids and flavonoids were identified. Quality indicators 

were determined for the extracts in accordance with the requirements of the State 

Fiscal Service of Ukraine: ethanol content, heavy metals, dry residue, relative den-

sity, and microbiological purity. Quantitative determination of active substances in 

liquid extracts was performed by spectrophotometric method. The content of hy-

droxycinnamic acids in the liquid extract of sea buckthorn leaves was  

1,83 ± 0,08 %, in the liquid extract of fruits – 1,55 ± 0,07 %, in the liquid extract of 

bark – 0,96 ± 0,05 %; flavonoids – 4,77 ± 0,19 %, 2,64 ± 0,12 % and  

1,52 ± 0,07 %, respectively, polyphenolic compounds – 11,12 ± 0,44 %,  

5,29 ± 0,23 % and 14,41 ± 0,57 % respectively. 

The cytotoxic concentration and pharmacological activity of liquid extracts 

of sea buckthorn raw materials were studied. It was found that the liquid extracts 

are low toxic: the cytotoxic concentration of the liquid extract of leaves was 1:30, 

the liquid extract of fruits – 1:10, the liquid extract of bark – 1:100. The expressed 

antiviral and antimicrobial activity was found for all the obtained liquid extracts of 

sea buckthorn. 
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The novelty of the research is confirmed by the patent of Ukraine for utility 

model No. u 2023 05721 dated 27.03.2024 «Method of obtaining a medicinal ex-

tract from sea buckthorn fruit». 

Based on the results of experimental studies, draft quality control methods 

for Sea Buckthorn Leaves, Sea Buckthorn Fruit, Sea Buckthorn Bark, and Sea 

Buckthorn Liquid Fruit Extract were developed. 

The results of the research have been implemented in the research work of 

related departments of higher education institutions of Ukraine and scientific insti-

tutions. 

Key words: sea buckthorn, medicinal plant material, qualitative analysis, 

quantitative determination, standardization, liquid extract, antiviral activity, 

antimicrobial activity. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

АЕС – атомноемісійний спектрографічний метод; 

БАР – біологічно активні речовини;  

ВЕРХ – високоефективна рідинна хроматографія;  

ВНК – перещеплювана культура клітин нирки хом’яка; 

ВПГ-2 – вірус простого герпесу 2 типу; 

ВТГС ‒ вірус трансмісивного гастроентериту свиней;  

ГРВІ – гострі респіраторні вірусні інфекції; 

ГХ/МС – газова хроматографія з мас-спектрометрією;  

ДУ – Державна установа; 

ДФУ – Державна фармакопея України;  

КЩЗ – перещеплювана культура клітин щитовидної залози свині; 

ЛРС – лікарська рослинна сировина; 

MДCK – перещеплювана культура клітин нирки собаки; 

МІК – максимальна інгібувальна концентрація;  

МКЯ – методи контролю якості;  

МОЗ – Міністерство охорони здоров’я; 

НАМНУ – Національна академія медичних наук України; 

НСП – перещеплювана культура клітин нирки поросяти; 

ПЛР – полімеразна ланцюгова реакція; 

ПХ – хроматографія на папері;  

РНК – рибонуклеїнова кислота; 

СЗ – стандартний зразок; 

СНЕВ – перещеплювана культура клітин нирки ембріона свині; 

СС50 ‒ цитотоксична концентрація;  

ТГС – трансмісивний гастроентерит свиней; 

ТФС – тимчасова фармакопейна стаття; 

ТЦД50 (ID50) ‒ титр цитопатогенної дії; 

ТШХ – тонкошарова хроматографія;  
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УФ-спектроскопія – ультрафіолетова спектроскопія; 

ФСЗ – фармакопейний стандартний зразок; 

ЦПД ‒ цитопатогенна дія; 

ЕС50 ‒ ефективна концентрація;  

IS – індекс селективності; 

ST – перещеплювана культура клітин тестикул поросяти; 

Vero – перещеплювана культура клітин нирки зеленої мавпи. 
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ВСТУП 

 

Обґрунтування вибору теми дослідження 

Проблема гострих вірусних інфекцій набуває усе більшої актуальності 

в умовах сучасного сьогодення. Щорічне підвищення показників захворюва-

ності різних вікових груп населення пов’язана з низкою причин: появою но-

вих штамів збудників, несприятливими умовами навколишнього середовища 

та стресовими ситуаціями, які впливають на населення в умовах воєнного 

стану в Україні [47]. Згідно з даними Центру громадського здоров’я МОЗ 

України у 2021–2022 роках протягом епідемічного сезону офіційно зареєст-

ровано 5,9 млн випадків захворювання на грип та ГРВІ, а у аналогічному пе-

ріоді 2022–2023 роках – 3,9 млн випадків, що на 38,2 % менше з минулим 

епідемічним сезоном. Зниження захворюваності може бути зумовлена інтен-

сивними міграційними процесами у зв’язку з війною, а саме евакуацією за 

кордон [15, 16]. Поєднаний підхід у профілактиці та лікуванні вірусних за-

хворювань полягає у вакцинації населення та використанні комплексної те-

рапії, що передбачає застосування синтетичних противірусних лікарських 

засобів, які мають низку побічних ефектів: високу токсичність на організм, 

тератогенність та імунодепресивний вплив [47].  

Важливе значення в лікуванні вірусних захворювань мають засоби на 

основі рослинної сировини. Це насамперед пов’язано з їх безпечністю, мож-

ливістю тривалого застосування, біологічною спорідненістю з фізіологічно 

активними речовинами організму людини, полівалентністю дії та можливіс-

тю поєднання з синтетичними препаратами у схемі лікування [44]. У зв’язку 

з цим актуальним є пошук перспективних джерел лікарської рослинної сиро-

вини для створення ефективних вітчизняних противірусних засобів на її ос-

нові. 

Із огляду на зазначене вище, увагу привертає обліпиха крушиноподібна 

(Hippophaë rhamnoides L.), яка культивується в Україні приватними підпри-

ємствами та фермерськими господарствами для потреб фармацевтичної про-

мисловості та вирощується на приватних присадибних ділянках. За даними 
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літератури сировина обліпихи містить комплекс БАР і має широкий спектр 

фармакологічної активності [104, 147]. На фармацевтичному ринку України 

зареєстровано низку препаратів, що успішно застосовуються у доказовій ме-

дицині. На основі БАР плодів обліпихи фармацевтична промисловість випус-

кає обліпихову олію, обліпихові супозиторії та Олазоль, що виявляють про-

тизапальні та репаративні властивості [12]. Препарат Еребра, який містить 

екстракт із листя обліпихи крушиноподібної, застосовують для лікування та 

профілактики ГРВІ, зокрема грипу, герпетичної інфекції. Він містить ком-

плекс гало- та елаготанінів, гідроксикоричних кислот, флавоноїдів тощо [12, 

17, 91]. У традиційній медицині крім плодів використовують листя та кору 

обліпихи крушиноподібної [41]. Плоди обліпихи входять до Фармакопеї На-

родної Республіки Китай [76] і Державної Фармакопеї СРСР ХІ видання [6]. 

Стандартизацію плодів й досі проводять за вимогами застарілих норматив-

них документів: свіжих – за ТФС 42–1741–87 [3], висушених – ТУ 64–4–72–

88 [48], а листя та кора рослини не є стандартизованими. Незважаючи на ши-

роке використання, сировина обліпихи крушиноподібної потребує поглибле-

ного вивчення та розробки параметрів її стандартизації. Тому проведення 

комплексного фармакогностичного дослідження сировини обліпихи круши-

ноподібної є актуальним. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, гран-

тами 

Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом проблемної 

комісії «Фармація» МОЗ та НАМН України і є фрагментом комплексної нау-

ково – дослідної роботи Національного фармацевтичного університету 20 

«Фармакогностичне дослідження лікарської рослинної сировини та розробка 

фітотерапевтичних засобів на її основі» (номер державної реєстрації 

0114U000946).  

Мета і завдання дослідження 

Метою роботи було комплексне порівняльне фармакогностичне ви-

вчення листя, плодів та кори обліпихи крушиноподібної, одержання лікарсь-
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ких рослинних засобів, стандартизація сировини та одержаних рослинних 

засобів.  

Для досягнення зазначеної мети були поставлені такі завдання:  

• проаналізувати та узагальнити дані сучасної наукової літератури що-

до ботанічної характеристики, розповсюдження, хімічного складу та викори-

стання обліпихи крушиноподібної;  

• провести вивчення якісного складу та ідентифікувати БАР у сировині 

обліпихи крушиноподібної;  

• провести визначення вмісту БАР у сировині обліпихи крушиноподіб-

ної, що вивчалася;  

• встановити основні діагностичні макро- та мікроскопічні ознаки си-

ровини обліпихи крушиноподібної; 

• визначити числові показники якості, технологічні параметри сирови-

ни обліпихи крушиноподібної та запропонувати параметри її стандартизації;  

• на основі сировини обліпихи крушиноподібної одержати лікарські ро-

слинні засоби, провести їх стандартизацію та вивчення фармакологічної ак-

тивності.  

Об’єкт дослідження – комплексне порівняльне фармакогностичне ви-

вчення листя, плодів і кори обліпихи крушиноподібної та лікарських рослин-

них засобів, що одержані з досліджуваної сировини. 

Предмет дослідження – вивчення якісного складу та кількісне визна-

чення БАР у листі, плодах і корі обліпихи крушиноподібної, одержання лі-

карських рослинних засобів, стандартизація сировини та одержаних рослин-

них засобів, вивчення противірусної та антимікробної активності лікарських 

рослинних засобів. 

Методи дослідження 

Дослідження якісного складу та визначення вмісту БАР у сировині об-

ліпихи крушиноподібної проводили хімічними реакціями, ПХ, ТШХ, ГХ/МС, 

ВЕРХ, атомноемісійним спектрометричним, спектрофотометричним, граві-

метричним, титриметричним методами. Вивчення анатомічної будови сиро-

вини здійснювали за допомогою мікроскопу та фотокамери. Фармакологічні 
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дослідження одержаних лікарських рослинних засобів проводили in vitro. 

Статистичну обробку результатів експериментальним досліджень проводили 

відповідно до вимог ДФУ. 

Наукова новизна отриманих результатів 

Уперше проведено комплексне порівняльне фітохімічне дослідження 

листя, плодів та кори обліпихи крушиноподібної. Встановлено наявність та 

визначено вміст фенольних, гідроксикарбонових, органічних, жирних та амі-

нокислот, флавоноїдів, поліфенольних сполук, вуглеводів, мінеральних речо-

вин, хлорофілів і каротиноїдів.  

Проведено морфолого-анатомічне вивчення трьох видів сировини об-

ліпихи крушиноподібної – листя, плодів і кори та визначено їх діагностичні 

ознаки. 

Уперше одержано рідкі екстракти листя, плодів і кори обліпихи кру-

шиноподібної, проведено їх фітохімічне дослідження, доведено противірусну 

та антимікробну активності. За результатами фармакологічних досліджень 

обрано найефективніший екстракт, для якого запропоновано параметри стан-

дартизації.  

Новизна досліджень підтверджена патентом України на корисну мо-

дель № u 2023 05721 від 27.03.2024 «Спосіб одержання лікарського екстракту 

з плодів обліпихи».  

Практичне значення отриманих результатів 

За результатами проведених фармакогностичних досліджень розробле-

но та запропоновано проєкти МКЯ «Обліпихи крушиноподібної листя», «Об-

ліпихи крушинопобідної плоди», «Обліпихи крушиноподібної кора» та «Об-

ліпихи крушиноподібної плодів екстракт рідкий».  

Результати вивчення обліпихи крушиноподібної впроваджено у науко-

во-дослідну роботу: кафедри фармакогнозії та ботаніки Національного меди-

чного університету імені О. О. Богомольця; кафедри фармакогнозії з медич-

ною ботанікою Тернопільського національного медичного університету імені  

І. Я. Горбачевського МОЗ України; лабораторії та клінічного відділу молеку-

лярної імунофармакології ДУ «Інститут мікробіології та імунології імені І. І. 
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Мечникова НАМН України»; кафедри фармації факультету післядипломної 

освіти Тернопільського національного медичного університету імені  І. Я. 

Горбачевського МОЗ України. 

Особистий внесок здобувача  

Безпосередньо автором:  

• проаналізовано та узагальнено дані сучасної наукової літератури, які 

стосуються ботанічного опису, поширення, хімічного складу та застосування 

обліпихи крушиноподібної; 

• вивчено якісний склад і визначено вміст БАР у листі, плодах і корі 

обліпихи крушиноподібної; 

• вивчено морфолого-анатомічну будову листя, плодів і кори обліпихи 

крушиноподібної та визначено основні діагностичні ознаки сировини; 

• одержано рідкі екстракти листя, плодів і кори обліпихи крушиноподі-

бної, вивчено їх хімічний склад, противірусну та антимікробну активності, за 

результатами яких вибрано найперспективніший екстракт; 

• визначено параметри стандартизації сировини та перспективного екс-

тракту.  

Наукові роботи опубліковані у співавторстві з Журавель І. О., Бобри-

цькою Л. О., Поповою Н. В., Гладухом Є. В., Ковальовим С. В. 

Співавторами наукових праць є науковий керівник та науковці, спільно 

з якими проведені дослідження. У наукових працях, опублікованих у співав-

торстві, дисертанту належить фактичний матеріал і основний творчий доро-

бок.  

Апробація матеріалів дисертації 

Основні положення роботи викладено та обговорено на науково-

практичних конференціях різного рівня: ІII Міжнародній науково-практичній 

internet-конференції «Теоретичні та практичні аспекти дослідження лікарсь-

ких рослин» (Харків, 26-28 листопада 2018 р.); XXVI Міжнародній науково-

практичній конференції молодих учених та студентів «Topical issues of new 

medicines development» (Харків, 10-12 квітня 2019 р.); Науково-практичній 

конференції з міжнародною участю, присвяченої 20-й річниці заснування 
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Дня фармацевтичного працівника України «Сучасна фармація: історія, реалії 

та перспективи розвитку» (Харків, 19-20 верес. 2019 р.); ІV Міжнародній на-

уково-практичній інтернет-конференції «Технологічні та біофармацевтичні 

аспекти створення лікарських препаратів різної направленості дії» (Харків, 

14-15 листопада 2019 р.); ІІ, ІІІ і ІV Міжнародних науково-практичних інтер-

нет-конференціях «Сучасні досягнення фармацевтичної науки в створенні та 

стандартизації лікарських засобів і дієтичних добавок, що містять компонен-

ти природного походження» (Харків, 11 березня 2020 р.; Харків, 2 квітня 

2021 р.; Харків, 8 квітня 2022 р.); Науково-практичній конференції з міжна-

родною участю, присвяченої 100-річчю Національного фармацевтичного уні-

верситету «Відкриваємо нове сторіччя: здобутки та перспективи» (Харків, 10 

вересня 2021 р.); ІІI Міжнародній науково-практичній конференції, присвя-

ченої 100-річчю з Дня народження Д. П. Сала «Фундаментальні та прикладні 

дослідження у галузі фармацевтичної технології» (Харків, 24 листопада 2023 

р.). 

Обсяг і структура дисертації 

Дисертаційна робота викладена на 178 сторінках друкованого тексту, 

складається із анотації, вступу, 4 розділів, загальних висновків, списку вико-

ристаних джерел та 4 додатків. Обсяг основного тексту дисертації складає 

133 сторінки друкованого тексту. Робота ілюстрована 33 таблицями та 77 ри-

сунками. Список використаних джерел містить 178 найменування, з них 51 

кирилицею та 127 латиницею. 
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РОЗДІЛ 1 

БОТАНІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА, ХІМІЧНИЙ СКЛАД ТА ВИКОРИ-

СТАННЯ РОСЛИН РОДИНИ МАСЛИНКОВІ 

(Огляд літератури) 

 

1.1 Ботанічна характеристика обліпихи крушиноподібної 

 

Обліпиха крушиноподібна походить з Китаю, зустрічається в усіх ос-

новних помірних зонах світу, включаючи Францію, Монголію, Індію, Велику 

Британію, Данію, Нідерланди, Німеччину, Польщу, Фінляндію, Норвегію. На 

території України в дикому стані обліпиха крушиноподібна росте в дельті 

ріки Дунай, утворюючи на піщаних косах густі непрохідні зарості (рис. 1.1). 

Вона може рости в суворих умовах, таких як посуха, мороз та забруднене по-

вітря. Широко культивується [41, 142, 147, 160, 162, 175]. Так, до Державно-

го реєстру сортів рослин, придатних для поширення в Україні на 2018 рік за-

несений середньостиглий сорт обліпихи Солодка жінка [13].  

 

Рис. 1.1 Географічне поширення обліпихи крушиноподібної у світі (зо-

браження Discover Life) 

 

Її родова назва латинською мовою Hippophaë походить від того факту, 

що в Стародавній Греції коней годували обліпихою для надання їм блискучо-

го хутра (грец. Hippos – кінь; phaos – блискучий). На підставі аналізу морфо-

логічної мінливості фінський ботанік Арне Русі класифікував рід обліпиха 
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(Hippophaë L.) на три види: обліпиха крушиноподібна (Hippophaë rhamnodies 

L.), обліпиха верболиста (Hippophaë salicifolia D. Don) та обліпиха тибетська 

(Hippophaë tibetana Schlecht) [90, 149]. 

Обліпиха – це багаторічна кущова або деревоподібна рослина. Її висо-

та, залежно від генетичних, морфологічних особливостей та екологічних 

умов знаходиться в межах 2,1-18,0 м. Крона рослин складається з пагонів рі-

зного віку та буває округлою, розлогою, конусоподібною, пірамідальною або 

у вигляді арки (рис. 1.2) [41, 54, 66, 77, 161].  

  

А      Б 

Рис. 1.2 Зовнішній вигляд обліпихи крушиноподібної: А – розлога кро-

на; Б – конусоподібна крона (фото взяті з ресурсу 

https://glavred.net/health/oblepiha-unikalnye-preimushchestva-dlya-zdorovya-i-

pobochnye-effekty-10229774.html) 

 

Тривалість життя рослин обліпихи становить 10-50 років і залежить від 

умов вирощування. Коренева система рослин є поверхневою, складається зі 

скелетних і напівскелетних коренів, які доволі повільно та слабко розгалу-

жуються. Основна їх маса, залежно від типу ґрунту, розміщується а глибині 

до 0,4-0,6 м. Але за діаметром горизонтального розповсюдження коренева 

система перевищує діаметр наземної частини рослин у 2-3 рази. Однією з ва-

жливих біологічних особливостей обліпихи є здатність формувати симбіоти-

чну азотфіксуючу систему з ґрунтовими актиноміцетами роду Frankia [116]. 

https://glavred.net/health/oblepiha-unikalnye-preimushchestva-dlya-zdorovya-i-pobochnye-effekty-10229774.html
https://glavred.net/health/oblepiha-unikalnye-preimushchestva-dlya-zdorovya-i-pobochnye-effekty-10229774.html
https://glavred.net/health/oblepiha-unikalnye-preimushchestva-dlya-zdorovya-i-pobochnye-effekty-10229774.html
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Кореневі бульбочки 5-10-річних рослин досягають у діаметрі 3-6 см. За веге-

таційний період ця симбіотична система здатна накопичувати понад 100 кг/га 

молекулярного азоту. Обліпиха – це дводомна вітрозапильна рослина. На од-

них рослинах утворюються жіночі (маточкові) квітки, на інших – чоловічі 

(тичинкові), які продукують пилок для запилення жіночих квіток. Розвива-

ються чоловічі квітки з генеративних бруньок, які в 2-4 рази більші, ніж жі-

ночі, вони мають 5-7 покрівельних брунькових лусок, на відміну від жіночих, 

які мають лише дві. Тип суцвіття у жіночих рослин – короткий колос. Жіноча 

квітка має маточку, її зав’язь одногнізда, з однією насіннєвою брунькою, ко-

ротким стовпчиком і однобічною видовженою приймочкою. Пелюстки оцві-

тини прості, дволопатеві, чашечкоподібні, трубчасті, розміщені на короткій 

квітконіжці; вони дрібні, малопомітні, зеленувато-жовтого кольору. Квітки 

по 3-11 розташовуються пучками у пазухах лусок, здебільшого на пагонах 

поточного року. Чоловічі квітки зеленувато-сріблясті, а під час цвітіння – 

жовтого, темно-жовтого або коричневого кольору; з чашечкоподібною дво-

лопатевою оцвітиною і чотирма тичинками. Дві лопаті оцвітини квітки вгорі 

з’єднані кінцями, що захищає пилок від роси і дощу. Цей тип квіток утворю-

ється з бруньок на річних пагонах завдовжки 25-50 см, які забезпечують на-

ростання крони. Пилкові зерна дуже дрібні, при потраплянні  на рильце ма-

точки проростають через 3-4 год, а запліднення відбувається через 7-10 днів 

після запилення. Як жіночі, так і чоловічі квітки не мають нектарників, тому 

їх не запилюють бджоли та інші комахи. Тривалість цвітіння чоловічих рос-

лин залежно від погодних умов коливається в межах 6-12 днів. Квітки розк-

риваються і викидають пилок при температурі повітря не нижче 6-10 °C. Від 

початку цвітіння до повного дозрівання плодів зазвичай проходить 3-3,5 мі-

сяці. Тривалість формування плодів залежить від сорту і погодних умов про-

тягом вегетаційного періоду. В оптимальних умовах зав'язування плодів ста-

новить 30-40 % від загального числа маточкових квіток, але в процесі розви-

тку частина зав'язей обсипається, до кінця вегетації кількість плодів зменшу-

ється до 20-30 % від кількості маточкових квіток. Зав'язі щільно обліплюють 
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молоді укорочені пагони та  приріст минулого року [41, 54, 66, 77, 81, 95, 

100, 107, 113, 115, 118, 123, 137, 161].  

Листки обліпихи лінійно-ланцетної або ланцетної форми, прості, чер-

гові, з невеликим черешком, без прилистків. Величина листкової пластинки 

варіює залежно від сорту та положення на пагоні. У середній частині пагона 

листки найбільш розвинені, зазвичай досягають 7-10 см в довжину, на верхі-

вці та біля  основи пагона довжина листків у 2 рази менша (3-6 см). Верхній 

бік листка має темно-зелене забарвлення та восковий наліт, а нижній вкритий 

густою сріблясто-зеленуватою щетиною, що значно скорочує випаровування 

вологи (рис. 1.3) [131, 132, 137, 161].  

 

А   Б 

Рис. 1.3 Зовнішній вигляд листя обліпихи крушиноподібної: А – лист-

кова пластинка, Б – листки на пагоні (фото взяті з ресурсу 

https://glavred.net/health/oblepiha-unikalnye-preimushchestva-dlya-zdorovya-i-

pobochnye-effekty-10229774.html) 

 

Плід – кістянка, яка може мати округлу (А), овальну (Б), циліндричну 

(В) форму (рис. 1.4). Забарвлення шкірки плоду варіює від світло-жовтого до 

темно-оранжевого або червоного, інколи з бурими цятками. Довжина плоду 

6-11 мм (для окремих сучасних сортів – 12-18 мм), діаметр – 3-8 мм. Плодо-

ніжка довжиною 2-6 мм [119, 137, 161]. 

Дозрівання плодів розпочинається на 20-30-ту добу після закінчення 

росту навколоплідника та формування насіння [119]. 

https://glavred.net/health/oblepiha-unikalnye-preimushchestva-dlya-zdorovya-i-pobochnye-effekty-10229774.html
https://glavred.net/health/oblepiha-unikalnye-preimushchestva-dlya-zdorovya-i-pobochnye-effekty-10229774.html
https://glavred.net/health/oblepiha-unikalnye-preimushchestva-dlya-zdorovya-i-pobochnye-effekty-10229774.html
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    А            Б    В 

Рис. 1.4 Зовнішній вигляд плодів обліпихи крушиноподібної: А– округ-

лої форми, Б  – овальної форми, В – циліндричної форми (фото взяті з ресур-

су https://glavred.net/health/oblepiha-unikalnye-preimushchestva-dlya-zdorovya-i-

pobochnye-effekty-10229774.html) 

 

Насіння плодів видовжено яйцеподібне, округле або яйцеподібне, ко-

ричневого кольору, блискуче з повздовжніми ребрами, з великою зародковою 

брунькою та міцною, тонкою насіннєвою оболонкою. Довжина насіння 3-7 

мм, ширина 1,4-2,2 мм (рис. 1.5) [119, 137, 161]. 

 

 

 

Рис 1.5 Зовнішній вигляд насіння обліпихи крушиноподібної (фото 

взято з ресурсу https://glavred.net/health/oblepiha-unikalnye-preimushchestva-

dlya-zdorovya-i-pobochnye-effekty-10229774.html) 

  

https://glavred.net/health/oblepiha-unikalnye-preimushchestva-dlya-zdorovya-i-pobochnye-effekty-10229774.html
https://glavred.net/health/oblepiha-unikalnye-preimushchestva-dlya-zdorovya-i-pobochnye-effekty-10229774.html
https://glavred.net/health/oblepiha-unikalnye-preimushchestva-dlya-zdorovya-i-pobochnye-effekty-10229774.html
https://glavred.net/health/oblepiha-unikalnye-preimushchestva-dlya-zdorovya-i-pobochnye-effekty-10229774.html
https://glavred.net/health/oblepiha-unikalnye-preimushchestva-dlya-zdorovya-i-pobochnye-effekty-10229774.html
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1.2 Хімічний склад обліпихи крушиноподібної 

 

З літературних джерел відомо, що у плодах обліпихи виявлені кароти-

ноїди: фітофлюїн, β-каротин, γ-каротин, полі-цис-лікопін, лікопін, зеаксан-

тин, неокаротин, лютеїн, криптоксантин, ізокриптоксантин, віолаксантин, 

неоксантин, ексантофіл [58, 69-71, 144, 156, 166]. Також встановлено наяв-

ність вітамінів С, Е, В1, В2, В6, В9, В12, К1 [121, 144, 174], амінокислот [110]. 

Вуглеводи плодів представлені глюкозою, фруктозою, манозою, сахарозою, 

пектиновими речовинами [98, 108, 130]. Ідентифіковано циклітол квебрахіт, 

органічні кислоти (яблучну, щавлеву, винну) [137, 144, 164] та тритерпенові 

урсолову та олеанолову кислоти [171, 172]. Серед фенольних сполук виявле-

но хлорогенову кислоту, флавоноїди (ізорамнетин, рутин, 3-рутинозид ізора-

мнетину, кверцетин, мірицетин, лейкоантоціани, катехіни) [135, 144], дуби-

льні речовини [143]. У плодах знайдено нітрогенвмісну сполуку бетаїн [75], 

макро- та мікроелементи (калій, магній, кальцій, ферум, цинк, мідь, манган, 

бор) [114]. Встановлено, що до складу жирної олії плодів входять гліцериди 

пальмітолеїнової, пальмітинової, олеїнової, лінолевої, ліноленової та інших 

жирних кислот [93, 94, 144, 176]. Сесквітерпеноїди плодів обліпихи предста-

влені сполуками 14-норевдесманового типу гіппонортерпенами А та В [52, 

105]. Серед стероїдів ідентифіковано β-ситостерин та стигмастерин [178]. 

Листя обліпихи містить дубильні речовини, жирні кислоти, вуглеводи, гідро-

ксикоричні кислоти, хлорофіли [80, 88, 94, 97, 108, 130, 134]. У корі обліпихи 

виявлено нітрогенвмісні сполуки (серотонін та алкалоїди), тритерпеноїди, 

зокрема урсолову кислоту [74]. 

Румунськими вченими було досліджено чотири сорти обліпихи круши-

ноподібної, вирощеної на території Румунії. Досліджено вміст вуглеводів в 

плодах обліпихи. Основними вуглеводами були фруктоза та глюкоза [73]. 

Також було досліджено фенольні сполуки обліпихи крушиноподібної. У пло-

дах ідентифіковано рутин, кверцетин, в листі – вітексин (рис. 1.6), лютеолін-

7-глюкозід (рис. 1.7), катехін, галову, n-кумарову, кофейну та ферулову кис-
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лоти, рутин та кверцитрин [140]. Серед каротиноїдів плодів виявлено лютеїн, 

зеаксантин, β-криптоксантин (рис. 1.8), цис-β-каротин та β-каротин. Зеаксан-

тин був ідентифікований як основний у всіх чотирьох румунських сортах, але 

концентрація істотно різнилася між сортами [69]. 

 

Рис. 1.6 Структурна формула вітексину 

 

 

Рис. 1.7. Структурна формула лютеолін-7-глюкозиду 

 

 

Рис. 1.8. Структурна формула β-криптоксантину 

 

Польські дослідники проаналізували плоди обліпихи восьми різних 

сортів та виявили 11 флавонолів, які являли собою переважно кемпферол і 

похідні ізорамнетину та кверцетину [159]. 

Також вчені цієї країни дослідили олію обліпихи, отриману з різних ча-

стин плодів різними методами. Олія з насіння обліпихи, отримана за допомо-

гою механічного пресування, та олія м’якоті плодів обліпихи крушиноподіб-
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ної, отримана за допомогою холодного віджиму, різнилися за зовнішнім ви-

глядом, властивостями та за вмістом у них діючих речовин. Так олія плодів 

мала найвищий вміст пальмітинової кислоти – від 30 до 35%, олія насіння 

обліпихи мала менший вміст цієї кислоти. Однак обидві олії містили широ-

кий спектр речовин: ненасичені жирні кислоти, токофероли, токотрієноли та 

рослинні стероли. На відміну від олії з насіння плодів обліпихи, олія обліпи-

хова з м'якоті плодів мала високий вміст каротиноїдів [177]. 

Польськими науковцями було досліджено плоди, листя та пагони облі-

пихи. Дослідження показали наявність тритерпеноїдів, фенольних сполук 

макро- та мікроелементів. Вміст флавонолів перевищував 0,7 г/100 г сухої 

маси листя та шкірки плодів. Відношення кверцетину до похідних ізорамне-

тину було вище для шкірки, м'якоті плодів, гілок та листя. Найбільше фла-

ван-3-олів та полімерних проціанідинів виявлено у пагонах, а в листі – фено-

льних кислот. Ідентифіковано 11 тритерпеноїдів, зокрема нових, таких як 

помолева кислота (рис. 1.9), що переважала в плодах. Тритерпеноїдів було у 

п'ять разів більше в м'якоті, ніж у листі, де урсолова кислота становила  

46 % тритерпенів. Високий вміст коросолової (рис. 1.10) та бетулінової (рис. 

1.11) кислот був характерний для пагонів, а бетуліну, олеанолової та урсоло-

вої кислот – для шкірки плодів. Найкращими джерелами натрію були ендо-

карпій та листя, калію – м'якоть та ендокарпій, кальцію – листя, магнію – на-

сіння. Листя та пагони виявились багатими на ферум і купрум, а насіння – на 

цинк. Характерною особливістю листя було співвідношення феруму та ман-

гану 1:1 [57]. 

 
Рис. 1.9 Структурна формула помолевої кислоти 
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Рис.1.10 Структурна формула коросолової кислоти 

 

 

Рис. 1.11 Структурна формула бетулінової кислоти 

 

Вчені з Фінляндії дослідили глікозиди флавоноїдів плодів дикої облі-

пихи Hіppophaë rhamnodies ssp. sinensis (обліпихи китайської), зібраних в 

Китаї, та плодів культурних сортів Hіppophaë rhamnodies ssp. mongolica (об-

ліпихи монгольської), зібраних в Фінляндії та Канаді. Відомо про 26 глікози-

дів флавоноїдів, основними агліконами яких є ізорамнетин і кверцетин [96, 

146]. 

Вчені з Індії дослідили екстракт листя обліпихи, який було одержано 

субкритичною екстракцією водою. Хімічний склад дослідженого екстракту 

показав загальний вміст фенольних сполук (76,07–93,72 мг/г) та загальний 

вміст флавоноїдів (47,06–66,03 мг/г). У складі екстракту були ідентифіковані 

та кількісно визначені за допомогою ВЕРХ кверцетин-3-галактозид, кемпфе-

рол та ізорамнетин [133]. 
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Інші науковці цієї країни отримали та дослідили водні, ацетонові та ме-

танольні екстракти з листя обліпихи крушиноподібної. Результати вказують 

на наявність великої кількості антиоксидантів, фенольних речовин, флавоно-

їдів, дубильних речовин, стеролів, сапонінів, аскорбінової кислоти та алкало-

їдів [72, 138]. 

Науковці із Франції дослідили олійний екстракт обліпихи крушинопо-

дібної м’якоті плодів та насіння, отриманий за технологією надкритичної 

флюїдної екстракції діоксидом вуглецю. У складі екстракту ідентифіковано 

токофероли, каротиноїди, фітостероли та ненасичені жирні кислоти, зокрема 

омега-7. Завдяки такому хімічному складу екстракт зміцнює епітеліальні клі-

тини та стимулює їх захисні системи [111, 158, 166].  

Вчені з Італії дослідили плоди обліпихи крушиноподібної трьох німе-

цьких сортів Aскола, Герго і Лейкора. Ними були виявлені в плодах яблучну, 

хінну, аскорбінову та лимонну кислоти; вуглеводи (глюкозу та фруктозу), 

флавоноїди (ізорамнетин, кверцетин і кемпферол), а також каротиноїди 

(зеаксантин, β-каротин і β-криптоксантин) [55]. 

Вчені з Чехії та Китаю дослідили плоди 13 сортів обліпихи крушино-

подібної на вміст летких ароматичних сполук за допомогою ГХ. У всіх про-

бах виявлено 69 летких сполук, з них: 26 спиртів (пропан-1-ол, пропан-2-ол, 

бутан-1-ол, бутан-2-ол, пентан-1-ол, пентан-2-ол, гексан-1-ол, гептан-2-ол, 

октан-1-ол, октан-2-ол, нонан-2-ол, декан-1-ол, додекан-1-ол, гептадекан-1-

ол, гептадекан-2-ол, гексадекан-2-ол, гекс-3-єн-1-ол, окт-3-ен-1-ол, 2-

метилпропан-1-ол, 2-метилбутан-1-ол, 3-метилбутан-1-ол, окт-1-єн-3-ол, бен-

зиловий спирт, фенілетанол), 12 альдегідів (ацетальдегід, пропаналь, пен-

таналь, гексаналь, гептаналь, октаналь, (нонаналь, 3-метилбутаналь, (Е)-гекс-

2-еналь, (Е)-окт-2-еналь, бензальдегід, фенілацетальдегід), 11 кето-

нів(пропан-2-он, бутан-2-он, пентан-2-он, гептан-2-один, нонан-2-он, декан-

2-он, ундекан-2-он, тридкан-2-он, 3-гідроксибутан-2-он, 4-метилпентан-2-

один, бутан-2,3-діон), 11 естерів (метилацетат, етилацетат, пропілацетат, ети-

лбутаноат, етилгексаноат, етилгептаноат, етилоктаноат, етилдеканоат, етил-
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додеканоат, бутилацетат, фенілетілацетат) і 9 кислот (оцтова, пропанова, бу-

танова, гексанова, бензойна, 2-гідроксипропанова, 2-метилпропанова, 2-

метилбутанова, 3-метилбутанова) [68, 79, 139, 178]. 

Вчені з Китаю за допомогою ВЕРХ виділили з плодів обліпихи круши-

ноподібної сполуку (-)-2-O-метил-1-хіро-інозитолу (l-квебрахітол). Крім того, 

у сировині було ідентифіковано хіро-інозит, міо-інозит та метил-міо-інозитол 

[78, 141].  

Також китайські науковці дослідили за допомогою ВЕРХ з потрійною 

квадрупольною тандемною мас-спектрометрією фенольні сполуки плодів об-

ліпихи крушиноподібної та плодів обліпихи тибетської з Цинхай-

Тибетського плато. Результати показали, що досліджувані плоди мали висо-

кий рівень загального вмісту фенолів та флавоноїдів, але плоди обліпихи 

крушиноподібної демонстрували їхній вищий вміст, ніж плоди тибетської. 

Крім того, флавоноли переважали у плодах обліпихи крушиноподібної, фла-

воноли та флаваноли – у плодах обліпихи тибетської. Серед флавоноїдів ру-

тин і нарцисин були присутні в найбільшій кількості в плодах обліпихи кру-

шиноподібної, епігалокатехін мав найвищий вміст в плодах обліпихи тибет-

ської [101]. 

Канадські вчені дослідили фенольні сполуки в плодах та листі обліпихи 

чотирьох сортів RC-4, E6590, Чуйська та Золотий дощ, вирощених у Канаді. 

У плодах і листі було виявлено флавоноїди мірицетин, рутин, кемпферол, 

кверцетин та ізорамнетин. Серед фенольних сполук в плодах переважала n-

кумарова кислота, а в листі – галова кислота. Плоди сорту RC-4 мали приб-

лизно в 2 рази більший вміст мірицетину та кверцетину при 17,5 мг та  

17,2 мг/100 г, ніж інші сорти. Вміст флавоноїдів у листі був значно більшим, 

ніж у плодах, вміст рутину в цій сировині досягав 135,0 мг/ 100г та кверцети-

ну – 105,0 мг/100 г [99]. 

Німецькі науковці дослідили листя, гілки та кору обліпихи крушинопо-

дібної одинадцяти сортів. Дослідження показали наявність жирних кислот, 

ніацину, піридоксину, рибофлавіну, вітаміну Е, крохмалю, поліфенольних 
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речовин, вуглеводів. Кора семи сортів обліпихи мала більший вміст поліфе-

нольних речовин, ніж кора інших чотирьох [150. 168, 170, 173]. 

 

1.3 Застосування у медицині обліпихи крушиноподібної 

 

З плодів одержують обліпихову олію (Oleum Hippophaȅs). В Україні 

обліпихову олію застосовують, як полівітамінний, протимікробний, протиза-

пальний, знеболювальний, ранозагоювальний та антиоксидантний засіб (ви-

робники: ТОВ Фітолік, ТОВ Житомирська ФФ, Перлина Полісся, ТОВ Екоо-

іл) [12]. Її використовують для лікування опіків, варикозного розширення 

вен, пролежнів, променевих уражень шкіри, обморожень, туберкульозу шкі-

ри, екзем, лишаїв, трофічних виразок, хвороб очей, печінки, жіночих стате-

вих органів. Внутрішньо олію обліпихи застосовують для лікування виразки 

шлунку та дванадцятипалої кишки, атеросклерозу. Супозиторії з обліпихо-

вою олією призначають при хронічних захворюваннях прямої кишки, гемо-

рої, коліті. Сік плодів обліпихи крушиноподібної та настій використовують у 

лікувально-дієтичному харчуванні при захворюваннях ШКТ, серцево-

судинної системи, атеросклерозі, гіпо- та авітамінозі, порушеннях обміну ре-

човин. Препарат Еребра (виробник ТОВ Геолік Фарм Маркетінг Груп) з су-

хим екстрактом з листя обліпихи крушиноподібної застосовують як противі-

русний та протимікробний засіб [12, 17, 91]. На фармацевтичний ринок Укра-

їни надходить вітамінна дієтична добавка – екстракт листя обліпихи (вироб-

ник New life [12]. 

Науковцями різних країн світу встановлено наявність гепатопротекто-

рної [103, 151, 163] та антивірусної активності [84, 145, 167] екстрактів облі-

пихи крушиноподібної.  

Вченими різних країн була доведена антиоксидантна активність екст-

рактів обліпихи крушиноподібної. Індійські дослідники встановили, що від-

новлювальна здатність екстрактів обліпихи зростала дозозалежно та була ма-

ксимальною у 70 % метанольного екстракту [62, 128]. 
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Також науковцями цієї ж країни було досліджено антиоксидантні та 

імуномодулювальні властивості обліпихи. Експеримент проведено in vitro з 

використанням спленоцитів щурів, макрофагів та лінії клітин гліоми С-6, а 

також in vivo на самцях щурів-альбіносів. Було виявлено, що метанольний 

екстракт листя обліпихи (500 г/мл) пригнічує вироблення вільних радикалів, 

індукованих хромом, а також апоптоз і відновлює антиоксидантний статус в 

контрольних клітинах. Навіть при нижчій концентрації (100 мг/кг) екстракт 

захищає щурів від окисного пошкодження, спричиненого хромом. Екстракт 

листя також має здатність захищати гліальні клітини від окисного ушко-

дження, спричиненого гіпоксією [109]. Доведено імуномодулювальну дію 

екстракту листя обліпихи на клітини та гуморальну імунну відповідь шляхом 

вивчення реакції гіперчутливості сповільненого типу у тварин з пригніченим 

імунітетом, індукованим хромом. Встановлено, що екстракт листя обліпихи 

має значну імуномодулювальну дію та специфічно активізує клітинно-

опосередковану імунну відповідь [165]. 

Пакистанськими вченими було досліджено насіння обліпихи, яке пос-

лідовно екстрагували хлороформом, етилацетатом, ацетоном і метанолом у 

апараті Сокслета протягом 8 годин кожним розчинником. Неочищені екстра-

кти були перевірені на антиоксидантну та антибактеріальну активність. Ан-

тиоксидантна активність була оцінена на різних моделях in vitro, найбільший 

ефект виявив метанольний екстракт. Також було виявлено, що метанольний 

екстракт насіння обліпихи мав максимальну антибактеріальну активність ві-

дносно Bacillus cereus, Bacillus coagulans, Bacillus subtilis, Listeria 

monocytogenes, Yersinia enterocolitica [59, 67, 149]. 

Французькі вчені вивчали антибактеріальну активність етанольних екс-

трактів листя, коренів та насіння обліпихи крушиноподібної в концентрації 

100 мкг/мл. До екстракту листя обліпихи був чутливий Staphylococcus aureus, 

екстракт насіння інгібував Bacillus cereus, екстракти коренів та насіння – 

Enterococcus durans. Штам Pseudomonas aeruginosa виявився найбільш стій-

ким до дії обліпихових екстрактів [106, 153]. Також науковцями Франції ви-
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вчено вплив олії обліпихи на стан слизової оболонки піхви при її атрофії у 

жінок в період менопаузи. Встановлено, що обліпихова олія позитивно впли-

вала на здоров’я піхви та може бути використана як потенційний альтернати-

вий засіб для збереження цілісності слизової оболонки для тих жінок, які не 

можуть використовувати естрогени для лікування вагінальної атрофії [89]. 

Африканські дослідники визначили антибактеріальні властивості екст-

рактів сирих вичавок плодів, насіння та листя обліпихи з трансгімалайського 

регіону Ладакх (Індія) проти патогенів харчового походження. Повідомляло-

ся, що екстракти листя виявляли найбільш значну антибактеріальну актив-

ність щодо 16 протестованих еталонних штамів з 17, причому найбільш чут-

ливим був Bacillus cereus із зоною інгібування 17,7 мм до концентрації екст-

рактів 50 мг/мл [155]. 

Досліджено вплив обліпихи крушиноподібної на серцево-судинну сис-

тему організму. Повідомляється, що антиоксидантні властивості флавонолів 

знижують ризик серцево-судинних захворювань. Флавоноїди обліпихи захи-

щають клітини організму від окисного пошкодження та старіння, попере-

джають ішемію міокарда та розвиток пухлин [78, 92, 154, 170].  

Японські вчені дослідним тваринам додавали до раціону харчування 

сухий порошок плодів обліпихи протягом 60 днів, після цього було помітно 

покращення метаболічних процесів та зниження гіпертонічного стресу у щу-

рів [87, 127]. 

Вчені з Китаю дослідили антигіпертензивну дію екстракту з насіння 

обліпихи. Вони давали їжу щурам з високим вмістом сахарози, що значно 

підвищувало їх систолічний кров'яний тиск, рівні інсуліну та тригліцеридів у 

плазмі, а також кількість ангіотензину II у серці та нирках. Потім експериме-

нтальній групі була призначена дієта, збагачена екстрактом насіння обліпи-

хи. Результати показали антигіпертензивну дію за рахунок блокування ангі-

отензину II та покращення чутливості до інсуліну. Кролики на дієті з висо-

ким вмістом холестерину, які отримували 1 мл олії насіння обліпихи на день 

протягом 30 днів, мали зниження ліпопротеїнів низької щільності, нижчий 
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індекс атерогенності та демонстрували збільшення ліпопротеїдів високої 

щільності та вазорелаксантної активності [86].  

Турецькі вчені провели дослідження на 12 здорових чоловіках з нормо-

ліпідемією. Чоловіки отримували по 5 г олії обліпихи на день протягом міся-

ця. Рівні жирних кислот, фосфоліпідів, ліпідів плазми та глюкози не змінили-

ся. Натомість спостерігалося явне зниження швидкості та ступеня агрегації 

тромбоцитів, індукованої аденозин-5-дифосфатом [157]. 

Вчені різних країн дослідили потенціал обліпихи у лікуванні діабету. 

Румунські науковці досліджували вплив водного екстракту залишків насіння 

обліпихи на рівень глюкози в сироватці крові, ліпідні профілі та антиоксида-

нтні параметри у щурів з діабетом, спричиненим стрептозотоцином. Були об-

стежені чотири групи щурів: нормальна контрольна група, контрольна група 

з діабетом, група з діабетом, що отримувала референтний препарат глібен-

кламід у дозі 5 мг/кг маси тіла, і ще одна група з діабетом, яка отримувала 

екстракт насіння обліпихи у дозі 400 мг/кг маси тіла. Екстракт значно знизив 

рівні глюкози, тригліцеридів та оксиду азоту у сироватці крові у щурів з діа-

бетом. Більше того, спостерігалося помітне збільшення активності суперок-

сиддисмутази у сироватці та рівня глутатіону. Це демонструє потенційні гі-

поглікемічні, гіпотригліцеридемічні та антиоксидантні ефекти екстракту об-

ліпихи, припускаючи, що обліпиха може бути корисною для запобігання діа-

бетичним ускладненням, пов'язаним з гіперліпідемією та окислювальним 

стресом [169].  

Китайські науковці вивчали антиоксидантну активність екстрактів, 

фракцій та ізольованих сполук листя обліпихи, а також їх здатність інгібува-

ти α-глюкозидазу. Бутанольна фракція, що містила найбільшу кількість фе-

нольних сполук, продемонструвала найбільшу радикал-акцепторну актив-

ність, а також найбільш потужний ефект, що інгібує α-глюкозидазу [64].  

Досліджено також антиоксидантні властивості екстрактів плодів облі-

пихи тибетської та крушиноподібної, які містили фенольні сполуки [120, 

126]. 
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Вчені країн світу довели протипухлинну активність екстракту плодів 

обліпихи на мишах. Було встановлено, що три фенольні сполуки (катехін, 

галокатехін та епігалокатехін) та тритерпеноїд (урсолова кислота), які місти-

лися в досліджуваному екстракті, запобігають утворенню пухлин в організмі 

[109, 171]. 

Цитотоксичні ефекти флавоноїдів обліпихи вивчали на клітинах гепа-

тоцелюлярної карциноми людини (BE2-7402). Спостерігалася цитотоксична 

дія, зумовлена накопиченням ізорамнетину в клітинах. Через 48 годин в пух-

линних клітинах BE2-7402 спостерігалася індукована ізорамнетином конден-

сація та фрагментація хроматину, що вказує на те, що екстракт обліпихи має 

протипухлинну та інгібувальну дію на клітини новоутворень [102]. 

Китайськими вченими досліджено інгібувальну дію екстракту листя 

обліпихи на проліферацію та сприяння апоптозу в клітинах гліоми С6 щурів 

[78]. 

Екстракт листя обліпихи був протестований на макрофагах людини, 

інфікованих вірусом Денге 2-го типу. Встановлено, що екстракт листя облі-

пихи має значну активність проти цього вірусу і може використовуватися  

для лікування лихоманки Денге [85]. 

Науковці з Індії дослідили антиоксидантну активність екстракту листя 

обліпихи, отриманого субкритичною водною екстракцією. Антиоксидантну 

активність екстракту оцінювали за допомогою загальноприйнятих хімічних 

аналізів. Крім того, у цьому дослідженні повідомляється про цитопротектор-

ні та антиоксидантні властивості екстракту листя обліпихи проти окислюва-

льного стресу, спричиненого третинним бутилгідропероксидом у мишачих 

макрофагах [65]. 

 

Результати аналізу літературних джерел показали, що обліпиха круши-

ноподібна різних сортів, яка вирощена в різних частинах світу, має багатий 

хімічний склад та широке застосування у медицині країн світу. Дослідження 

зарубіжних вчених вказують на те, що хімічний склад листя, кори та плодів 
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обліпихи крушиноподібної представлений як гідрофільними, так і ліпофіль-

ними сполуками. Виявлено антиоксидантні властивості, цитотоксичну, про-

типухлинну дії екстрактів обліпихи крушиноподібної, одержаних різними 

способами. На теперішній час в Україні відсутні параметри стандартизації 

листя та кори обліпихи, стандартизацію свіжих плодів обліпихи регламенту-

ють застарілі ТФС 42–1741–87, висушених – ТУ 64–4–72–88. Тому доціль-

ним та актуальним є проведення фармакогностичного вивчення обліпихи 

крушиноподібної для поглиблення знань щодо хімічного складу БАР і фар-

макологічної активності, а також розробки сучасних МКЯ на ЛРС . 

 

Результати досліджень цього розділу наведено у таких публікаціях: 

1. Popova N. V., Naumenko L. S., Bobritskaya L. A. Perspective for 

studying of sea buckthorn zoned in Ukraine. Теоретичні та практичні аспекти 

дослідження лікарських рослин: мат. ІII Міжнар. наук.-практ. internet-конф., 

м. Харків, 26-28 листопада 2018 р. / редкол.: А. Л. Загайко, Т. М. Гонтова, Н. 

І. Ільїнська, К. Р. Гордєй. Х.: Вид-во НФаУ, 2018. С. 19. 
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РОЗДІЛ 2 

ОБ’ЄКТИ, МЕТОДИ ТА МЕТОДИКИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2.1 Характеристика об’єктів дослідження 

 

Об’єктами досліджень були плоди, листя та кора обліпихи крушинопо-

дібної середньостиглого сорту Солодка жінка, районованого в Україні (рис. 

2.1) [13, 175]. 

 

Рис. 2.1 Зовнішній вигляд обілпихи крушиноподібної сорту Солодка 

жінка (фото взяті з ресурсу https://tsikavi-fakty.com.ua/50-tsikavyh-faktiv-pro-

oblipyhu/) 

 

Листя, плоди і кору досліджуваної рослини заготовляли в Харківській 

області у 2018-2020 роках. Заготовлену сировину сушили повітряно-тіньовим 

або конвективним способом при температурі 55 ± 5 оС.  

https://tsikavi-fakty.com.ua/50-tsikavyh-faktiv-pro-oblipyhu/
https://tsikavi-fakty.com.ua/50-tsikavyh-faktiv-pro-oblipyhu/
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Заготівлю кори проводили навесні під час сокоруху з молодих гілочок, 

зовнішня поверхня яких була блискучою, гладенькою, бурувато-зеленого або 

жовтувато-бурого кольору (рис. 2.2). 

 

Рис. 2.2 Кора обліпихи крушиноподібної 

 

Листя обліпихи заготовляли влітку – у червні–серпні. Листки лінійно-

ланцетні, короткочерошкові, без прилистків, з клиноподібною основою, ці-

льним, загорнутим донизу краєм, темно-зелені з верхнього боку та з бурува-

то-сріблясті нижнього (рис. 2.3). 

 

Рис. 2.3 Листки обліпихи крушиноподібної 

 

Плоди обліпихи заготовляли восени – наприкінці вересня – на початку 

жовтня. Плоди – кістянки видовжено-округлої форми, оранжевого кольору, з 

однією, яйцеподібною, блискучою, брунатною насіниною (рис. 2.4) 
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Рис. 2.4 Плоди обліпихи крушиноподібної 

 

2.2 Відомості про прилади, методи і реактиви 

 

Для проведення хімічних реакцій і хроматографічних досліджень вико-

ристовували водні та 70 % етанольні витяжки з листя, кори та плодів обліпи-

хи крушиноподібної у співвідношенні сировина – екстрагент 1:5 для листя та 

кори, 1:10 для плодів.  

Вивчення якісного складу БАР сировини обліпихи крушиноподібної 

проводили хімічними реакціями і хроматографічними методами (ПХ, ТШХ, 

ГХ/МС, ВЕРХ) [43, 49]. 

Наявність БАР у сировині встановлювали реакціями: 

- вільних амінокислот – 0,2 % розчин нінгідрину; 

- полісахаридів – 96 % етанол; 

- пектинових речовин – 0,5 % етанольний розчин карбазолу; 

- флавоноїдів – ціанідинова реакція, 10 % етанольний розчин калію гі-

дроксиду, 1 % етанольний розчин феруму (ІІІ) хлориду, 2 % етанольний роз-

чин алюмінію хлориду, 2 % розчин плюмбуму ацетату; 

- дубильні речовини – 1 % розчин желатини, 1 % розчин хініну хлори-

ду, розчин феруму (ІІІ) амонію сульфату [43]. 

Хроматографування здійснювали на папері «Filtrak» FN № 4, а також 

пластинках з тонким шаром силікагелю фірми «Supelco» та « Merck».  
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Хроматографування проводили методом одновимірної та двовимірної 

ПХ та ТШХ при температурі 20-25 °С у відповідних рухомих фазах, для при-

готування яких розчинники розраховували в об’ємних одиницях: 

№ 1 – бутанол – оцтова кислота льодяна – вода (4:1:2);  

№ 2 – оцтова кислота льодяна 2 %; 

№ 3 – оцтова кислота льодяна 15 %; 

№ 4 – оцтова кислота льодяна – хлороформ – вода (70:60:10); 

№ 5 – оцтова кислота льодяна – вода (15:85); 

№ 6 – оцтова кислота льодяна – вода (2:98); 

№ 7 – етилацетат – мурашина кислота – вода (90:6:9); 

№ 8 – мурашина кислота безводна – оцтова кислота льодяна – вода – 

етилацетат (11:11:27:100); 

№ 9 – петролейний етер-етанол (16:1) [9, 11, 49]. 

Ідентифікували речовини на хроматограмах за величиною Rf, забарв-

ленням зон у денному світлі та флуоресценцією в УФ-світлі до та після про-

явлення хромогенними реактивами: 

А – розчин аміаку концентрованого; 

Б – анілінфталатний реактив; 

В – розчин феруму хлориду; 

Г – розчин алюмінію хлориду; 

Д – насичений етанольний розчин феруму сульфату; 

Е – розчин 10 г/л дифенілборної кислоти аміноетилового ефіру в мета-

нолі; 

Ж – розчин плюмбуму ацетату; 

И – метанольний розчин аміноетилового ефіру дифенілборної кислоти; 

К – метанольний розчин макроголу 400 [9, 11, 49]. 

Мінеральний склад сировини вивчали методом АЕС на спектрографі 

IBC-28 із дифракційною решіткою 600 штр/мм і трилінзовою системою осві-

тлення щілини та мікрофотометрі МФ-1 з фіксацією на фотоплівку [18, 20]. 
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Якісний склад фенольних, гідроксикарбонових і амінокислот у сирови-

ні визначали методом ВЕРХ. 

Вивчення якісного складу жирних кислот, вільних і зв’язаних цукрів та 

їх похідних у листі, плодах і корі обліпихи крушиноподібної проводили ме-

тодом ГХ/МС. 

Вміст БАР у сировині обліпихи крушиноподібної визначали спектро-

фотометричним, гравіметричним і титриметричним методами за методиками 

ДФУ 2.0 і 2.1. 

Морфологічні ознаки вивчали за допомогою лупи. Дослідження анато-

мічної будови проводили з використанням мікропрепаратів зі свіжозібраної 

сировини та законсервованої у суміші: етанол – гліцерин – вода (1:1:1). Мік-

ропрепарати готували за загальними правилами. Вивчення анатомічної будо-

ви органів рослини здійснювали за методиками мікроаналізу на поперечних 

перерізах та на поверхневих препаратах досліджуваних об’єктів. Фотографії 

робили за допомогою фотоапарату Sony DSC-W80 (діафрагма F / 3.2, витри-

мка 1/80 с) [42, 43, 83]. 

Втрату в масі при висушуванні визначали гравіметричним методом за 

методикою ДФУ 2.0, том 1, загальна стаття 2.2.32 «Втрата в масі при вису-

шуванні» [10].  

Визначення вмісту загальної золи проводили гравіметричним методом 

за методикою ДФУ 2.0, том 1, загальна стаття 2.4.16 «Загальна зола» [10]. 

Вміст екстрактивних речовин визначали гравіметричним методом за 

методикою ДФУ 2.0, том 3, монографія «Полин гіркий» [11]. 

Визначення показників якості рідких екстрактів проводили згідно з ви-

могами ДФУ 2.1, загальна монографія «Лікарської рослинної сировини екст-

ракти» [9]. 

Фармакологічну активність одержаних рослинних екстрактів вивчали 

in vitro. 

Статистичну обробку експериментальних даних здійснювали за вимо-

гами ДФУ з використанням програмного забезпечення Statistica 10,0 [10]. 
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2.3 Методики дослідження якісного складу та визначення вмісту БАР у 

сировині 

 

1. Амінокислотний склад вивчали методом ВЕРХ на хроматографі 

Agilent 1200 (Agilent Technologies, США), хроматографічна колонка Zorbax 

AAA (150 мм × 4,6 мм, 3 мкм). Хроматографування проводили з використан-

ням мобільних фаз: А - 40 м MNa2HPO4, pH 7,8; В - АCN: MeOH: вода очи-

щена (45:45:10), температура термостата колонки 40 °С. Передколонкову де-

риватизацію амінокислот здійснювали в автоматичному програмованому ре-

жимі з використанням реагенту 9-флуоренілметоксикарбонілу хлориду 

(Agilent 5061-3337) і реагенту о-фталевого альдегіду (Agilent 5061-3335). Де-

риватизовані похідні детектували за допомогою флуоресцентного детектора 

[45, 112]. 

2. Визначення суми вільних амінокислот проводили спектрофотомет-

ричним методом за довжини хвилі 573 нм у перерахунку на лейцин [19, 24]. 

3. Вміст вільних органічних кислот визначали титриметричним мето-

дом у перерахунку на яблучну кислоту за методикою ДФУ 2.1, монографія 

«Шипшини плодиN» [8, 9]. 

4. Кількісний вміст аскорбінової кислоти встановлювали спектрофото-

метричним методом за методикою ДФУ 2.0, том 3, монографія «Шипшина» 

[11]. 

5. Визначення жирнокислотного складу проводили методом ГХ/МС 

метилових естерів жирних кислот на газовій хромато-мас-спектрометричній 

системі Agilent 6890N / 5973inert 54 (Agilent Technologies, США). Колонка 

капілярна HP-5ms (30 м × 0,25 мм × 0,25 мкм, Agilent Technologies, США). 

Температура випарника – 250 °С, температура інтерфейсу – 280 °С. Поділ 

проводили в режимі програмування температури – початкову температуру 60 

°С витримували протягом 4 хв, піднімали з градієнтом 4 °С/хв до 250 °С, ви-

тримували 6 хв, з градієнтом 20 °С піднімали до 300 °С, витримували 5 хв. 

Підготовка проби для аналізу: рослинну сировину подрібнювали до порош-
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коподібного стану в скляній ступці. Наважку сировини 500 мг (точна наваж-

ка) поміщали в скляну віалу і додавали реакційну суміш (метанол Р –толуол 

– сульфатна кислота Р (44:20:2) по 3,3 мл на пробу і розчин внутрішнього 

стандарту в гептані в кількості 1,7 мл. Досліджувану пробу витримували при 

температурі 80 °С протягом 2 год, охолоджували до кімнатної температури, 

центрифугували 10 хв при 5000 об/хв. Відбирали 0,5 мл верхньої гексанової 

фази, що містить метилові естери жирних кислот. Пробу об'ємом 1 мкл вво-

дили в режимі поділу потоку 1:20. Детектування проводили в режимі SCAN у 

діапазоні (38–400). Швидкість потоку газу-носія крізь колонку 1,0 мл/хв. Іде-

нтифікацію метилових естерів жирних кислот досліджуваної суміші прово-

дили шляхом порівняння часу утримування стандартної суміші метилових 

естерівжирних кислот (Supelco, США). Для цього використовували бібліоте-

ку масспектрів NIST 02. Визначення вмісту проводили шляхом додавання 

розчину внутрішнього стандарту в досліджувані проби. Як внутрішній стан-

дарт використовували розчин ундеканової кислоти [22]. 

6. Дослідження фенольних і гідроксикарбонових кислот проводили на 

рідинному хроматографi Agilent Technologies 1200. Як рухому фазу викорис-

товували метанол (А) та 0,1 % розчин мурашиної кислоти в водi (В). Елюю-

вання проводили в градiєнтному режимi: 0 хв – А (25 %) : В (75 %); 25 хв – А 

(75 %) : В (25 %); 27 хв – А (100 %) : В (0 %); 35 хв – А (100 %) : В 49 (0 %). 

Розділення проводили на хроматографiчнiй колонцi Zorbax SB-Aq (4,6 

мм±150 мм, 3,5 мкм) (Agilent Technologies, США), швидкiсть потоку крізь 

колонку 0,5 мл/хв, температура термостату 30 °C, об‘єм iнжекцiї 4 мкл. Дете-

кцiю проводили з використанням дiодно-матричного детектора з реєстрацiєю 

сигналу при 250 та 275 нм та фiксацiєю спектрiв поглинання в дiапазонi 210-

700 нм. Ідентифікацію проводили з використанням стандартних розчинів фе-

нольних сполук (галової, гідроксифенілоцтової, хлорогенової, кофейної, си-

рінгової, n-кумарової, транс-ферулової, синапової, коричної кислот) та хінної 

кислоти [34].  
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7. Визначення вмісту гідроксикоричних кислот проводили спектрофо-

тометричним методом ДФУ 2.0, том 3, монографія «Кропиви листяN» [11]. 

8. Вміст флавоноїдів визначали спектрофтометричним методом за ме-

тодикою ДФУ 2.1, монографія «Софори квітки» [9]. 

9. Визначення вмісту суми поліфенольних сполук здійснювали спект-

рофотометричним методом за методикою ДФУ 2.0, том 1, загальна стаття 

2.8.14 «Визначення танінів у лікарських засобах рослинного походження» 

[10, 39]. 

10. Визначення складу цукрів та їх похідних здійснювали методом 

ГХ/МС. Хроматографічне розділення проводили на газовій хромато-мас-

спектрометричній системі Agilent 6890N/5973 inert (Agilent Тechnologies, 

США). Колонка капілярна HP-5ms (30м×0,25мм×0,25мкм, Agilent 

Тechnologies, США). Температура випаровувача 250 °С, температура інтер-

фейсу 280 °С. Розділення виконували в режимі програмування температури – 

початкову температуру 160 °С витримували впродовж 8 хв, піднімали з гра-

дієнтом 5 °С/хв до 240 °С. Кінцеву температуру витримували впродовж 6 хв. 

Пробу об’ємом 1 мкл вводили в режимі поділу потоку 1 : 50. Детектування 

здійснювали в режимі SCAN у діапазоні (38-400 м). Швидкість потоку гaзу 

носія через колонку 1,2 мл/хв. Рослинну сировину подрібнювали до порош-

коподібного стaну в скляній ступці. Навaжку препарату 500 мг поміщали в 

круглодонну колбу, додaвали розчин 80 % етанолу Р з внутрішнім стандар-

том із розрахунку 500 мкг на пробу. Екстракцію вільних моноцукрів прово-

дили на водяній бані за 100°С з використанням зворотного холодильника 

впродовж 2 год. Для отримання aльдонітрильних похідних моноцукрів від-

бирали 2 мл екстракту, упарювали досуха на роторному випаровувачі та до-

давали 0,3 мл дериватизувального реактиву – 32 мг/мл гідроксиламіну гідро-

хлориду в суміші піридин/метанол (4:1). Розчинений екстракт витримували 

впродовж 25 хв за 75 °С. Для ацетилування альдо-нітрильних похідних мо-

ноцукрів додавали 1 мл оцтового ангідриду та витримували впродовж 15 хв 

за температури 75 °С. До реакційної суміші додaвали 2 мл дихлоретану, над-
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лишок дериватизаційних реaгентів видаляли подвійною екстракцією 1N роз-

чином хлористоводневої кислоти тa води очищеної Р. Дихлоретановий шар 

висушували досуха та розчиняли в 300 мкл суміші гептан/етилацетат (1:1). 

Ідентифікацію моноцукрів досліджуваної суміші проводили шляхом порів-

няння часів утримування стандартних моноцукридів та з використанням біб-

ліотеки мас-спектрів NIST 02. Кількісний анaліз здійснювали шляхом дода-

вання розчину внутрішнього стандарту в досліджувані проби. Як внутрішній 

стандарт використовували розчин сорбітолу. За звичайних умов дериватиза-

ції кетовуглевод (фруктоза) переходить в альдовуглевод (глюкозу). За цієї 

методики фруктоза під час дериватизації дає 2 піки, при розрахунках вмісту 

вуглеводів знаходили суму площ їх піків [37, 56]. 

11. Визначення вмісту полісахаридів проводили гравіметричним мето-

дом за методикою ДФУ 2.0, том 3, монографія «Подорожника великого лис-

тяN» [11, 38]. 

12. Визначення вмісту пектинових речовин проводили спектрофотоме-

тричним методом за довжини хвилі 520 нм [38, 43]. 

13. Вміст хлорофілів та каротиноїдів визначали спектрофотометричним 

методом за методикою, наведеною за посиланням [7, 23, 40]. 

 

2.4 Вивчення фармакологічної активності одержаних рослинних екст-

рактів in vitro 

 

Визнчення противірусної активності. Для проведення експериментів 

були використані культури клітин, одержані з колекції музею культур тканин 

Національної Академії медичних наук України Державна установа «Інститут 

епідеміології та інфекційних хвороб ім. Л. В. Громашевського» під керівниц-

твом д. мед. н., професора С. Л. Рибалко:  

 

- ВНК – перещеплювана культура клітин нирки хом’яка;  

- MDCK – перещеплювана культура клітин нирки собак;  
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- СНЕВ – перещеплювана культура клітин нирки ембріона свині;  

- НСП – перещеплювана культура клітин нирки поросяти;  

- ST– перещеплювана культура клітин тестикул поросят;  

- КЩЗ – перещеплювана культура клітин щитовидної залози свині; 

- Vero – перещеплювана культура клітин нирки зеленої мавпи. 

 

Віруси:  

- штам вірусу грипу А/FM/1/47(H1N1) – інфекційний титр алантоїсної 

культури – 9,0 lg EID50/0,2 мл, титр гемаглютиніну – 1:512 ГАО/0,2 мл;  

- штам ВН вірусу простого герпесу 2 типу (ВПГ-2) – підтримували се-

рійними пасажами в культурі клітин Vero. Інфекційний титр за ЦПД в куль-

турі клітин складав – 6,5 lg ТЦД50/0,1 мл. До початку експериментальних до-

сліджень вірус зберігали при -700 С;  

- штам вірусу D52-5 (BRE79) – високо патогенний вірус для свиней усіх 

вікових груп на рівні 5 пасажу в перещеплюваній моношаровій культурі клі-

тин тестикул поросяти ST.  

 

Показаний тропізм вірусу шлунково-кишкового тракту і респіраторно-

го тракту. Штам надано доктором Hubert Laude з лабораторії молекулярної 

вірусології та імунології Центру біотехнології INRA в Жуа-ан-Жозасі (Фран-

ція). 

Титрування інфекційності вірусних матеріалів на культурах клітин 

проводили двома методами – кінцевих розведень по ЦПД (рис. 2.5, а титр 

інфекційності визначали за методом Кербера-Ашмаріна та в ТЦД 50/мл, ме-

тодом негативних колоній (S-ознака) під 1,35 % агаровим покриттям (Difco-

Bacto) (рис. 2.6), а титр інфекційності визначали в БУО/мл. Результати обра-

ховували через 120 годин культивування при 38 °С. 
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Рис. 2.5 Контроль культури СНЕВ  

 

 

Рис. 2.6 Контроль вірусу на СНЕВ  

 

Для визначення СС50 екстрактів використовували різні культури клі-

тин. У дослідах застосовували не менш десяти рядів лунок у планшетах з ку-

льтурою клітин для кожного розведення препарату в поживному середовищі. 

Планшети з культурою клітин інкубували при 37 °С з подачею 5 % СО2 про-

тягом 5 днів. Щодня проводили спостереження дослідних та контрольних 

культур для встановлення наявності або відсутності ЦПД. 
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Ступінь ЦПД визначали за зміною морфології клітин (округлення, змо-

рщування клітин, відторгнення від поверхні лунок дегенеративно змінених 

по 4+ плюсовій системі від «+» до «++++»: 

«–» – повна відсутність дегенерації клітин; 

«+» – уражено не більше 25 % (захист клітин моношару від противіру-

сного препарату на 75 %); 

«++» – уражено не більше 50 % клітинного моношару; 

«+++» – уражено не більше 75 % клітинного моношару; 

«++++» – повна дегенерація клітинного моношару. 

За МПК препарату приймали його найбільшу кількість, яка не викли-

кала дегенерацію клітин. 

Для визначення ЕС50 тест-вірус у дозі 100 ТЦД50/0,1 мл вносили в куль-

туру клітин та інкубували протягом 60 хв при 37 °С. Після адсорбції вірусу 

на клітинах залишки його видаляли, клітини відмивали живильним середо-

вищем, після чого в підтримувальне середовище (RPMI-1640 + 2 % фетальної 

сироватки) вносили препарати у різних концентраціях. Відсутність ЦПД у 

досліді (в оброблених культурах), при наявності його в контролі, а також 

зниження інфекційного титру в оброблених культурах, при наявності його в 

контрольних та різниця інфекційних титрів в досліді у порівнянні з контро-

лем вірусу грипу дозволяли виявити ЕС50 препарату. 

IS препаратів визначали шляхом встановлення співвідношення МПК до 

мінімально активної концентрації.  

Виявлення РНК вірусу трансмісивного гастроентериту свиней штаму 

D52 проводиди методом зворотної ПЛР. Виділення РНК виконували за допо-

могою набору «Рибо-сорб» відповідно до інструкції виробника (АмпліСенс).  

Реакцію зворотної транскрипції виконували за допомогою набору 

«Revert Aid TM H Minus First Strandc DNA Synthesis Kit» відповідно до ін-

струкції виробника (Thermo Scientific, Литва). Для ПЛР були використані 

специфічні до гену нуклеопротеїна олігонуклеотидних праймерів  наступної 

послідовності:  прямий Uni_1 (5'-TGCACTGATCAATGTGCTAG-3') та зворо-
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тній Uni_2 (5'-TGAAAACACTGTGGCACCCTT-3"). Фрагмент, ампліфікує-

мого розміром 309 П.М. .. М - маркер "100 bpPlus DNA Ladder" ("Thermo 

Fisher Scientific", Литва) [60, 63, 82, 129]. 

Цифровий матеріал оброблений варіаційно-статистично. Статистичну 

оцінку рівнів значуваності відмінностей отриманих цифрових показників 

проводили з використанням t-критерію Ст’юдента за допомогою програм 

Microsoft Excel та Microcal Origin. Достовірними вважали відмінності при 

р<0,05 [10]. 

Визначення протимікробної активності. Дослідження проводили на 

базі ДУ «Інституту мікробіології і імунології ім. І. І. Мечникова НАМН Ук-

раїни» під керівництвом с. н. с., канд. біол. наук Т. П. Осолодченко. Дослі-

ження здійснювали методом дифузії в агар у модифікації «колодязів» на му-

зейних тест-штамах мікроорганізмів Staphylococcus aureus АТСС 25923, 

Escherichiа coli АТСС 25922, Pseudomonas aeruginosa АТСС 27853, Bacillus 

subtilis АТСС 6633, Proteus vulgaris ATCC 4636 та Candida albicans АТСС 

885/653 [1, 50]. 
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РОЗДІЛ 3 

ДОСЛІДЖЕННЯ ЯКІСНОГО СКЛАДУ ТА ВИЗНАЧЕННЯ 

КІЛЬКІСНОГО ВМІСТУ БІОЛОГІЧНО АКТИВНИХ РЕЧОВИН 

CИРОВИНИ ОБЛІПИХИ КРУШИНОПОДІБНОЇ 

 

3.1 Дослідження вільних і зв’язаних амінокислот 

 

Амінокислоти є основним будівельним матеріалом в організмі людини. 

Але вони мають різнопланову фармакологічну активність. Так, лізин прояв-

ляє противірусну дію щодо вірусу герпесу тощо. Отже, дослідження аміно-

кислотного складу та визначення їх вмісту у сировині обліпихи крушинопо-

дібної було доцільним [19, 24]. 

Поява синьо-фіолетового забарвлення з розчином нінгідрину свідчила 

про наявність вільних амінокислот у листі, плодах і корі обліпихи крушино-

подібної [19, 24, 32, 33]. 

Попередній аналіз якісного складу вільних амінокислот проводили ме-

тодом ПХ [19, 24]. У результаті хроматогафічного дослідження у листі та 

плодах обліпихи крушиноподібної ідентифіковано по 16 вільних амінокислот 

(серин, гістидин, гліцин, треонін, аргінін, аланін, тирозин, валін, метіонін, 

фенілаланін, ізолейцин, лейцин, лізин, пролін, аспарагінова та глутамінова 

кислоти), у корі – 10 (серин, гістидин, треонін, аргінін, тирозин, ізолейцин, 

лейцин, лізин, аспарагінова та глутамінова кислоти) [26, 27, 30, 31, 125]. 

Методом ВЕРХ вивчено якісний склад і визначено вміст вільних і 

зв’язаних амінокислот [45, 112]. Результати хроматографічного аналізу амі-

нокислот листя обліпихи крушиноподібної наведені на рис. 3.1 і в табл. 3.1. 
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Рис. 3.1 Хроматограма амінокислот листя обліпихи крушиноподібної 

 

Таблиця 3.1 

Час утримування та вміст амінокислот у листі обліпихи крушиноподіб-

ної 

 

Амінокислоти 
Час утриму-

вання, хв 

Вміст, мг/100г 

вільні зв’язані 
сума вільних та 

зв’язаних 

1 2 3 4 5 

Аспарагінова 1,36 ± 0,01 87,70 ± 1,32 1833,40 ± 27,60 1921,10 ± 28,82 

Серин 6,03 ± 0,02 41,60 ± 0,62 1165,00 ± 17,47 1206,60 ± 18,10 

Гістидин 7,27 ± 0,02 45,60 ± 0,68 666,50 ± 9,98 712,10 ± 10,68 

Гліцин 7,52 ± 0,02 15,70 ± 0,23 1116,60 ± 16,76 1132,30 ± 16,98 

Треонін* 7,78 ± 0,02 30,40 ± 0,46 934,50 ± 14,02 964,90 ± 14,47 

Аргінін 8,99 ± 0,03 38,70 ± 0,58 1564,30 ± 23,45 1603,00 ± 24,05 

Аланін 9,22 ± 0,03 59,20 ± 0,89 1232,50 ± 18,47 1291,70 ± 19,37 

Тирозин 10,75 ± 0,03 29,50 ± 0,44 818,00 ± 12,27 847,50 ± 12,71 

Валін* 12,82 ± 0,05 45,50 ± 0,68 847,20 ± 12,69 892,70 ± 13,39 

Фенілаланін* 14,73 ±0,05 47,70 ± 0,71 885,80 ± 13,28 933,50 ± 14,00 

Ізолейцин* 14,53 ± 0,05 29,50 ± 0,44 1003,70 ± 15,05 1033,20 ± 15,49 
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Продовж. табл. 3.1 

1 2 3 4 5 

Лейцин* 15,50 ± 0,05 20,30 ± 0,30 1753,50 ± 26,30 1773,80 ± 26,61 

Лізин* 16,11 ± 0,06 24,10 ± 0,36 825,00 ± 12,35 849,10 ± 12,74 

Пролін 19,93 ± 0,07 61,20 ± 0,92 53,90 ± 0,80 115,10 ± 1,73 

Разом: 576,70 ± 8,65 
14699,90 ± 

220,50 

15276,60 ± 

229,15 

Примітка. * – незамінні амінокислоти. 

 

У листі обліпихи крушиноподібної ідентифіковано та визначено вміст 

14 вільних і зв’язаних амінокислот, з яких 6 – незамінні. Аспарагінова кисло-

та мала найбільший вміст як у вільному (87,70 ± 1,32 мг/100 г), так і у 

зв’язаному (1833,40 ± 27,60 мг/100 г) стані. Серед вільних незамінних аміноки-

слот максимальний вміст зафіксовано для фенілаланіну (47,70 ± 0,71 мг/100 г), 

серед зв’язаних – для лейцину (1773,80 ± 26,61 мг/100 г) [27].  

Результати хроматографічного аналізу амінокислот плодів обліпихи 

крушиноподібної наведені на рис. 3.2 і в табл. 3.2. 

 

Рис 3.2 Хроматограма амінокислот плодів обліпихи крушиноподібної 



62 

Таблиця 3.2 

Час утримування та вміст амінокислот в плодах 

обліпихи крушиноподібної 

 

Амінокислоти 
Час утриму-

вання, хв 

Вміст, мг/100 г 

вільні зв’язані 
сума вільних та 

зв’язаних 

Аспарагінова 1,36 ± 0,01 3,60 ± 0,05 1023,80 ± 15,34 1027,40 ± 15,41 

Серин 6,03 ± 001 1,50 ± 0,02 501,10 ± 7,51 502,60 ± 7,53 

Гістидин 7,27 ± 0,01 – 540,00 ± 8,08 540,00 ± 8,08 

Гліцин 752 ± 0,01 0,90 ± 0,01 179,90 ± 2,67 180,80 ± 2,70 

Треонін* 7,78 ± 0,02 0,90 ± 0,01 348,00 ± 5,22 348,90 ± 5,23 

Аргінін 8,96 ± 0,02 11,20 ± 0,16 437,80 ± 6,56 449,00 ± 6,73 

Аланін 9,22 ± 0,02 3,40 ± 0,05 697,40 ± 10,39 700,80 ±10,51 

Тирозин 10,75 ± 0,03 – 331,70 ± 4,96 331,70 ± 4,96 

Валін* 12,82 ± 0,03 1,40 ± 0,02 521,50 ± 7,80 522,90 ± 7,84 

Фенілаланін* 14,73 ± 0,04 – 565,40 ± 8,43 565,40 ± 8,48 

Ізолейцин* 14,53 ± 0,04 2,40 ± 0,03 355,40 ± 5,33 357,80 ± 5,35 

Лейцин* 15,50 ± 0,05 – 237,20 ± 3,55 237,20 ± 3,55 

Лізин* 16,11 ± 0,05 – 301,40 ± 4,50 301,40 ± 4,50 

Пролін 19,93 ± 0,08 5,3 ± 0,08 801,90 ± 12,02 807,20 ±12,10 

Разом:  30,60 ± 0,46 
6842,50 ± 

102,63 
6873,10 ± 103,04 

Примітки:  

1. «–» – амінокислоту не виявлено; 

2. * – незамінні амінокислоти. 

 

Плоди обліпихи крушиноподібної містили 9 вільних і 14 зв’язаних амі-

нокислот. Аргінін домінував за вмістом серед вільних амінокислот –  

11,20 ± 0,16 мг/100 г, аспарагінова кислота і пролін мали вищий вміст серед 

зв’язаних амінокислот – 1023,80 ± 15,34 мг/100 г і 801,90 ± 12,02 мг/100 г 
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відповідно. Гістидин, гліцин, тирозин, ізолейцин і лізин ідентифіковані лише 

у зв’язаному стані [27]. 

Результати хроматографічного аналізу амінокислот кори обліпихи 

крушиноподібної наведені на рис. 3.3 і в табл. 3.3. 

 

Рис.3.3 Хроматограма амінокислот кори обліпихи крушиноподібної 

 

Таблиця 3.3 

Час утримування та вміст амінокислот в корі обліпихи крушиноподібної 

 

Амінокислоти 
Час утриму-

вання, хв 

Вміст мг/100 г 

Вільні Зв’язані 
Сума вільних та 

зв’язаних 

1 2 3 4 5 

Аспарагінова 1,35±0,01 4,50 ± 0,06 603,40 ± 9,05 607,90 ± 9,12 

Глутамінова 2,42±0,01 5,40 ± 0,08 1442,09 ± 21,63 1447,50 ± 21,71 

Серин 6,04±0,02 2,10 ± 0,03 571,30 ± 8,57 573,40 ± 8,59 

Гістидин 7,26±0,02 – 482,20 ± 7,23 482,20 ± 7,23 

Гліцин 7,53±0,02 1,50 ± 0,02 767,50 ± 11,51 769,00 ±11,53 

Треонін* 7,77±0,02 1,30 ± 0,01 238,10 ± 3,57 239,40 ± 3,59 

Аргінін 8,96±0,03 4,90 ± 0,07 1548,60 ± 23,22 1553,50 ± 23,30 

Аланін 9,22±0,03 5,90 ± 0,08 406,90 ±6,10 412,80 ± 6,19 

Тирозин 10,75±0,03 1,40 ± 0,02 238,40 ±3,57 239,80 ± 3,59 
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Продовж. табл. 3.3 

1 2 3 4 5 

Валін* 12,96±0,05 1,70 ± 0,02 63,60 ± 0,90 65,30 ± 0,98 

Метіонін 13,09±0,05 – 50,80 ± 0,76 50,80 ± 0,76 

Фенілаланін* 14,74±0,06 5,10 ± 0,07 285,90 ± 4,28 291,00 ± 4,36 

Ізолейцин* 14,52±0,05 0,90 ± 0,01 329,90 ± 4,95 330,80 ± 4,96 

Лізин* 16,10±0,07 – 300,40 ± 4,51 300,40 ±4,51 

Пролін 19,92±0,08 1,70 ± 0,02 45,40 ± 0,68 47,10 ±0,70 

Разом:  36,40 ± 0,54 7374,49 ± 110,61 7410,90±110,82 

Примітки: 

1. «-» – амінокислоту не виявлено; 

2. * – незамінні амінокислоти. 

 

Результати показали, що кора містила 12 вільних і 15 зв’язаних аміно-

кислот. У максимальній кількості у вільному стані визначені аланін  

(5,90 ± 0,08 мг/100 г), у зв’язаному – аргінін (1548,60 ± 23,22 мг/100 г). Глу-

тамінова кислота мала значний вміст як у вільному, так зв’язаному стані – 

5,40 ± 0,08 мг/100 г і 1442,09 ± 21,63 мг/100 г відповідно. Гістидин, метіонін і 

лізин виявлені тільки серед зв’язаних амінокислот [27]. 

Таким чином, одержані результати показали, що листя та кора обліпи-

хи крушиноподібної мали більш багатий амінокислотний склад у порівнянні 

з плодами. Крім того, слід звернути увагу, що глутамінова кислота була іден-

тифікована тільки в корі рослини. 

Вміст суми вільних амінокислот визначали спектрофотометричним ме-

тодом за довжини хвилі 573 нм у перерахунку на лейцин [19, 24]. Результати 

аналізу наведені у табл. 3.4. 
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Таблиця 3.4 

Результати кількісного визначення суми вільних амінокислот у сирови-

ні обліпихи крушиноподібної 

 

№ з/п Сировина, що вивчалася Вміст у перерахунку на 

лейцин, % 

1. Листя обліпихи крушиноподібної 0,89 ± 0,04 

2. Плоди обліпихи крушиноподібної 0,55 ± 0,02 

3. Кора обліпихи крушиноподібної 0,75 ± 0,03 

Примітка. Вірогідність похибки Р <0,05. 

 

Аналіз одержаних результатів показав, що за вмістом суми вільних 

амінокислот домінували листя обліпихи крушиноподібної – 0,89 ± 0,04 %. 

Найменша їх кількість визначена у плодах рослини – 0,55 ± 0,02 %. Кора об-

ліпихи крушиноподібної мала незначно нижчий вміст вільних амінокислот, 

який склав 0,75 ± 0,03 % [25]. 

 

3.2 Хроматогрфічне вивчення нижчих органічних кислот та визначення 

вмісту суми вільних органічних кислот 

 

Нижчі органічні кислоти мають позитивний вплив на організм людини: 

виявляють антимікробну, противірусну, кардіопротекторну дії, пригнічують 

утворення каменів у нирках, стимулюють процеси травлення, покращують 

засвоєння мінералів [8]. Аскорбінова кислота має вітамінну дію [5]. Тому до-

цільним було вивчення цих кислот у сировині обліпихи крушиноподібної. 

Якісний склад вільних нижчих органічних кислот вивчали методом ПХ 

і ТШХ [8, 43]. Результати хроматографічного дослідження наведені на рис. 

3.4. 
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Верхня частина хроматограми 

    

    

бурштинова кисло-

та: жовта зона 

жовта зона (буршти-

нова кислота) 

жовта зона (буршти-

нова кислота) 

жовта зона (буршти-

нова кислота) 

    

    

    

лимонна кислота: 

жовта зона 

жовта зона (лимонна 

кислота) 

жовта зона (лимонна 

кислота) 

 

    

аскорбінова кислота: 

біла зона 

біла зона (аскорбі-

нова кислота) 

біла зона (аскорбі-

нова кислота) 

 

    

    

яблучна кислота: 

жовта зона 

жовта зона (яблучна 

кислота) 

жовта зона (яблучна 

кислота) 

жовта зона (яблучна 

кислота) 

    

    

    

Розчин порівняння Випробовуваний 

розчин (листя) 

Випробовуваний 

розчин (плоди) 

Випробовуваний 

розчин (кора) 

Рис. 3.4 Хроматограма вільних нижчих органічних кислот листя, плодів 

і кори обліпихи крушиноподібної 

 

Проведені дослідження показали, що листя, плоди та кора обліпихи 

крушиноподібної мали різний склад вільних нижчих органічних  кислот. Так 

у листі та плодах виявлено 4 сполуки, які ідентифіковані як яблучна, аскор-

бінова, лимонна та бурштинова кислоти. У корі обліпихи ідентифіковано 2 

кислоти, а саме яблучну та бурштинову. 

Вміст суми вільних органічних кислот у сировині обліпихи крушино-

подібної визначали титриметричним методом у перерахунку на яблучну кис-

лоту [9]. Результати аналізу наведені у табл. 3.5. 
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Таблиця 3.5 

Результати кількісного визначення суми вільних органічних кислот у 

сировині обліпихи крушиноподібної 

 

№ з/п Сировина, що вивчалася Вміст у перерахунку на 

яблучну кислоту, % 

1. Листя обліпихи крушиноподібної 1,08 ± 0,08 

2. Плоди обліпихи крушиноподібної 1,96 ± 0,14 

3. Кора обліпихи крушиноподібної 0,71 ± 0,06 

Примітка. Вірогідність похибки Р <0,05. 

 

Результати кількісного визначення показали максимальний вміст віль-

них органічних кислот у плодах обліпихи крушиноподібної – 1,96 ± 0,14 %. У 

листі та корі вміст цієї групи сполук був значно нижчий і склав 1,08 ± 0,08 % 

і 0,71 ± 0,06 % відповідно. 

Для визначення вмісту аскорбінової кислоти використовували спект-

рофотометричний метод [11]. Результати аналізу наведені у табл. 3.6. 

Таблиця 3.6 

Результати кількісного визначення аскорбінової кислоти 

у сировині обліпихи крушиноподібної 

 

№ з/п Сировина, що вивчалася Вміст у перерахунку на 

суху сировину, мг/100 г 

1. Листя обліпихи крушиноподібної 80,00 ± 3,20  

2. Плоди обліпихи крушиноподібної 440,00 ± 17,60 

Примітка. Вірогідність похибки Р <0,05. 

 

За результатами кількісного аналізу встановлено, що плоди обліпихи 

крушиноподібної накопичували більшу кількість аскорбінової кислоти, ніж 

листя. Так, листя рослини містили 80,00 ± 3,20 мг/100 г аскорбінової кислоти, 
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тоді як плоди у 5,5 разів більше – 440,00 ± 17,60мг/100 г. Визначення вмісту 

аскорбінової кислоти у корі обліпихи крушиноподібної не проводилося, оскі-

льки вона не була виявлена під час хроматографічного дослідження. 

 

3.3 Дослідження жирнокислотного складу 

 

Відомо, що жирні кислоти позитивно впливають на імунну систему, 

виявляють противірусні та антибактеріальні властивості [22]. Зокрема, полі-

ненасичені жирні кислоти є складовими мембран усіх імунокомпетентних 

клітин, впливаючи таким чином на спрямованість імунної відповіді [21]. То-

му з метою комплексного дослідження БАР сировини обліпихи крушинопо-

дібної було проведено вивчення її жирнокислотного складу. 

Визначення якісного складу та вмісту жирних кислот у сировині облі-

пихи крушиноподібної проводили методом ГХ/МС [22, 29].  

Результати ГХ/МС аналізу листя обліпихи крушиноподібної наведені 

на рис. 3.5 і у табл. 3.7. 

 

Рис. 3.5 Хроматограма жирних кислот листя обліпихи крушиноподіб-

ної 
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Таблиця 3.7 

Час утримування та вміст жирних кислот у листі обліпихи крушинопо-

дібної 

 

Назва кислоти Час утримування, хв Вміст, мг/100 г 

Міристинова кислота 9,52 ± 0,03 28,00± 0,42 

Маргаринова кислота 16,61 ± 0,03 32,00±0,48 

Пальмітинова кислота 14,30 ± 0,03 533,00 ± 7,99 

Олеїнова кислота* 18,29 ± 0,03 779,00 ± 11,68 

Лінолева кислота* 18,12 ± 0,03 242,00 ± 3,63 

Стеаринова кислота 18,87 ± 0,03 103,00 ± 1,54 

Арахінова кислота 26,33 ± 0,05 91,00±1,36 

Бегенова кислота 23,14 ± 0,04 107,00 ± 1,61 

Лігноцеринова кислота 30,77 ± 0,05 78,00 ±1,17 

Сума насичених жирних кислот 972,00 ± 14,58 

Сума ненасичених жирних кислот 1021,00 ± 15,31 

Всього 1993,00 ± 29,89 

Примітка. * – ненасичені жирні кислоти. 

 

Листя обліпихи містило 9 жирних кислот – 7 насичених та 2 ненасиче-

ні. Пальмітинова кислота мала найбільший вміст серед насичених жирних 

кислот, який становив 533,00 ± 7,99 мг/100 г. Серед ненасичених жирних ки-

слот домінувала олеїнова – 779,00 ± 11,68 мг/100 г. У найменшій кількості 

була визначена міристинова кислота – 28,00± 0,42 мг/100 г. Сума ненасиче-

них жирних кислот була вищою, ніж насичених – 1021,00 ± 15,31 мг/100 г і 

972,00 ± 14,58 мг/100 г відповідно [29]. 

Результати ГХ/МС аналізу плодів обліпихи крушиноподібної наведені 

на рис. 3.6 і у табл. 3.8. 
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Рис. 3.6 Хроматограма жирних кислот плодів обліпихи крушиноподіб-

ної 

 

Таблиця 3.8 

Час утримування та вміст жирних кислот у плодах обліпихи крушино-

подібної 

 

Назва Час утримування, хв Вміст, мг/100 г 

Пальмітинова кислота 13,77±0,04 1992,00 ± 29,88 

Олеїнова кислота* 18,42±0,09 837,00 ± 12,55 

Лінолева кислота* 18,13±0,08 1786,00 ± 26,79 

Стеаринова кислота 18,31±0,08 4374,00 ± 65,61 

Арахінова кислота 23,14±0,11 76,00 ± 1,14 

Сума насичених жирних кислот 6442,00 ± 96,63 

Сума ненасичених жирних кислот 2623,00 ± 39,34 

Всього 9065,00 ± 135,97 

Примітка. * – ненасичені жирні кислоти. 

 

У плодах обліпихи ідентифіковано 5 жирних кислот, з них 3 насичені 

та 2 ненасичені. Домінуючою насиченою жирною кислотою виявилася стеа-

ринова кислота, вміст якої склав 4374,00 ± 65,61 мг/100 г, ненасиченою – лі-
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нолева (1786,00 ± 26,79 мг/100 г). Арахінова кислота мала найменший вміст 

серед усіх ідентифікованих жирних кислот – 76,00 ± 1,14 мг/100 г. Насичені 

жирні кислоти переважали за вмістом ненасичені кислоти у 2,5 рази, а саме 

6442,00 ± 96,63 мг/100 г проти 2623,00 ± 39,34 мг/100 г [29]. 

Результати ГХ/МС аналізу кори обліпихи крушиноподібної наведені на 

рис. 3.7 і у табл. 3.9. 

 

Рис. 3.7 Хроматограма жирних кислот кори обліпихи крушиноподібної 

 

Таблиця 3.9 

Час утримування та вміст жирних кислот у корі обліпихи крушиноподі-

бної 

 

Назва кислоти Час утримування, хв Вміст, мг/100 г 

1 2 3 

Пальмітинова кислота 14,28 ± 0,02 214,00 ± 3,21 

Олеїнова кислота* 18,25 ± 0,03 575,00 ± 8,62 

Лінолева кислота* 18,11 ± 0,03 1382,00 ± 20,72 

Арахінова кислота 21,66 ± 0,04 2085,00 ± 31,24 
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Продовж. табл. 3.9 

1 2 3 

Бегенова кислота 25,73 ± 0,05 138,00 ± 2,07 

Генейкоцилова кислота 29,52 ± 0,05 187,00 ± 2,81 

Ерукова кислота* 32,28 ± 0,06 209,00 ± 3,13 

Сума насичених жирних кислот 2624,00 ± 39,35 

Сума ненасичених жирних кислот 2166,00 ± 32,49 

Всього 4790,00 ± 71,85 

Примітка. * – ненасичені жирні кислоти. 

 

Жирні кислоти кори обліпихи крушиноподібної представлені 7 кисло-

тами – 4 насиченими та 3 ненасиченими. Арахінова кислота домінувала серед 

насичених жирних кислот і мала вміст 2085,00 ± 31,24 мг/100 г. Вміст ліно-

левої кислоти був максимальним серед ідентифікованих ненасичених жирних 

кислот, що становило 1382,00 ± 20,72 мг/100 г. Бегенова кислота містилася у 

мінімальній кількості серед усіх визначених жирних кислот – 138,00 ± 2,07 

мг/100 г. Сума насичених жирних кислот (2624,00 ± 39,35 мг/100 г) була де-

що вищою порівняно з сумою ненасичених (2166,00 ± 32,49 мг/100 г) [29]. 

Узагальнюючи експериментальні дані, слід відмітити, що сировина об-

ліпихи крушиноподібної значно відрізнялася за якісним складом жирних ки-

слот. Максимальний вміст суми жирних кислот визначений у плодах обліпи-

хи крушиноподібної – 9065,00 ± 135,97 мг/100 г, мінімальний вміст був у ли-

сті – 1993,00 ± 29,89 мг/100 г [29]. 

 

3.4 Дослідження фенольних і гідроксикарбонових кислот 

 

Дані літератури свідчать, що фенольні та гідроксикарбонові кислоти 

виявляють широкий спектр фармакологічної активності, зокрема противірус-

ну. Так, доведено противірусну дію для хлорогенової та хінної кислот щодо 
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вірусів грипу А та Б [2]. Тому доцільно було провести вивчення фенольних і 

гідроксикарбонових кислот у сировині обліпихи крушиноподібної. 

Виявлення та ідентифікацію фенольних кислот проводили методом ПХ 

і ТШХ [11]. Результати хроматографічного дослідження наведені на рис. 3.8. 

Верхня частина хроматограми 
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Рис. 3.8 Схема хроматограми фенольних кислот сировини обліпихи 

крушиноподібної 
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У результаті хроматографічного вивчення листя, плодів та кори облі-

пихи крушиноподібної встановлено ідентичний склад фенольних кислот. 

Ідентифіковано 7 сполук, серед яких 2 похідні бензойної кислоти (галова та 

гідроксифенілоцтова) і 5 гідроксикоричних кислот (хлорогенова, синапова, 

ферулова, кофейна, корична) [30-34, 124]. 

Дослідження складу фенольних і гідроксикарбонових кислот здійсню-

вали методом ВЕРХ [34]. Результати ВЕРХ-аналізу наведено на рис. 3.9–3.11 

і у табл. 3.10–3.12. 

 

 

Рис 3.9 Хроматограма фенольних і гідроксикарбонових кислот листя 

обліпихи крушиноподібної 

 

Таблиця 3.10 

Результати визначення фенольних і гідроксикарбонових кислот у листі 

обліпихи крушиноподібної методом ВЕРХ 

 

№ з/п Ідентифікована сполука Час утримування, хв Вміст, мкг/100 г 

1 2 3 4 

Похідна бензойної кислоти 

1.  Галова 4,60 ± 0,02 1342,88 ± 20,14 

2.  Гідроксифенілоцтова 8,45 ± 0,03 1452,53 ± 21,78 
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Продовж. табл. 3.10 

1 2 3 4 

Гідроксикоричні кислоти 

3.  Хлорогенова 10,12 ± 0,04 4369,85 ± 65,55 

4.  Кофейна 10,85 ± 0,04 1038,11 ± 15,57 

5.  Сирінгова 12,45 ± 0,05 630,90 ± 9,46 

 Кумарова 13,79 ± 0,05 567,42 ± 8,51 

6.  Ферулова 14,99 ± 0,06 468,26 ± 7,13 

7.  Синапова 15,56 ± 0,06 806,27 ± 12,10 

8.  Цинамова 18,54 ± 0,07 656,55 ± 9,85 

Гідроксикарбонова кислота 

9.  Хінна 22,69 ± 0,40 65572,75 ± 983,59 

 

У листі обліпихи крушиноподібної ідентифіковано та визначено вміст 

10 сполук: 2 похідних бензойної кислоти, 7 гідроксикоричних кислот, 1 гід-

роксикарбонової кислоти. Серед усіх ідентифікованих кислот за вмістом пе-

реважала хінна кислота – 65572,75 ± 983,59 мкг/100 г. Гідроксифенілоцтова 

кислота містилася у більшій кількості серед похідних бензойної кислоти – 

1452,53 ± 21,78 мкг/100 г. Серед гідроксикоричних домінуючими були хло-

рогенова (4369,85 ± 65,55 мкг/100 г) і кофейна (1038,11 ± 15,57 мкг/100 г) ки-

слоти [34].  

 

Рис. 3.10 Хроматограма фенольних та гідроксикарбонових кислот пло-

дів обліпихи крушиноподібної 
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Таблиця 3.11 

Результати визначення фенольних і  

гідроксикарбонових кислот у плодах обліпихи  

крушиноподібної методом ВЕРХ 

 

№ з/п Ідентифікована сполука Час утримування, хв Вміст, мкг/100 г 

Гідроксикоричні кислоти 

1.  Хлорогенова 9,92 ± 0,02 198,97 ± 2,98 

2.  Кофейна 10,79 ± 0,03 107,37 ± 1,61 

3.  Сирінгова 12,47 ± 0,05 153,75 ± 2,31 

4.  Кумарова 13,59 ± 0,04 43,90 ± 0,65 

5.  Ферулова 14,79 ± 0,06 5,52 ± 0,08 

6.  Синапова 15,51 ± 0,06 143,53 ± 2,19 

7.  Цинамова 17,99 ± 0,04 99,27 ± 1,51 

Гідроксикарбонова кислота 

8.  Хінна 22,72 ± 0,41 2644,47 ± 39,67 

 

У плодах обліпихи крушиноподібної, на відміну від листя, визначено 8 

речовин, серед яких 7 гідроксикоричних і 1 гідроксикарбонова кислоти. Хін-

на кислота також була домінуючою сполукою серед усіх ідентифікованих 

кислот, але її вміст був майже у 25 разів нижчий, ніж у листі, –  

2644,47 ± 39,67 мкг/100 г. Хлорогенова та сирінгова кислоти мали найвищій 

вміст серед гідроксикоричних кислот – 198,97 ± 2,98 мкг/100 г і  

153,75 ± 2,31 мкг/100 г відповідно. Похідні бензойної кислоти в плодах облі-

пихи крушиноподібної не виявлені [34]. 
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Рис. 3.11 Хроматограма фенольних та гідроксикарбонових кислот кори 

обліпихи крушиноподібної 

 

Таблиця 3.12 

Результати визначення фенольних і гідроксикарбонових кислот у корі 

обліпихи крушиноподібної методом ВЕРХ 

 

№ з/п Ідентифікована сполука Час утримування, хв Вміст, мкг/100 г 

1 2 3 4 

Похідна бензойної кислоти 

1.  Галова 4,70 ± 0,02 414,02 ± 6,22 

2.  Гідроксифенілоцтова 8,46 ± 0,03 107,06 ± 1,61 

Гідроксикоричні кислоти 

3.  Хлорогенова 10,18 ± 0,04 231,97 ± 3,48 

4.  Кофейна 10,60 ± 0,04 106,10 ± 1,61 

5.  Сирінгова 12,45 ± 0,05 23,00 ± 0,14 

6.  Ферулова 15,02 ± 0,05 8,80 ± 0,13 

7.  Синапова 15,45 ± 0,06 7,23 ± 0,11 
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Продовж. табл. 3.12 

1 2 3 4 

8.  Цинамова 18,59 ± 0,07 4,88 ± 0,07 

Гідроксикарбонова кислота 

9.  Хінна 22,48 ± 0,40 3401,74 ± 51,03 

 

У корі обліпихи крушиноподібної встановлено наявність і визначено 

вміст 9 сполук, які належать до фенольних і гідроксикарбонових кислот. 

Найвищий вміст серед похідних бензойної кислоти мала галова кислота – 

414,02 ± 6,22 мкг/100 г. Домінантними серед гідроксикоричних кислот були 

хлорогенова та кофейна – 231,97 ± 3,48 мкг/100 г і 106,10 ± 1,61 мкг/100 г 

відповідно. Хінна кислота визначена у найбільшій кількості серед усіх іден-

тифікованих кислот – 3401,74 ± 51,03 мкг/100 г [34]. 

Результати проведеного дослідження показали, що листя обліпихи 

крушиноподібної мали найбільшу кількість фенольних і гідроксикарбонових 

кислот: вміст похідних бензойної кислоти склав 2795,41 ± 83,86 мкг/100 г, 

гідроксикоричних кислот – 8537,36 ± 256,12 мкг/100 г, гідроксикарбонових 

кислот – 65572,75 ± 983,59 мкг/100 г. У плодах та корі обліпихи крушинопо-

дібної визначено значно менший вміст цих сполук. Слід відмітити, що плоди 

містили більшу кількість гідроксикоричних кислот, ніж кора, а саме  

752,31 ± 22,57 мкг/100 г і 381,98 ± 11,46 мкг/100 г відповідно. Щодо гідрок-

сикарбонових кислот, то їх вміст був вищий у корі  

(3401,74 ± 102,05 мкг/100 г), ніж у плодах (2644,47 ± 79,33 мкг/100 г) [34]. 

Визначення вмісту суми гідроксикоричних кислот у листі, плодах і корі 

обліпихи крушиноподібної проводили спектрофотометричним методом [11]. 

Результати кількісного аналізу наведені у табл. 3.13. 
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Таблиця 3.13 

Результати кількісного визначення суми гідроксикоричних кислот  

у сировині обліпихи крушиноподібної 

 

№ з/п Сировина, що вивчалася Вміст у перерахунку на 

хлорогенову кислоту, % 

1. Листя обліпихи крушиноподібної 1,54 ± 0,06 

2. Плоди обліпихи крушиноподібної 1,25 ± 0,05 

3. Кора обліпихи крушиноподібної 0,43 ± 0,02 

Примітка. Вірогідність похибки Р <0,05. 

 

Результати кількісного визначення показали, що максимальний вміст 

суми гідроксикоричних кислот встановлений у листі, дещо нижчій – у пло-

дах, мінімальна кількість спостерігалась у корі обліпихи крушиноподібної. 

Так, вміст суми гідроксикоричних кислот у листі склав 1,54 ± 0,06 %, у пло-

дах – 1,25 ± 0,05 %, у корі їх вміст був у 3 рази нижчій, ніж у листі, та у 2,5 

рази нижчій, ніж у плодах – 0,43 ± 0,02 % [25]. 

 

3.5 Дослідження флавоноїдів 

 

Флавоноїди належать до однієї з найбільш поширених груп фенольних 

сполук і виявляють широкий спектр фармакологічної дії: беруть участь в 

окисно-відновних процесах, реакціях імунітету, зумовлюють протизапальну, 

сенсибілізувальну, протипухлинну, радіозахисну, антиоксидантну, противі-

русну, антимікробну дії [2]. Враховуючи вищезазначене, доцільним було 

проведення дослідження флавоноїдів сировини обліпихи крушиноподібної. 

Результати виявлення флавоноїдів хімічними реакціями [43] у листі, 

плодах і корі обліпихи крушиноподібної наведені у табл. 3.14. 
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Таблиця 3.14 

Результати виявлення флавоноїдів [43] у сировині 

обліпихи крушиноподібної  

 

Реакція ідентифі-

кації 

Результат реакції у досліджуваній сировині 

листя плоди кора 

Ціанідинова реа-

кція  

Темно-рожеве 

забарвлення  

Рожеве забарв-

лення  

Рожеве забарв-

лення  

Реакція з  10% 

етанольним роз-

чином феруму 

(III) хлориду 

Темно-зелене за-

барвлення 

Темно-зелене за-

барвлення 

Темно-зелене за-

барвлення 

Реакція з 10 % 

етанольним роз-

чином калію гід-

роксиду 

Жовто-коричневе 

забарвлення  

Жовте забарв-

лення  

Жовто-коричневе 

забарвлення  

Реакція з 2 % 

етанольним роз-

чином алюмінію 

хлориду 

Жовто-зелене за-

барвлення  

Жовто-зелене за-

барвлення  

Жовто-зелене за-

барвлення  

Реакція з 2% ета-

нольним розчи-

ном плюмбуму 

ацетату 

Жовтий осад Жовтий осад Жовтий осад 

 

Таким чином, результати проведених реакцій свідчили про присутність 

флавоноїдів у сировині обліпихи крушиноподібної, що вивчалася [30]. 

Встановлення якісного складу флавоноїдних сполук у листі, плодах і 

корі обліпихи крушиноподібної проводили методом ПХ і ТШХ [9, 43]. Схема 

хроматограми наведено на рис. 3.12. 
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Верхня частина хроматограми 

    

    

кверцетин: жовта 

флуоресціююча зона 

жовта флуоресцію-

юча зона (кверце-

тин) 

жовта флуоресцію-

юча зона (кверце-

тин) 

жовта флуоресцію-

юча зона (кверце-

тин) 

    

кемпферол: жовта 

флуоресціююча зона 

жовта флуоресцію-

юча зона (кемпфе-

рол) 

жовта флуоресцію-

юча зона (кемпфе-

рол) 

жовта флуоресцію-

юча зона (кемпфе-

рол) 

    

    

лютеолін: жовта 

флуоресціююча зона 

жовта флуоресцію-

юча зона (лютеолін) 

жовта флуоресцію-

юча зона (лютеолін) 

 

    

астрагалін: оранжева 

флуоресціююча зона 

оранжева флуорес-

ціююча зона (астра-

галін) 

оранжева флуорес-

ціююча зона (астра-

галін) 

оранжева флуорес-

ціююча зона (астра-

галін) 

кверцитрин: оран-

жева флуоресціюю-

ча зона 

 оранжева флуорес-

ціююча зона (квер-

цитрин) 

 

    

ізокверцитрин: ора-

нжева флуоресцію-

юча зона 

оранжева флуорес-

ціююча зона (ізокве-

рцитрин) 

оранжева флуорес-

ціююча зона (ізокве-

рцитрин) 

 

    

гіперозид: оранжева 

флуоресціююча зона 

оранжева флуорес-

ціююча зона (гіперо-

зид) 

  

    

    

рутин: оранжева 

флуоресціююча зона 

оранжева флуорес-

ціююча зона (рутин) 

оранжева флуорес-

ціююча зона (рутин) 

оранжева флуорес-

ціююча зона (рутин) 

    

Розчин порівняння Випробовуваний 

розчин (листя) 

Випробовуваний 

розчин (плоди) 

Випробовуваний 

розчин (кора) 

Рис. 3.12 Схема хроматограми флавоноїдів листя, плодів і кори обліпи-

хи крушиноподібної 

 

У результаті хроматографічного аналізу в листі та плодах обліпихи 

крушиноподібної ідентифіковано 7 сполук, у корі – 4 сполуки, які були від-

несені до флавоноїдів. Встановлено, що якісний склад флавоноїдів у сирови-

ні, що вивчалися, відрізнявся. Рутин, астрагалін, кемпферол і кверцетин іден-
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тифіковні в усіх зразках сировини. Крім того, у листі та плодах встановлено 

наявність ізокверцитрину та лютеоліну. Гіперозид виявлений лише у листі 

обліпихи крушиноподібної, а кверцитрин – у плодах. 

Спектрофтометричним методом визначено вміст флавоноїдів у сирови-

ні обліпихи крушиноподібної [9]. Результати кількісного аналізу наведені у 

табл. 3.15. 

Таблиця 3.15 

Результати кількісного визначення суми флавоноїдів у сировині обліпи-

хи крушиноподібної 

 

№ з/п Сировина, що вивчалася Вміст у перерахунку на 

рутин, % 

1. Листя обліпихи крушиноподібної 4,10 ± 0,15 

2. Плоди обліпихи крушиноподібної 2,27 ± 0,09 

3. Кора обліпихи крушиноподібної 1,18 ± 0,05 

Примітка. Вірогідність похибки Р <0,05. 

 

У листі обліпихи крушиноподібної визначено максимальний вміст 

флавоноїдів – 4,10 ± 0,15 %. Найнижчій вміст флавоноїдів встановлено для 

кори обліпихи крушиноподібної – 1,18 ± 0,05 %, що майже у 3,5 рази нижче, 

ніж у листі. Вміст флавоноїдів у плодах мав значення 2,27 ± 0,09 %. 

 

3.6 Дослідження дубильних речовин та поліфенольних сполук 

 

Дубильні речовини та поліфенольні сполуки беруть участь в окислюва-

льно-відновних реакціях, гальмують самоокиснення ліпідів та запобігають 

накопиченню токсичних пероксидів і епоксидів, виявляють протизапальну, 

бактерицидну та фунгіцидну дії [2]. Для комплексного аналізу фенольних 

сполук нами проведено вивчення дубильних речовин у сировині обліпихи 

крушиноподібної. 
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Позитивні результати реакцій з розчинами желатину та хініну хлориду 

(утворення каламуті (плоди) або білого аморфного осаду (листя та кора), а 

також розчином феруму (ІІІ) амонію сульфату (чорно-синє забарвлення) 

свідчило про присутність дубильних речовин, що гідролізуються [43].  

Для визначення вмісту суми поліфенольних сполук у листі, плодах і 

корі обліпихи крушиноподібної використовували спектрофотометричний ме-

тод [10, 39]. Результати кількісного аналізу наведені у табл. 3.16. 

Таблиця 3.16 

Результати кількісного визначення суми поліфенольних сполук у сиро-

вині обліпихи крушиноподібної 

 

№ з/п Сировина, що вивчалася Вміст у перерахунку на 

пірогалол, % 

1. Листя обліпихи крушиноподібної 9,46 ± 0,26 

2. Плоди обліпихи крушиноподібної 4,33 ± 0,18 

3. Кора обліпихи крушиноподібної 13,11 ± 0,40 

Примітка. Вірогідність похибки Р <0,05. 

 

Результати дослідження показали високий вміст поліфенольних сполук 

у сировині обліпихи крушиноподібної. Кора обліпихи крушиноподібної на-

копичувала найбільше поліфенолів – 13,11 ± 0,40 %. У плодах рослини  їх 

вміст був найнижчий і склав 4,33 ± 0,18 %. У листі вміст поліфенольних спо-

лук становив 9,46 ± 0,26 %. 

 

3.7 Дослідження вуглеводів 

 

Вуглеводи є найпоширенішою групою біологічно активних речовин, 

які мають різнопланову фармакологічну активність, зокрема запобігають ад-

гезії патогенних бактерій до стінок сечового міхура, що властиво манозі [38, 

56]. Але вуглеводи обліпихи крушиноподібної вивчені недостатньо, що слу-

гувало підґрунтям для їх дослідження. 
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Вивчення якісного складу вільних цукрів здійснювали методом ТШХ 

[43]. Результати аналізу наведені на рис. 3.13. 

 

Верхня частина хроматограми 

 

фруктоза: бура зона 

 

 

бура зона (фруктоза) 

 

 

бура зона (фруктоза) 

 

 

бура зона (фруктоза) 

 

глюкоза: синьо-бура 

зона 

 

синьо-бура зона 

(глюкоза) 

 

синьо-бура зона 

(глюкоза) 

 

синьо-бура зона 

(глюкоза) 

 

сахароза: синя зона 

 

синя зона (сахароза) 

 

синя зона (сахароза) 

 

синя зона (сахароза) 

 

    

Розчин порівняння Випробовуваний 

розчин (листя) 

Випробовуваний 

розчин (кора) 

Випробовуваний 

розчин (плоди) 

Рис. 3.13 Хроматограма вільних цукрів листя, плодів і кори обліпихи 

крушиноподібної 

 

Результати хроматографічного аналізу показали схожий склад вільних 

цукрів у досліджуваній сировині обліпихи крушиноподібної. В усіх зразках 

ідентифіковані фруктоза, глюкоза та сахароза [31-33]. 

Дослідження вільних і зв’язаних цукрів та їх похідних проводили ме-

тодом ГХ/МС [37, 56]. Результати аналізу цукрів та їх похідних листя облі-

пихи крушиноподібної наведені на рис. 3.14-3.15 і в табл. 3.17. 
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Рис. 3.14 Хроматограма вільних цукрів та їх похідних листя обліпихи 

крушиноподібної 

 

 

Рис. 3.15 Хроматограма зв’язаних цукрів та їх похідних листя обліпихи 

крушиноподібної 
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Таблиця 3.17 

Час утримування та вміст вільних і зв’язаних цукрів та їх похідних у ли-

сті обліпихи крушиноподібної 

 

Ідентифікована 

сполука 

Вільні цукри Зв’язані цукри 

час утриму-

вання, хв 
вміст, мг/г 

час утриму-

вання, хв 
вміст, мг/г 

Рамноза – – 5,24 ± 0,01 351,00 ± 5,26 

Арабіноза – – 5,62 ± 0,01 877,00 ± 13,15 

Ксилоза – – 5,99 ± 0,01 1161,00 ± 17,41 

Маноза 12,14 ± 0,02 0,92 ± 0,01 12,09 ± 0,02 175,00 ± 2,65 

Глюкоза 12,42 ± 0,02 3,00 ± 0,04 12,51 ± 0,02 2358,00 ± 35,37 

Галактоза – – 13,02 ± 0,02 865,00 ± 12,97 

Фруктоза 18,73 ± 0,04 0,70 ± 0,01 – – 

Маніт 15,80 ± 0,03 0,43 ± 0,01 15,80 ± 0,03 205,00 ± 3,08 

Сорбіт 16,05 ± 0,03 14,78 ± 0,25 16,07 ± 0,03 2564,00 ± 38,46 

Разом: 19,83 ± 0,31  8556,00 ± 128,34 

Примітка. «–» – сполука не виявлена. 

 

Склад вільних цукрів та їх похідних листя обліпихи крушиноподібної, 

визначений методом ГХ/МС, представлений манозою, глюкозою, фруктозою, 

манітом і сорбітом. Серед вільних цукрів глюкоза мала максимальний вміст, 

який склав 3,00 ± 0,04 мг/г. Вміст сорбіту був найвищим серед похідних цук-

рів і дорівнював 14,78 ± 0,25 мг/г. Маніт містився у досліджуваній сировині у 

мінімальній кількості серед усіх ідентифікованих сполук – 0,43 ± 0,01 мг/г 

[28]. 

У зв’язаному стані в листі обліпихи крушиноподібної ідентифіковано 

та визначено вміст 8 цукрів та їх похідних: рамнози, арабінози, ксилози, ма-

нози, глюкози, галактози, маніту і сорбіту. Глюкоза та ксилоза визначені у 

найбільшій кількості серед зв’язаних цукрів – 2358,00 ± 35,37 мг/г і  

1161,00 ± 17,41 мг/г відповідно, а сорбіт серед похідних цукрів –  
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2564,00 ± 38,46 мг/г. Рамноза, арабіноза, ксилоза і галактоза виявлені тільки у 

зв’язаному стані, а фруктоза – у вільному. Сума зв’язаних цукрів та їх похід-

них була вища більш ніж у 400 разів, ніж вільних [28]. 

Результати аналізу вуглеводів та їх похідних плодів обліпихи круши-

ноподібної наведені на рис. 3.16-3.17 і в табл. 3.18. 

 

Рис. 3.16 Хроматограма вільних цукрів та їх похідних плодів обліпихи 

крушиноподібної 

 

 

Рис. 3.17 Хроматограма зв’язаних цукрів та їх похідних плодів обліпи-

хи крушиноподібної 
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Таблиця 3.18 

Час утримування та вміст вільних і зв’язаних цукрів та їх похідних у 

плодах обліпихи крушиноподібної 

 

Ідентифікована 

сполука 

Вільні цукри Зв’язані цукри 

час утриму-

вання, хв 
вміст, мг/г 

час утриму-

вання, хв 
вміст, мг/г 

Рамноза 5,23 ± 0,01 17,00 ± 0,25 5,23 ± 0,01 105,00 ± 1,57 

Арабіноза 5,57 ± 0,01 7,00 ± 0,10 5,59 ± 0,02 471,00 ± 7,06 

Ксилоза – – 5,98±0,02 2603,00 ± 39,05 

Маноза 12,15 ± 0,02 34,00 ± 0,50 – – 

Глюкоза 12,43 ± 0,02 189,00 ± 2,81 – – 

Галактоза 12,74 ± 0,02 30,00 ± 0,45 – – 

Фруктоза 18,74 ± 0,04 78,00 ± 1,17 – – 

Маніт 15,80 ± 0,03 151,00 ± 2,26 15,79±0,03 100,00 ± 1,51 

Сорбіт 16,09 ± 0,03 1327,00 ± 19,91 16,02±0,03 2732,00 ± 40,98 

Разом: 1833,00 ± 27,49  6011,00 ± 90,17 

Примітка. «–» – сполука не виявлена. 

 

У плодах обліпихи крушиноподібної ідентифіковано 8 вільних цукрів 

та їх похідних, а у зв’язаному – 5 сполук. Рамноза, арабіноза, маніт і сорбіт 

виявлені як у вільному, так і зв’язаному стані. Ксилоза у плодах обліпихи мі-

стилася тільки у зв’язаному, а маноза, глюкоза, галактоза і фруктоза у віль-

ному. Серед ідентифікованих цукрів максимальний вміст визначено для глю-

кози (189,00 ± 2,81 мг/г) у вільному стані та ксилози  

(2603,00 ± 39,05 мг/г) у зв’язаному. Серед похідних цукрів сорбіт мав найви-

щий вміст як у вільному (1327,00 ± 19,91 мг/г), так і у зв’язаному  

(2732,00 ± 40,98 мг/г) стані. Сума зв’язаних цукрів та їх похідних була ви-

щою порівняно із сумою вільних – 6011,00 ± 90,17 мг/г і 1833,00 ± 27,49 мг/г 

відповідно [28]. 
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Результати аналізу цукрів та їх похідних кори обліпихи крушиноподіб-

ної наведені на рис. 3.18-3.19 і в табл. 3.19. 

 

Рис. 3.18 Хроматограма вільних цукрів та їх похідних кори обліпихи 

крушиноподібної 

 

 

Рис. 3.19 Хроматограма зв’язаних цукрів та їх похідних кори обліпихи 

крушиноподібної 
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Таблиця 3.19 

Час утримування та вміст вільних і зв’язаних цукрів та їх похідних у ко-

рі обліпихи крушиноподібної 

 

Ідентифікована 

сполука 

Вільні цукри Зв’язані цукри 

час утриму-

вання, хв 
вміст, мг/г 

час утриму-

вання, хв 
вміст, мг/г 

Рамноза – – 5,23 ± 0,01 109,00 ± 1,63 

Арабіноза – – 5,59 ± 0,01 1228,00 ± 18,42 

Ксилоза – – 5,98 ± 0,01 974,00 ± 14,61 

Маноза 5,23 ± 0,01 259,00 ± 3,89 12,15 ± 0,02 61,00 ± 0,92 

Глюкоза 12,43 ± 0,02 469,00 ± 7,04 12,43 ± 0,02 2585,00 ± 38,78 

Галактоза – – 12,74 ± 0,02 458,00 ± 6,87 

Фруктоза 18,74 ± 0,03 485,00 ± 7,26 – – 

Маніт 15,79 ± 0,02 20,00 ± 0,31 15,79 ± 0,03 1476,00 ± 22,14 

Сорбіт 16,02 ± 0,02 1412,00 ± 21,18 16,02 ± 0,03 84,00 ± 1,26 

Разом: 2645,00 ± 39,68  6975,00 ± 104,63 

Примітка. «–» – сполука не виявлена. 

 

У вільному стані у корі обліпихи крушиноподібної ідентифіковано та 

визначено вміст 5, у зв’язаному – 8 цукрів та їх похідних. Серед вільних цук-

рів у вільному стані домінуючою сполукою була фруктоза  

(485,00 ± 7,26 мг/г), у зв’язаному – глюкоза (2585,00 ± 38,78 мг/г). Маніт мав 

вищий вміст серед похідних цукрів у зв’язаному стані (1476,00 ± 22,14 мг/г), 

сорбіт – у вільному (1412,00 ± 21,18 мг/г). Фруктоза виявлена у корі обліпихи 

крушиноподібної у вільному стані, а рамноза, арабіноза, ксилоза і галактоза 

ідентифіковані серед зв’язаних цукрів. За сумою переважали зв’язані цукри 

та їх похідні – 6975,00 ± 104,63 мг/г. 

Утворення аморфного осаду з 96 % етанолом [38, 43] свідчило про ная-

вність полісахаридів у листі, плодах і корі обліпихи крушиноподібної. 
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Визначення вмісту суми водорозчинних полісахаридів проводили гра-

віметричним методом [11, 38]. Результати кількісного аналізу наведені у 

табл. 3.20. 

 

Таблиця 3.20 

Результати кількісного визначення суми водорозчинних полісахаридів у 

сировині обліпихи крушиноподібної 

 

№ з/п Сировина, що вивчалася Вміст у перерахунку на 

суху сировину, % 

1. Листя обліпихи крушиноподібної 8,72 ± 0,55 

2. Плоди обліпихи крушиноподібної 10,09 ± 0,63 

3. Кора обліпихи крушиноподібної 6,54 ± 0,43 

Примітка. Вірогідність похибки Р <0,05. 

 

Аналіз одержаних результатів показав, що максимальне накопичення 

суми водорозчинних полісахаридів визначено у плодах обліпихи крушино-

подібної – 10,09 ± 0,63 %, дещо нижчий вміст спостерігався у листі рослини – 

8,72 ± 0,55 %, найменше значення вмісту полісахаридів було у корі –  

6,54 ± 0,43 % [25]. 

Малинове забарвлення, що з’являлося після проведення реакції з роз-

чином карбазолу, свідчило про наявність пектинових речовин [38, 43]. 

Кількісне визначення проводили спектрофотометричним методом за 

довжини хвилі 520 нм [38, 43]. Результати кількісного аналізу наведені у 

табл. 3.21. 
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Таблиця 3.21 

Результати кількісного визначення пектинових речовин у сировині об-

ліпихи крушиноподібної 

 

№ з/п Сировина, що вивчалася Вміст у перерахунку на 

суху сировину, % 

1. Листя обліпихи крушиноподібної 2,23 ± 0,17 

2. Плоди обліпихи крушиноподібної 4,20 ± 0,30 

3. Кора обліпихи крушиноподібної 1,19 ± 0,24 

Примітка. Вірогідність похибки Р <0,05. 

 

Максимальне накопичення пектинових речовин спостерігалося у пло-

дах обліпихи крушиноподібної – 4,20 ± 0,30 %, майже у двічі менший вміст 

цих сполук визначено у листі – 2,23 ± 0,17 %. Кора обліпихи крушиноподіб-

ної містила найменше пектинових речовин – 1,19 ± 0,09 %, що у 3,5 рази ни-

жче, ніж у плодах, і у 1,8 рази нижче, ніж у листі.  

 

3.8 Дослідження елементного складу 

 

Мінеральні речовини беруть участь у різних біохімічних процесах ор-

ганізму людини: побудова структур скелета, підтримання осмотичних влас-

тивостей клітин та плазми, кровотворення, є активаторами і кофакторами фе-

рментів тощо [5]. Деякі мікроелементи позитивно впливають на імунітет лю-

дини. Так, наприклад, силіцій стимулює фагоцитоз і підвищує опірність ор-

ганізму до вірусів і інфекцій [46]. Крім того, вивчення елементного складу 

ЛРС дозволяє отримати дані щодо вмісту в ній важких металів. Визначення 

складу мінеральних елементів у сировині обліпихи крушиноподібної прово-

дили методом АЕС [18, 20]. Результати аналізу наведені у табл. 3.22. 
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Таблиця 3.22 

Вміст мінеральних елементів у сировині обліпихи крушиноподібної 

 

Елементи 
Вміст елемента у зразку сировини, мг/100 г 

листя обліпихи плоди обліпихи кора обліпихи 

Макроелементи 

Ca 689,40 ±1,11 149,80 ± 0,56 13,00 ± 0,06 

P 99,60 ± 0,19 69,80 ± 0,56 105,00 ± 0,21 

K 1154,00 ± 2,78 1500,00 ± 3,00 69,98 ± 0,14 

Na 176,40 ± 1,11 85,80 ± 0,17 83,98 ± 0,16 

Mg 244,80 ± 0,48 129,80 ± 0,56 110,00 ± 0,56 

Мікроелементи 

Fe 41,80 ± 0,56 9,44 ± 0,11 10,48 ± 0,06 

Zn 5,77 ± 0,05 1,88 ± 0,06 180,00 ± 0,36 

Sr 2,29 ± 0,01 39,80 ± 0,56 180,00 ± 0,36 

Mo 6,06 ± 0,07 13,68 ± 0,06 240,00 ± 0,56 

Cu 22,96 ± 0,07 64,20 ± 0,56 59,80 ± 0,12 

Si 369,40 ± 0,73 76,60 ± 0,68 89,98 ± 0,18 

Mn 23,06 ± 0,07 1,20 ± 0,06 4,18 ± 0,06 

Al 45,78 ± 0,54 12,98 ± 0,04 27,00 ± 0,06 

Pb <0,03 <0,03 6,58 ± 0,06 

Ультрамікроелементи 

Ni 7,66 ± 0,07 17,18 ± 0,06 11,98 ± 0,03 

 

У листі, плодах і корі обліпихи крушиноподібної визначено по 15 еле-

ментів: 5 макро-, 9 мікро- і 1 ультрамікроелемент. Серед макроелементів у 

листі та плодах домінував калій – 1154,00 ± 2,78 мг/100 г і  

1500,00 ± 3,00 мг/100 г відповідно, у корі – магній (110,00 ± 0,56 мг/100 г). 

Домінантними мікроелементами були: силіцій у листі (369,40 ± 0,73 мг/100 г) 

та плодах (76,60 ± 0,68 мг/100 г) і молібден у корі (240,00 ± 0,56 мг/100 г). 
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Ультрамікроелемент нікол максимальний вміст мав у плодах обліпихи – 

17,18 ± 0,06 мг/100 г, у мінімальній кількості визначений у листі –  

7,66 ± 0,07 мг/100 г [18]. 

Вміст важких металів у сировині обліпихи крушиноподібної знаходив-

ся в межах гранично допустимих концентрацій, що регламентуються вимо-

гами ДФУ [10, 18]. 

 

3.9 Дослідження хлорофілів і каротиноїдів 

 

Із даних літератури відомо, що хлорофіли виявляють антитимікробні, 

протизапальні, репаративні, антиканцерогенні, фотосенсибілізувальні влас-

тивості. Завдяки терпеновій структурі каротиноїди мають антиоксидантну, 

антисклеротичну, протизапальну, регенерувальну дії [23]. Наявність хлоро-

філів і каротиноїдів встановлювали методом ТШХ [40, 43].  

Результати хроматографічного вивчення наведені на рис. 3.20-3.21. 

Верхня частина хроматограми 

   

   

   

зелена зона  зелена зона 

зелена зона   

   

жовта зона жовта зона  

   

зелена зона  зелена зона 

 жовта зона  

   

жовта зона жовта зона  

зелена зона  зелена зона 

   

жовта зона жовта зона  

   

жовта зона жовта зона жовта зона 

   

Випробовуваний розчин 

(лист) 

Випробовуваний розчин 

(плоди) 

Випробовуваний розчин 

(кора) 

Рис. 3.20 Хроматограма хлорофілів і каротиноїдів сировини обліпихи 

крушиноподібної (у денному світлі) 
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Верхня частина хроматограми 
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зона 
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зона 

 

   

червона флуоресціююча 

зона 
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зона 

 червона флуоресціююча 

зона 

   

коричнева флуоресціююча 

зона 

коричнева флуоресціююча 

зона 

 

   

коричнева флуоресціююча 

зона 

коричнева флуоресціююча 

зона 

коричнева флуоресціююча 

зона 

   

Випробовуваний розчин 

(лист) 

Випробовуваний розчин 

(плоди) 

Випробовуваний розчин 

(кора) 

Рис. 3.21 Хроматограма хлорофілів і каротиноїдів сировини обліпихи 

крушиноподібної (в УФ-світлі) 

 

У результаті хроматографічного аналізу у листі обліпихи крушинопо-

дібної виявлено 8 зон. Чотири зони мали зелене забарвлення у денному світлі 

та червону флуоресценцію в УФ-світлі та були віднесені до хлорофілів. Інші 

4 зони мали жовте забарвлення у денному світлі та коричневу флуоресценцію 

в УФ-світлі, що дало змогу віднести їх до каротиноїдів. 

У плодах обліпихи виявлено 5 зон із жовтим забарвлення у денному та 

коричневою флуоресценцією в УФ-світлі, які були ідентифіковані як кароти-

ноїди. Зони з зеленим забарвленням і червоною флуоресценцію не виявлені. 
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У корі обліпихи крушиноподібної виявлено 3 зони хлорофілів і 1 зону 

каротиноїдів, про що свідчило забарвлення у денному та флуоресценція в 

УФ-світлі. 

Вміст хлорофілів і каротиноїдів у листі, плодах і корі обліпихи круши-

ноподібної визначали спектрофотометричним методом [7, 23, 40]. Результати 

кількісного аналізу наведені у табл. 3.23. 

Таблиця 3.23 

Результати кількісного визначення хлорофілів і каротиноїдів у сировині 

обліпихи крушиноподібної 

 

№ 

з/п 

Сировина,  

що вивчалася 

Вміст у перерахунку на суху сировину, мг/г 

хлорофіл а хлорофіл b каротиноїди 

1. Листя обліпихи круши-

ноподібної 

4,07 ± 0,17 3,21 ± 0,14 7,28 ± 0,26 

2. Плоди обліпихи кру-

шиноподібної 

– – 9,72 ± 0,34 

3. Кора обліпихи круши-

ноподібної 

2,78 ± 0,12 1,83 ± 0,09 2,30 ± 0,11 

Примітки:  

1. «–» – вміст не визначали; 

2. вірогідність похибки Р <0,05. 

 

Максимальний вміст хлорофілів а і b визначено у листі обліпихи кру-

шиноподібної – 4,07 ± 0,17 мг/г і 3,21 ± 0,14 мг/г відповідно. Вміст хлорофілу 

а і b у корі у 1,5-1,7 рази менше, ніж у листі, та становив 2,78 ± 0,12 мг/г і 

1,83 ± 0,09 мг/г. Оскільки в результаті хроматографічного дослідження у 

плодах хлорофіли не виявлені, визначення їх вмісту не проводилося. Кароти-

ноїди накопичувалися у сировині обліпихи крушиноподібної у межах  

2,30–9,72 мг/г. За вмістом каротиноїди домінували у плодах обліпихи –  
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9,72 ± 0,34 мг/г. Мінімальний їх вміст визначено у корі рослини –  

2,30 ± 0,11 мг/г. Вміст каротиноїдів у листі склав 7,28 ± 0,26 мг/г. 

 

Висновки до розділу 3 

 

1. Хімічними реакціями та хроматографічними методами у листі, пло-

дах і корі обліпихи крушиноподібної встановлено наявність нижчих органіч-

них, зокрема аскорбінової кислоти, жирних, гідроксикарбонових, фенольних, 

амінокислот, флавоноїдів, дубильних речовин, вуглеводів, хлорофілів, каро-

тиноїдів, макро- та мікроелементів. 

2. Вивчено амінокислотний склад листя, плодів і кори обліпихи кру-

шиноподібної методом ВЕРХ. У листі обліпихи домінуючою сполукою була 

аспарагінова кислота, вміст якої у вільному стані склав 87,70 ± 1,32 мг/100 г, 

у зв’язаному – 1833,40 ± 27,60 мг/100 г. У плодах аргінін домінував серед ві-

льних амінокислот – 11,20 ± 0,16 мг/100 г, аспарагінова кислота –серед 

зв’язаних амінокислот – 1023,80 ± 15,34 мг/100 г. Для кори домінантною амі-

нокислотою у вільному стані був аланін (5,90 ± 0,08 мг/100 г), у зв’язаному – 

аргінін (1548,60 ± 23,22 мг/100 г). 

3. У листі, плодах і корі обліпихи крушиноподібної методом ГХ/МС 

визначено склад жирних кислот. Серед насичених кислот за вмістом перева-

жала у листі – пальмітинова (533,00 ± 7,99 мг/100 г), у плодах – стеаринова 

(4374,00 ± 65,61 мг/100 г), у корі – арахінова (2085,00 ± 31,24 мг/100 г) кис-

лоти. Олеїнова кислота домінувала за вмістом серед ненасичених кислот у 

листі – 779,00 ± 11,68 мг/100 г, лінолева – у плодах і корі  

(1786,00 ± 26,79 мг/100 г і 1382,00 ± 20,72 мг/100 г відповідно). Вміст суми 

ненасичених жирних кислот був вищий у листі, а насичених – у плодах і корі. 

4. Методом ВЕРХ у листі, плодах і корі обліпихи крушиноподібної ви-

значено якісний склад фенольних і гідроксикарбонових кислот. Серед іден-

тифікованих кислот за вмістом переважала хінна кислота в усіх досліджува-

них об’єктах: у листі – 65572,75 ± 983,59 мкг/100 г, у плодах —  
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2644,47 ± 39,67 мкг/100 г, у корі – 3401,74 ± 51,03 мкг/100 г. За вмістом домі-

нували: серед похідних бензойної кислоти гідроксифенілоцтова кислота 

(1452,53 ± 21,78 мкг/100 г) у листі, галова кислота (414,02 ± 6,22 мкг/100 г) у 

корі; серед гідроксикоричних кислот хлорогенова кислот  

(4369,85 ± 65,55 мкг/100 г, 198,97 ± 2,98 мкг/100 г і 231,97 ± 3,48 мкг/100 г) в 

усіх видах сировини, що вивчалися. У плодах обліпихи не виявлені похідні 

бензойної кислоти – галова та гідроксифенілоцтова кислоти. 

5. Методом ГХ/МС визначено склад вільних та зв’язаних цукрів та їх 

похідних у листі, плодах і корі обліпихи крушиноподібної. У листі обліпихи 

за вмістом домінувала глюкоза як у вільному, так і у зв’язаному стані –  

3,00 ± 0,04 мг/г і 2358,00 ± 35,37 мг/г; у плодах – у вільному стані глюкоза 

(189,00 ± 2,81 мг/г), у зв’язаному – ксилоза (2603,00 ± 39,05 мг/г); у корі – у 

вільному стані фруктоза (485,00 ± 7,26 мг/г), у зв’язаному – глюкоза  

(2585,00 ± 38,78 мг/г). Сорбіт мав максимальний вміст серед похідних цукрів 

у вільному і зв’язаному стані – 14,78 ± 0,25 мг/г і 2564,00 ± 38,46 мг/г у листі, 

1327,00 ± 19,91 мг/г і 2732,00 ± 40,98 мг/ у плодах відповідно. У корі сорбіт 

мав максимальний вміст у вільному стані – 1412,00 ± 21,18 мг/г, маніт у 

зв’язаному стані – 1476,00 ± 22,14 мг/г.  

6. Методом АЕС у листі, плодах і корі обліпихи крушиноподібної ви-

значено по 15 макро- та мікроелементів. Максимальний вміст серед макрое-

лементів у листі та плодах визначено для калію (1154,00 ± 2,78 мг/100 г і 

1500,00 ± 3,00 мг/100 г відповідно), у корі – для магнію (110,00 ± 0,56 мг/100 г). 

Силіцій містився у домінуючих кількостях у листі (369,40 ± 0,73 мг/100 г) та 

плодах (76,60 ± 0,68 мг/100 г), молібден – у корі (240,00 ± 0,56 мг/100 г). 

Вміст важких металів знаходився у межах гранично допустимих концентра-

цій, що регламентуються вимогами ДФУ. 

7. Проведено кількісне визначення БАР у листі, плодах і корі обліпихи 

крушиноподібної спектрофотометричним, титриметричним і гравіметричним 

методами. Встановлено вміст аскорбінової кислоти, вільних органічних та 

амінокислот, гідроксикоричних кислот, флавоноїдів, суми поліфенольних 
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сполук, суми водорозчинних полісахаридів, пектинових речовин, хлорофілів 

і каротиноїдів. 

8. Аналіз результатів проведених фітохімічних досліджень показав, що 
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РОЗДІЛ 4 

СТАНДАРТИЗАЦІЯ ЛИСТЯ, ПЛОДІВ ТА КОРИ ОБЛІПИХИ 

КРУШИНОПОДІБНОЇ. ОДЕРЖАННЯ РІДКИХ ЕКСТРАКТІВ 

З СИРОВИНИ ОБЛІПИХИ КРУШИНОПОДІБНОЇ ТА ВИВЧЕННЯ ЇХ 

ФАРМАКОЛОГІЧНОЇ АКТИВНОСТІ 

 

4.1 Вивчення морфолого-анатомічної будови листя, плодів та кори об-

ліпихи крушиноподібної 

 

Макроскопічні ознаки листя. Листки прості, короткочерешкові, без 

прилистків, лінійно-ланцетної або ланцетної форми, 2–8 см завдовжки та 0,2–

0,8 см завширшки. Основа клиноподібна, верхівка тупувата, рідше злегка за-

гострена. Край цільний, загорнутий донизу. З верхнього боку – темно-зелені 

з восковим нальотом і добре вираженою центральною жилкою, з нижнього – 

бурувато-сріблясті через зірчасто-лускате опушення (рис. 4.1). Запах слаб-

кий, своєрідний, посилюється при розтиранні. Смак гіркуватий, злегка 

в’яжучий. 

 

Рис. 4.1 Зовнішній вигляд листя обліпихи крушиноподібної 

 

Макроскопічні ознаки плода. Плід – округла, видовжено-округла або 

циліндрична несправжня соковита кістянка, від світло-жовтого до темно-

оранжевого або червоного кольору, іноді з бурими цятками, довжиною 6–11 

мм, діаметром – 3–8 мм, з плодоніжкою довжиною 2–6 мм або без. Насінина 
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одна, видовжено яйцеподібної, округлої або яйцеподібної форми, гладенька, 

блискуча, з поздовжньою борозенкою, брунатного або майже чорного кольо-

ру, з великою зародковою брунькою та міцною, тонкою насіннєвою оболон-

кою, довжиною 3–7 мм, шириною 1,4-2,2 мм (рис. 4.2). Запах специфічний, 

ананасовий. Смак кислувато-солодкий. 

а.  б.  

Рис. 4.2 Зовнішній вигляд плодів (а) і насіння (б) обліпихи крушинопо-

дібної 

 

Макроскопічні ознаки кори. Шматочки кори 2-4 см завдовжки, 2-3 мм 

завтовшки, жолобуватої форми. Зовнішня поверхня кори гладенька, блиску-

ча, від сріблястого до бурувато-зеленого або жовтувато-бурого, внутрішня – 

світло- або сірувато-коричневого кольору. Злам рівний або коротко занозис-

тий (рис. 4.3). Запах слабкий, посилюється при розтиранні або змочуванні 

сировини. Смак гіркуватий, в’яжучий. 

 

Рис. 4.3 Зовнішній вигляд кори обліпихи крушиноподібної 
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Мікроскопічні ознаки листа. Лист дорзивентральний, гіпостоматичний. 

Верхня епідерма утворена паренхімними полігональними клітинами з пря-

мими, рівномірно потовщеними оболонками (рис. 4.4).  

 

Рис. 4.4 Верхня епідерма листкової пластинки на препараті з поверхні: 

1 – клітини епідерми, 2 – потовщені клітинні оболонки 

 

Нижня епідерма відрізняється від верхньої дрібнішими клітинами з то-

нкими прямими оболонками. Клітини нижньої епідерми над центральною 

жилкою паренхімно-прозенхімні, прямостінні, видовжені вздовж жилки. 

Продихи численні, наявні лише з нижнього боку, оточені 4–8 біляпродихо-

вими клітинами, тип продихового апарату аномоцитний (рис. 4.5). Кутикула 

рівна, зморшкувата над жилкою з нижнього боку листка. 

 

Рис. 4.5 Нижня епідерма листкової пластинки на препараті з поверхні: 

1 – клітини епідерми, 2 – продихи аномоцитного типу 

 

1 

2 

1 
2 
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Нижній бік листка характеризується наявністю густого опушення щи-

топодібними (рис. 4.6) та зірчастими волосками. З верхнього боку волоски не 

часті.  

 

а.  б.  

Рис. 4.6 Щитоподібний волосок: а – вид збоку, б – вид зверху 

 

Щитоподібні волоски мають коротку багатоклітинну однорядну ніжку 

та щиток, який складається з одного рядка радіально розташованих довгих 

тонкостінних вузьких клітин (рис. 4.7). Зовнішні кінці клітин щитка часто 

загострені. Якщо щиток опадає, на поверхні залишається ніжка, біля основи 

якої клітини епідерми утворюють розетку. 

 

 

Рис. 4.7 Щитоподібний волосок: 1 – багатоклітинна однорядна ніжка, 2 

– щиток 

 

2 

1 
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Зірчасті волоски складаються з 5 (10–15, інколи 25) довгих вузьких клі-

тин (рис. 4.8). Епідермальні клітини, які оточують волоски, дрібніші за інші 

клітини епідерми. 

 

Рис. 4.8 Зірчастий волосок (вид зверху) 

 

З верхнього боку під епідермою розташована дворядна палісадна паре-

нхіма, клітини якої мають різну висоту, тому чіткої межі між шарами не іс-

нує (рис. 4.9). 

 

Рис. 4.9 Палісадна паренхіма мезофілу (поперечний переріз) 

 

З нижнього боку під епідермою також можна виділити один шар палі-

садної паренхіми, яка не завжди добре виражена. Губчаста паренхіма пухка з 

великими міжклітинниками (рис. 4.10).  



107 

 

Рис. 4.10 Листкова пластинка (поперечний переріз): 1 – палісадна паре-

нхіма з нижнього боку, 2 – пухка губчаста паренхіма 

 

Провідні пучки колатерального типу. Центральна жилка однопучкова. 

На поперечному перерізі центральної жилки провідний пучок має вигляд на-

півмісяця (рис. 4.11).  

 

Рис. 4.11 Провідний пучок центральної жилки (поперечний переріз) 

 

Елементи навколо пучка тонкостінні, з боку флоеми механічні тканини 

не розвинені. Бічні жилки численні, але слабко розвинені. Під епідермою з 

обох боків наявна кутова коленхіма або коленхіматозна паренхіма. З верх-

нього боку вона має вигляд вузької ділянки (рис. 4.12), з нижнього боку роз-

винена сильніше. Основна паренхіма центральної жилки великоклітинна, то-

нкостінна. 

1 2 
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Рис. 4.12 Ділянка коленхіми з верхнього боку (поперечний переріз) 

 

Черешок однопучковий, за будовою аналогічною центральній жилці. 

На поперечному перерізі має напівкруглу форму (рис. 4.13). Флоема добре 

виражена, оточує з нижнього боку ксилему.  

 

Рис. 4.13 Поперечний переріз черешка листка 

 

Під епідермою добре виражена кутова коленхіма. Клітини епідерми че-

решка прямостінні. Волоски рясні, характерні для роду. Продихи відсутні. 

Мікроскопічні ознаки плода. Клітини епідерми плода паренхімні округ-

ло-полігональні з прямими стінками (рис. 4.14). 
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Рис. 4.14 Клітини епідерми плода 

 

На поверхні плода помітні щитоподібні волоски (рис. 4.15) або місця їх 

прикріплення, навколо яких клітини епідерми дрібніші. Зовнішня оболонка 

епідермальних клітин потовщена. 

 

Рис. 4.15 Щитоподібний волосок на поверхні плода 

 

Під епідермою розташовано 1-2 ряди коленхіматозної паренхіми. Па-

ренхімні клітини м’якоті плода різного розміру та форми (рис. 4.16).  

 

Рис. 4.16 Паренхімні клітини м’якоті плода 
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По мірі дозрівання плоду відбувається лізис частини паренхімних клі-

тин з утворенням напіврідкої маси з цілими клітинами та розташованими до-

вільно провідними пучками. Усі клітини паренхіми м’якоті містять хромо-

пласти та краплі олії (рис. 4.17). 

 

Рис. 4.17 Краплі олії в клітинах паренхіми м’якоті плода 

 

Насіння вкрите тонкою плівкою, яка складається з трьох шарів. Зовні-

шній шар представлений витягнутими клітинами з намистоподібно потовще-

ними оболонками (рис. 4.18). Середній шар складається з тонкостінних клі-

тин різної неправильної форми. Клітини внутрішнього шару витягнуті з си-

льно потовщеними оболонками. 

 

 

Рис. 4.18 Клітини зовнішнього шару з намистоподібно потовщеними 

оболонками 
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Зовнішній шар шкірки насіння на поперечному перерізі представлений 

видовженими палісадними клітинами з нерівномірно потовщеними оболон-

ками. В нижній частині клітини помітна порожнина. Під шаром палісадних 

клітин спостерігається декілька рядів дрібних стиснутих паренхімних клітин 

(рис. 4.19). Далі спостерігається шар великих клітин, за якими розташовані 

стиснуті клітини (рис. 4.20). 

 

Рис. 4.19 Шкірка насінини (поперечний переріз): 1 – палісадні клітини 

зовнішнього шару, 2 – дрібні стиснуті паренхімні клітини 

 

 

Рис. 4.20 Шар великих клітин шкірки насінини 

 

Сім’ядолі під епідермою мають добре виражену палісадну паренхіму 

(рис. 4.21). У центрі проходить ряд провідних пучків (рис. 4.22). Клітини па-

ренхіми містять поживні речовини. 

1 

2 
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Рис. 4.21 Клітини палісадної парен-

хіми сім’ядолі 

Рис. 4.22 Провідні пучки в центрі 

сім’ядолі (поперечний переріз) 

 

Мікроскопічні ознаки кори. Корок кори складається з 3-4 рядів стиснутих 

клітин із коричневим вмістом. Нижче розташована фелема, яка представлена 

шарами рівномірно розташованих зон великих тонкостінних клітин без вміс-

ту (рис. 4.23). 

 

Рис. 4.23 Поперечний переріз кори: 1 – клітини корку із коричневим 

вмістом, 2 – фелема, що складається з великих тонкостінних клітин 

 

Фелодерма складається з 3-2 рядів витягнутих в тангентальному на-

прямку клітин, які містять хлоропласти. Клітини корової паренхіми округлі 

та овальні, містять хлоропласти. Корова паренхіма з великими міжклітинни-

ками (рис. 4.24). 

На поперечному перерізі не виділяються зони анатомічної будови. Па-

ренхіма кори з чисельними групами склереїд круглої та овальної форми. Та-

кож наявні поодинокі склереїди (рис. 4.24).  

1 

2 
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Рис. 4.24 Поперечний переріз кори: 1 – клітини корової паренхіми з 

хлоропластами, 2 – великі міжклітинники, 3 – групи склереїд 

 

Ситовидні трубки з часом руйнуються, на що вказують темні нерівні 

лінії (рис. 4.25).  

 

Рис. 4.25 Поперечний переріз кори: 1 – ситовидні трубки, що зруйнова-

ні 

 

Серцевинні промені одно- або дворядні, хвилясті, з часом зникають, зали-

шаються помітними лише в ксилемі. 

 

4.2 Визначення показників якості сировини обліпихи крушиноподібної 

 

Монографії ДФУ для стандартизації ЛРС вимагають визначення втрати 

в масі при висушуванні та вмісту загальної золи [11]. 

1 

2 

3 

1 
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Втрату в масі при висушуванні та вміст загальної золи визначали гра-

віметричним методом [9]. Результати визначення наведені у табл. 4.1. 

Таблиця 4.1 

Результати визначення показників якості сировини обліпихи крушино-

подібної 

 

Зразок ЛРС 
Вміст, % 

листя плоди кора 

Втрата в масі при висушу-

ванні 
7,32 ± 0,53 10,54 ± 0,63 6,35 ± 0,42 

Загальна зола 7,54 ± 0,55 4,16 ± 0,31 2,84 ± 0,21 

 

Встановлено, що показник втрати в масі при висушуванні був найви-

щий для плодів обліпихи крушиноподібної та становив 10,54 ± 0,63 %. Кора 

обліпихи мала найнижче значення втрати в масі при висушування, а саме 

6,35 ± 0,42 %. Втрата в масі при висушуванні листя обліпихи визначена у кі-

лькості 7,32 ± 0,53 %. 

Щодо вмісту загальної золи, то у листі обліпихи визначено найбільшу 

її кількість – 7,54 ± 0,55 %. Мінімальне значення загальної золи спостерігало-

ся в корі, яке дорівнювало 2,84 ± 0,21 %. У плодах обліпихи загальна зола 

мала вміст 4,16 ± 0,31 % [18]. 

Результати визначення показників якості використані при розробці 

МКЯ на лікарську рослинну сировину. 

 

4.3 Дослідження технологічних параметрів і екстрактивних речовин 

сировини обліпихи крушиноподібної 

 

Екстрагування рослинної сировини є основною стадією при одержанні 

засобів на основі природних речовин, яке визначається законами масообміну, 

властивостями ЛРС, екстрагенту та біологічно активних речовин, що вилу-
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чаються. При розробці екстракційних препаратів основною задачею є вилу-

чення максимальної кількості діючих речовин. Вирішення цієї задачі забез-

печується врахуванням усіх факторів, які впливають на ефективність процесу 

екстракції [4, 51]. Тому нами було визначено технологічні параметри листя, 

плодів і кори обліпихи крушиноподібної та вміст екстрактивних речовин в 

досліджуваній сировині. Результати визначення технологічних параметрів 

наведені в табл. 4.2. 

Таблиця 4.2 

Технологічні параметри сировини обліпихи крушиноподібної 

 

Параметр 
Значення 

листя плоди кора 

Середній розмір часток сирови-

ни, см 

0,10 ± 0,01 0,10 ± 0,01 0,10 ± 0,01 

Питома густина, г/см3 1,43 ± 0,11 1,56 ± 0,12 1,74 ± 0,13 

Об’ємна густина г/см3 0,64 ± 0,05 0,76 ± 0,06 0,78 ± 0,06 

Насипна густина, г/см3 0,27 ± 0,02 0,30 ± 0,02 0,34± 0,03 

Пористість сировини 0,50 ± 0,04 0,60 ± 0,05 0,70 ± 0,05 

Нарізність шару 0,62± 0,05 0,75 ± 0,06 0,81 ± 0,06 

Коефіцієнт поглинання екстрагенту: 

- води 1,70 ± 0,12 1,30 ± 0,10 1,50 ± 0,11 

- 70 % етанол 1,80 ± 0,13 1,50 ± 0,11 1,90 ± 0,13 

- 96 % етанол 1,50 ± 0,11 1,20 ± 0,09 1,30 ± 0,10 

 

Визначені технологічні параметри були використані при розробці спо-

собу одержання рідкого екстракту з сировини обліпихи крушиноподібної. 

Для вибору оптимального екстрагента було проведено визначення вмі-

сту екстрактивних речовин із застосуванням води очищеної, 70 % та 96 % 

етанолу. Дослідження проводили гравіметричним методом [11]. Результати 

визначення наведені в табл. 4.3 
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Таблиця 4.3 

Вміст екстрактивних речовин в сировині обліпихи крушиноподібної 

 

Екстрагент 
Вміст, % 

листя плоди кора  

Вода очищена 19,56 ± 0,58 19,35 ± 0,57 15,06 ± 0,45 

70 % етанол  39,13 ± 1,25 27,95 ± 0,97 21,50 ± 0,67 

96 % етанол 23,92 ± 0,75 23,65 ± 0,74 17,20 ± 0,52 

 

Встановлено, що при використанні води очищеної вихід екстрактивних 

речовин з листя та плодів обліпихи крушиноподібної був майже однаковий і 

становив 19,56 ± 0,58 % і 19,35 ± 0,57 % відповідно. Вміст екстрактивних ре-

човин у корі при використанні цього екстрагенту був нижчий і склав 15,06 ± 

0,45 %. Така ж тенденція спостерігалася й при використання 96 % етанолу: у 

листі вміст екстрактивних речовин визначений у кількості 23,92 ± 0,75 %, у 

плодах – 23,65 ± 0,74 %, у корі – 17,20 ± 0,52 %. Найбільший вміст екстрак-

тивних речовин в усіх видах сировини, що вивчалася, визначений при вико-

ристанні 70 % етанолу. Крім того, листя мали максимальний вміст екстрак-

тивних речовин при вилученні цим екстрагентом – 39,13 ± 1,25 %. Також слід 

зазначити, що у корі обліпихи крушиноподібної спостерігався мінімальний 

вміст екстрактивних речовин для усіх екстрагентів, що були використанні у 

дослідженні. 

Таким чином, за результатами визначення екстрактивних речовин як 

оптимальний екстрагент був обраний 70 % етанол для сировини обліпихи 

крушиноподібної, що вивчалася. 

 

4.4 Одержання рідких екстрактів обліпихи крушиноподібної 

 

Важливими показниками, окрім технологічних параметрів сировини, є 

фактори, які впливають на екстракцію: природа екстрагента, співвідношення 
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сировина–екстрагент, метод та тривалість екстракції, температурний режим, 

тощо [51]. Для одержання рідких екстрактів листя, плодів і кори обліпихи 

крушиноподібної застосовували сучасний метод вакуумно-фільтраційної екс-

тракції, який дозволяє максимально вилучати БАР, а також має низьку собі-

вартість, незатратний у часі, не потребує високовартісного обладнання. Оп-

тимальне співвідношення сировина–екстрагент обрано для плодів обліпихи 

крушиноподібної – 1:10, для листя та кори – 1:5 [36]. Технологічна схема на-

ведена на рис. 4.26. 

 

Рис. 4.26 Технологічна схема одержання рідких екстрактів обліпихи 

крушиноподібної 
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Виготовлення рідких екстрактів з листя, плодів і кори обліпихи круши-

ноподібної здійснювали таким чином. 

Сировину в співвідношенні сировина–екстрагент 1:10 або 1:5 частина-

ми зважували на вагах у тарі, подрібнювали на млинку, просіювали крізь си-

то з отворами діаметром 2 мм. Частки сировини, які були більші за 2 мм, по-

вертали на повторне подрібнення. Подрібнену рослинну сировину заванта-

жували у вакуумно-фільтраційний екстрактор. На сировину подавали екстра-

гент до утворення «дзеркала» та залишали для настоювання. Після повного 

проходження екстрагента в нижній резервуар підключали вакуум до остаточ-

ного виходу екстракту та знову на сировину подавали екстрагент до утво-

рення «дзеркала» і повторювали цей етап. Об’єднані витяжки перемішували 

15-20 хв,  поміщали в збірник для відстоювання і залишали при температурі  

8 °С на 48 год з подальшим фільтруванням екстракту в збірник. Отриманий 

готовий екстракт фасували у чисті сухі флакони місткістю 100 мл, пакували 

та маркували. Відбирали середню пробу для проведення повного аналізу на 

відповідність вимогам проєкту МКЯ [36].  

 

4.5 Дослідження рідких екстрактів обліпихи крушиноподібної 

 

Якісний склад флавоноїдів та гідроксикоичних кислот рідких 

екстрактів листя, плодів і кори обліпихи крушиноподібної вивчали методом 

ТШХ [11]. Хроматографування проводили у порівнянні зі СЗ кофейної, 

хлорогенової, розмаринової кислот, рутину, лютеоліну та ФСЗ лютеолін-7-О-

глюкозиду. Результати аналізу наведені на рис. 4.27. 
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Верхня частина хроматограми 

    

    

 блакитна флуорес-

ціююча зона 

блакитна флуорес-

ціююча зона 

блакитна флуорес-

ціююча зона 

    

    

лютеолін: жовтога-

ряча флуоресціююча 

зона 

жовтогаряча флуо-

ресціююча зона (лю-

теолін) 

жовтогаряча флуо-

ресціююча зона (лю-

теолін) 

 

    

кофейна кислота: 

блакитна флуорес-

ціююча зона 

блакитна флуорес-

ціююча зона (ко-

фейна кислота) 

блакитна флуорес-

ціююча зона (ко-

фейна кислота) 

блакитна флуорес-

ціююча зона (ко-

фейна кислота) 

    

 блакитна флуорес-

ціююча зона 

блакитна флуорес-

ціююча зона 

 

    

 жовтогаряча флуо-

ресціююча зона 

жовтогаряча флуо-

ресціююча зона 

жовтогаряча флуо-

ресціююча зона 

    

лютеолін-7-О-

глюкозид: жовтога-

ряча флуоресціююча 

зона 

жовтогаряча флуо-

ресціююча зона (лю-

теолін-7-О-

глюкозид) 

жовтогаряча флуо-

ресціююча зона (лю-

теолін-7-О-

глюкозид) 

 

    

хлорогенова кисло-

та: блакитна флуо-

ресціююча зона 

блакитна флуорес-

ціююча зона (хлоро-

генова кислота) 

блакитна флуорес-

ціююча зона (хлоро-

генова кислота) 

блакитна флуорес-

ціююча зона (хлоро-

генова кислота) 

    

 жовтогаряча флуо-

ресціююча зона 

жовтогаряча флуо-

ресціююча зона 

 

    

рутин: жовтогаряча 

флуоресціююча зона 

жовтогаряча флуо-

ресціююча зона (ру-

тин) 

жовтогаряча флуо-

ресціююча зона (ру-

тин) 

жовтогаряча флуо-

ресціююча зона (ру-

тин) 

    

    

Розчин порівняння Випробовуваний 

розчин (екстракт 

листя) 

Випробовуваний 

розчин (екстракт 

плодів) 

Випробовуваний 

розчин (екстракт 

кори) 

Рис. 4.27 Хроматограма флавоноїдів і гідроксикоричних кислот рідких 

екстрактів сировини обліпихи крушиноподібної 
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На хроматограмі розчину порівняння повинні виявлятися (в порядку 

зростання Rf): жовтогаряча флуоресціююча зона, що відповідає рутину, 

блакитна флуоресціююча зона, що відповідає хлорогеновій кислоті; 

жовтогаряча флуоресціююча зона, що відповідає лютеолін-7-О-глюкозиду; 

блакитна флуоресціююча зона, що відповідає кофейній кислоті; жовтогаряча 

флуоресціююча зона, що відповідає лютеоліну  

На хроматограмі випробовуваних розчинів рідких екстрактів листя і 

плодів обліпихи крушиноподібної виявлено по 9 зон, 5 з яких знаходилися на 

рівні зон на хроматограмі розчину порівняння, що відповідали їм за 

флуоресценцією і забарвленням у денному світлі, та були ідентифіковані як 

рутин (Rf = 0,18), хлорогенова кислота (Rf = 0,32), лютеолін-7-О-глюкозид 

(Rf = 0,42), кофейна кислота (Rf = 0,82) і лютеолін (Rf = 0,84). Крім того, 

виявлено по 2 зони з жовтогарячою та блакитною флуоресценцією. 

На хроматограмі випробовуваного розчину рідкого екстракту кори 

обліпихи крушиноподібної виявлено 5 зон з жовтогарячою та блакитною 

флуоресценцією. 3 зони розташовані на рівні зон на хроматограмі розчину 

порівняння, відповідали їм за флуоресценцією та забарвленням у денному 

світлі, що дало змогу ідентифікувати їх як рутин, хлорогенову та кофейну 

кислоти. Також мали місце інші зони з блакитною та жовтогарячою 

флуоресценцією. 

Для стандартизації одержаних рідких екстрактів нами було визначено 

показники якості згідно з вимогами ДФУ 2,0 і 2.1 [9, 11]. Результати 

дослідження наведені у табл. 4.4. 
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Таблиця 4.4 

Показники якості рідких екстрактів сировини обліпихи 

крушиноподібної 

 

Показник 

Вміст 

рідкий екстракт 

листя 

рідкий екстракт 

плодів 

рідкий 

екстракт кори 

Вміст етанолу, % 69,00 ± 4,22 68,00 ± 4,16 70,00 ± 4,28 

Вміст важких металів, % 0,010 ± 0,001 0,010 ± 0,001 0,010 ± 0,001 

Відносна густина, г/см3 0,885 ± 0,070 0,889 ± 0,065 0,883 ± 0,072 

Сухий залишок, г/л 14,27 ± 0,89 15,21 ± 0,95 13,18 ± 0,82 

Мікробіологічна чистота 

Загальна кількість 

аеробних мікроорганіз-

мів, КУО/мл 

1∙103 1∙103 1∙103 

Загальна кількість 

дріжджових та плісеневих 

грибів 

1∙102 1∙102 1∙102 

Наявність Escherichia coli Не виявлено Не виявлено Не виявлено 

 

Результати визначення показників якості рідких екстрактів обліпихи 

крушиноподібної, наведені у табл. 4.4, використані при розробці проєкту 

методів контролю якості. 

УФ-спектри рідких екстрактів листя, плодів і кори обліпихи 

крушиноподібної наведені на рис. 4.28-4.30. 
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Рис. 4.28 УФ-спектр рідкого екстракту листя обліпихи 

крушиноподібної 

 

Рис. 4.29 УФ-спектр рідкого екстракту плодів обліпихи 

крушиноподібної 
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Рис. 4.30 УФ-спектр рідкого екстракту кори обліпихи крушиноподібної 

 

Аналіз одержаних УФ-спектрів показав наявність максимуму 

поглинання при 319 нм, що притаманно гідроксикоричним кислотам, а саме 

хлорогеновій кислоті. Тому при визначенні вмісту суми гідроксикоричних 

кислот в рідких екстрактах перерахунок вели саме на цю сполуку.  

Кількісний вміст суми гідроксикоричних кислот, флавоноїдів і 

поліфенольних сполук у рідких екстрактах сировини обліпихи 

крушиноподібної здійснювали спектрофотометричним методом за 

методиками ДФУ 2.0 [9-11]. Результати аналізу наведені у табл. 4.5. 

Таблиця 4.5 

Вміст БАР у рідких екстрактах сировини обліпихи крушиноподібної 

 

Група БАР 

Вміст, % 

рідкий 

екстракт листя 

рідкий екстракт 

плодів 

рідкий 

екстракт кори 

Гідроксикоричні кислоти 1,83 ± 0,08 1,55 ± 0,07 0,96 ± 0,05 

Флавоноїди 4,77 ± 0,19 2,64 ± 0,12 1,52 ± 0,07 

Поліфенольні сполуки 11,12 ± 0,44 5,29 ± 0,23 14,41 ± 0,57 

 

Довжина хвилі, нм 

А
б

со
р

б
ц

ія
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Результати визначення вмісту БАР у рідких екстрактах сировини 

обліпихи крушиноподібної показали високий вміст речовин фенольної 

природи, а саме гідроксикоричних кислот, флавоноїдів і поліфенольних 

сполук. У максимальній кількості в усіх рідких екстрактах були визначені 

поліфенольні сполук: у рідкому екстракті листя – 11,12 ± 0,44 %, у рідкому 

екстракті плодів – 5,29 ± 0,23 %, у рідкому екстракті кори – 14,41 ± 0,57 %. 

 

4.6 Вивчення фармакологічної активності рідких екстрактів сировини 

обліпихи крушиноподібної 

 

4.6.1 Визначення цитотоксичної концентрації рідких екстрактів 

 

Для визначення СС50 рідких екстрактів використовували клітини 

СНЕВ. У дослідах застосовували не менше десяти рядків лунок в плашки з 

культурами клітин для кожного розведення екстрактів в живильному середо-

вищі. За СС50 приймали його найбільшу концентрацію, яка не викликала де-

генерацію клітин [60, 63, 82, 129]. Результати дослідження наведені у табл. 

4.6-4.8. 

Таблиця 4.6 

Результати визначення СС50 рідких екстрактів в культурі клітин МДСК, 

чутливих до вірусу грипу 

 

Розведення екст-

рактів, мкг/мл 

Рідкий екстракт 

листя 

Рідкий екстракт 

плодів 

Рідкий екстракт 

кори 

1 2 3 4 

1:5 10/10 10/10 10/10 

1:10 10/10 5/10 10/10 

1:20 10/10 0/10 8/10 

1:40 0/10 0/10 6/10 

1:80 0/10 0/10 6/10 
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Продовж. табл. 4.6 

1 2 3 4 

1:160 0/10 0/10 0/10 

1:320 0/10 0/10 0/10 

1:640 0/10 0/10 0/10 

СС50 1:30 1:10 1:100 

Примітки:  

1. чисельник – число лунок з дегенерацією монослою; 

2. знаменник – число лунок, взятих в експеримент. 

 

Аналіз представлених результатів досліджень щодо цитотоксичної дії 

рідких екстрактів сировини обліпихи крушиноподібної показав їх малу ток-

сичність для культур клітин. 

Таблиця 4.7 

Результати визначення СС50 рідких екстрактів сировини обліпихи кру-

шиноподібної в культурі клітин ВНК, чутливих до вірусу герпесу 

 

Розведення екст-

рактів, мкг/мл 

Рідкий екстракт 

листя 

Рідкий екстракт 

плодів 

Рідкий екстракт 

кори 

1:5 10/10 10/10 10/10 

1:10 10/10 8/10 10/10 

1:20 10/10 0/10 10/10 

1:40 0/10 0/10 10/10 

1:80 0/10 0/10 8/10 

1:160 0/10 0/10 0/10 

1:320 0/10 0/10 0/10 

1:640 0/10 0/10 0/10 

СС50 1:30 1:20 1:120 

Примітки: 

1. чисельник – число лунок з дегенерацією монослою; 

2. знаменник – число лунок, взятих в експеримент. 
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У культурі клітин ВНК спостерігалась та ж закономірність, що й в 

клітинах МДСК, тоб то усі досліджувані екстракти були малотоксичноми до 

культур клітин [32, 33, 36]. 

Таблиця 4.8 

Результати визначення СС50 рідких екстрактів в культурі клітин СНЕВ, 

чутливих до коронавірусу ТГС 

 

Розведення екст-

рактів, мкг/мл 

Рідкий екстракт 

листя 

Рідкий екстракт 

плодів 

Рідкий екстракт 

кори 

1:5 10/10 10/10 10/10 

1:10 10/10 0/10 10/10 

1:20 10/10 0/10 10/10 

1:40 0/10 0/10 10/10 

1:80 0/10 0/10 7/10 

1:160 0/10 0/10 0/10 

1:320 0/10 0/10 0/10 

1:640 0/10 0/10 0/10 

СС50 1:30 1:10 1:100 

Примітки: 

1. чисельник – число лунок з дегенерацією монослою; 

2. знаменник – число лунок, взятих в експеримент. 

 

У культурі клітин СНЕВ встановлена та ж закономірність, що й в 

клітинах МДСК і ВНК: CC50 рідкого екстракту листя обліпихи крушиноподі-

бної дорівнювала 1:30, рідкого екстракту плодів обліпихи крушиноподібної – 

1:10, рідкого екстракту кори обліпихи крушиноподібної – 1:100. 
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4.6.2 Вивчення противірусної активності рідких екстрактів 

 

Визначення антигрипозної активності проводили в умовах in vitro з 

використанням добової перещеплюваної культури клітин МДСК із суцільним 

шаром [60, 63, 82, 129]. Для дослідження використовували рідкі екстракти у 

розведенні: листа та кора – від 1:200 до 1:3200, для плодів – від 1:50 до 1:800.  

Результати аналізу наведені на рис. 4.31-4.33. 

 
Рис. 4.31 Вплив рідкого екстракту листя обліпихи крушиноподібної на 

репродукцію вірусу грипу H1N1 

 

 
Рис. 4.32 Вплив рідкого екстракту плодів обліпихи крушиноподібної на 

репродукцію вірусу грипу H1N1 
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Рис. 4.33 Вплив рідкого екстракту кори обліпихи крушиноподібної на 

репродукцію вірусу грипу H1N1 

 

Згідно з результатами проведеного аналізу рідкі екстракти сировини 

обліпихи крушиноподібної ефективно інгібували репродукцію вірусу грипу в 

усіх досліджуваних розведеннях від 5,0 до 2,0 lgТЦД50 [32, 33, 36].  

Вивчення протигерпесної активності рідких екстрактів досліджували 

на перещеплюваній культурі клітин ВНК та ВПГ-2 [60, 63, 82, 129]. 

Результати аналізу наведено на рис. 4.34-4.36. 

 

Рис. 4.34 Вплив рідкого екстракту листя обліпихи крушиноподібної на 

репродукцію ВПГ-2 
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Рис. 4.35 Вплив рідкого екстракту плодів обліпихи крушиноподібної на 

репродукцію ВПГ-2 

 

Рис. 4.36 Вплив рідкого екстракту кори обліпихи крушиноподібної на 

репродукцію ВПГ-2 

 

Результати вивчення протигерпесної активності показали, що усі 

досліджувані екстракти пригнічували репродукцію ВПГ-2 [32, 33, 36].  

Дослідження антикороновірусної активності рідких екстрактів 

сировини обліпихи крушиноподібної проводили на моделі коронавірусу ТГС 

[60, 63, 82, 129]. Результати аналізу наведені на рис. 4.37-4.39. 
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Рис. 4.37 Інфекційний титр вірусу ТГС щодо рідкого екстракту листя 

обліпихи крушиноподібної 

 

 

Рис. 4.38 Інфекційний титр вірусу ТГС щодо рідкого екстракту плодів 

обліпихи крушиноподібної 
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Рис. 4.39 Інфекційний титр вірусу ТГС щодо рідкого екстракту плодів 

обліпихи крушиноподібної 

 

Встановлено, що досліджувані рідкі екстракти листя, плодів і кори 

обліпихи крушиноподібної статистично достовірно інгібували репродукцію 

коронавируса ТГС [32, 33, 36].  

Критерієм оцінки інгібувальної активності антивірусних препаратів в 

системах in vitro є IS більше 16 і зниження інфекційного титру на 1,5-2,0 lg 

ТЦД50. У табл. 4.9 представлені узагальнені результати досліджень по 

визначенню СС50, ЕС50, IS рідких екстрактів сировини обліпихи 

крушиноподібної [60, 63, 82, 129]. 

Таблиця 4.9 

Показники СС50, ЕС50, IS при визначенні антивірусної активності рідких 

екстрактів сировини обліпихи крушиноподібної 

 

Показник 
Рідкий екст-

ракт листя 

Рідкий екст-

ракт плодів 

Рідкий екст-

ракт кори 

1 2 3 4 

Дія на вірус H1N1 

СС50, мкг/мл 1:100 1:160 1:30 
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Продовж. табл. 4.9 

1 2 3 4 

ЕС50, мкг/мл 1:1600 1:1600 1:1600 

IS 16 10 53 

Інгібіція інфекційного 

титру в lg ID50 
5,0-1,0 5,0-1,0 3,5-1,5 

Дія на ВПГ-2 

СС50, мкг/мл 1:120 1:160 1:30 

ЕС50, мкг/мл 1:3200 1:3200 1:3200 

IS 26,6 20 106,6 

Інгібіція інфекційного 

титру в lg ID50 
9,0-5,0 9,0-6,0 8,5-5,5 

Дія на вірус ТГС 

СС50, мкг/мл 1:100 1:160 1:30 

ЕС50, мкг/мл 1:3200 1:3200 1:3200 

IS 32 20 106,6 

Інгібіція інфекційного 

титру в lg ID50 
7,0-2,0 9,0-4,0 7,0-3,0 

 

Результати дослідження рідких екстрактів листя, плодів і кори 

обліпихи крушиноподібної по відношенню до вірусів грипу H1N1, ВПГ-2 та 

коронавірусу ТГС показали виражену противірусну активність та 

інгібувальний вплив на їх репродукцію. Проведений скринінг противірусної 

активності рідких екстрактів сировини обліпихи крушиноподібної на 

експериментальних моделях вірусів грипу H1N1, ВПГ-2 та коронавірусу ТГС 

виявив ефекти з індексом селективності від 106 до 20. За індексом 

селективності найбільш ефективним був рідкий екстракт плодів обліпихи 

крушиноподібної та може бути рекомендований для подальшого вивчення та 

створення на його основі препаратів противірусної дії [32, 33, 36]. 

 



133 

4.6.3 Вивчення антимікробної активності рідких екстрактів 

 

Досліження антимікробної активності рідких екстрактів обліпихи 

крушиноподібної проводили методом дифузії в агар у модифікації 

«колодязів» [1, 50]. Результати вивчення наведені у табл. 4.10. 

Таблиця 4.10 

Антибактеріальна активність рідких екстрактів сировини обліпихи 

крушиноподібної 

 

Е
к
ст

р
ак

ти
 

Діаметри зон затримки росту в мм   (М±m) (р≤0,05) 

Staphylococcus 

aureus 

АТСС 25923 

Escherichia 

coli АТСС 

25922 

Proteus 

vulgaris 

ATCC 4636 

Pseudomonas 

aeruginosa 

АТСС 27853 

Basillus 

subtilis 

АТСС 6633 

Candida 

albicans 

ATCC 

653/885 

Рідкий 

екстракт 

листя 

22, 23, 23 22, 21, 21 18, 18, 18 20, 19, 20 22, 23, 23 23, 23, 23 

Рідкий 

екстракт 

плодів 

20, 20, 20 18, 18, 19 17, 18, 18 23, 22, 22 21, 21, 22 23, 24, 24 

Рідкий 

екстракт 

кори 

22, 21, 22 20, 21, 20 19, 19, 18 22, 23, 23 22, 23, 22 25, 24, 25 

 

Встановлено, що досліджувані рідкі екстракти мали виражену 

антимікробну дію, затримували ріст паличко- та кокоподібних 

мікроорганізмів. Рідкий екстракт листя обліпихи крушиноподібної викликав 

затримку росту чотирьох з шести штамів мікроорганізмів – Staphylococcus 

aureus, Escherichia coli, Bacillus subtilis та Candida albicans. Proteus vulgaris та 

Pseudomonas aeruginosa були менш чутливими до його дії. Рідкий екстракт 

плодів обліпихи крушиноподібної був найбільш ефективним серед 

досліджуваних екстрактів: затримка росту спостерігалась для Staphylococcus 

aureus, Escherichia coli, Pseudomonas aeruginosa, Bacillus subtilis та Candida 

albicans. Рідкий екстракт кори обліпихи крушиноподібної незначно 
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поступався за ефективністю іншим екстрактам. Proteus vulgaris мав 

найменшу чутливість до усіх рідких екстрактів, що вивчалися [32, 33, 35, 36]. 

 

Висновки до розділу 4 

 

1. Вивчено морфолого-анатомічну будову листя, плодів і кори обліпихи 

крушиноподібної та визначено основні діагностичні ознаки досліджуваної 

сировини. 

2. Визначено показники якості та технологічні параметри листя, плодів 

і кори обліпихи крушиноподібної. Втрата в масі при висушуванні листя 

склала 7,32 ± 0,53 %, плодів – 10,54 ± 0,63 %, кори – 6,35 ± 0,42 %. Вміст за-

гальної золи у листі обліпихи становив 7,54 ± 0,55 %, у плодах –  

4,16 ± 0,31 %, у корі – 2,84 ± 0,21 %. Результати визначення технологічних 

параметрів були використані при розробці способу одержання рідких екстра-

ктів з сировини, що вивчалася. 

3. Гравіметричним методом визначено вміст екстрактивних речовин 

при використанні води очищеної, 70 % та 96 % етанолу в сировині обліпихи 

крушиноподібної: у листі – 19,56 ± 0,58 %, 39,13 ± 1,25 % і 23,92 ± 0,75 %; у 

плодах – 19,35 ± 0,57 %, 27,95 ± 0,97 % і 23,65 ± 0,74 %; у корі –  

15,06 ± 0,45 %; 21,50 ± 0,67 % і 17,20 ± 0,52 % відповідно. 70 % етанол обра-

но як оптимальний екстрагент для досліджуваної сировини. 

4. Розроблено та запропоновано технологію одержання рідких екстрак-

тів листя, плодів і кори обліпихи крушиноподібної та проведено їх фітохімі-

чне дослідження. Методом ТШХ в одержаних екстрактах ідентифіковано гі-

дроксикоричні кислоти та флавоноїди. Спектрофотометричним методом в 

рідких екстрактах визначено вміст гідроксикоричних кислот, флавоноїдів та 

поліфенольних сполук. У рідкому екстракті листя вміст визначених БАР 

склав 1,83 ± 0,08 %, 4,77 ± 0,19 % і 11,12 ± 0,44 %; у рідкому екстракті плодів 

– 1,55 ± 0,07 %, 2,64 ± 0,12 % і 5,29 ± 0,23 %; у рідкому екстракті кори – 0,96 

± 0,05 %, 1,52 ± 0,07 % і 14,41 ± 0,57 % відповідно. 
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5. Для одержаних рідких екстрактів листя, плодів і кори обліпихи кру-

шиноподібної у дослідах in vitro проведено вивчення цитотоксичної дії та 

фармакологічної активності. Встановлено, що усі екстракти, що вивчалися, 

були малотоксичними на культури клітин, які використовувались у дослідах, 

та виявляли виражену противірусну та антимікробну активності. 

 

Результати експериментальних досліджень даного розділу наведено в 

таких публікаціях: 

1. Науменко Л. С., Попова Н. В. Перспективи вивчення та застосування 

листя обліпихи крушиновидної. Відкриваємо нове сторіччя: здобутки та пер-

спективи: мат. наук.-практ. конф. з міжнар. участю, присвяченої 100-річчю 

Національного фармацевтичного університету, м. Харків, 10 вересня 2021 р. / 

редкол.: А. А. Котвіцька та ін. Х.: НФаУ, 2021. С. 228–229. 

2. Исследование минерального состава сырья облепихи крушиновид-

ной (Hippophaë rhamnoides L.) / Л. С. Науменко, Н. В. Попова, Е. В. Гладух,  

Л. А. Бобрицкая. Norwegian Journal of development of the International Science. 

2020. № 38. С. 46–49. 

3. Науменко Л. С., Попова Н. В. Фітохімічне та фармакологічне ви-

вчення сировини обліпихи. Сучасні досягнення фармацевтичної науки в 

створенні та стандартизації лікарських засобів і дієтичних добавок, що мі-

стять компоненти природного походження: мат. ІV Міжнар. наук.-практ. 

інтернет-конф., м. Харків, 8 квітня 2022 р. X.: 2022. С. 60-61. 

4. Науменко Л., Журавель І. Вивчення протимікробної активності екст-

рактів обліпихи крушиноподібної. Annals of Mechnikov Institute. 2023. № 4. С. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дисертаційній роботі наведено результати експериментального вирі-

шення наукової задачі, яка полягає у комплексному порівняльному фармако-

гностичному вивченні листя, плодів і кори обліпихи крушиноподібної, одер-

жанні лікарських засобів на основі досліджуваних видів сировини, їх хіміч-

ному та фармакологічному аналізі, а також розробці параметрів стандартиза-

ції лікарської рослинної сировини та перспективного лікарського рослинного 

засобу. 

1. Проведено аналіз сучасної наукової літератури та узагальнено відо-

мості щодо актуальності проведення досліджень сировини обліпихи круши-

ноподібної для створення ефективних лікарських засобів противірусної та 

антимікробної дії, розробки параметрів стандартизації сировини та одержа-

ного лікарського рослинного засобу. 

2. У листі, плодах і корі обліпихи крушиноподібної хімічними реакці-

ями, ПХ, ТШХ, ГХ/МС, ВЕРХ хроматографією виявлено та визначено вміст 

фенольних, гідроксикарбонових, жирних, нижчих органічних і амінокислот, 

вуглеводів, флавоноїдів, дубильних речовин, хлорофілів і каротиноїдів. Ме-

тодом АЕС визначено мінеральний склад листя, плодів і кори обліпихи кру-

шиноподібної. Виявлено та визначено вміст 15 макро- та мікроелементів. Се-

ред макроелементів у листі та плодах у максимальній кількості визначено 

калій (1154,00 ± 2,78 мг/100 г і 1500,00 ± 3,00 мг/100 г відповідно), у корі – 

магній (110,00 ± 0,56 мг/100 г). Серед мікроелементів у листі та плодах 

домінантним був силіцій (369,40 ± 0,73 мг/100 г і 76,60 ± 0,68 мг/100 г 

відповідно), у корі– молібден (240,00 ± 0,56 мг/100 г). Вміст важких металів 

знаходився у межах гранично допустимих концентрацій, що регламентують-

ся вимогами ДФУ. 

3. Методом ВЕРХ у листі, плодах і корі обліпихи крушиноподібної 

визначено якісний склад фенольних, гідроксикарбонових і амінокислот. У 

листі обліпихи ідентифіковано 11, у плодах – 7, у корі – 10 фенольних кислот 
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і 1 гідроксикарбонова кислота у трьох видах сировини. У всіх досліджуваних 

об’єктах за вмістом переважала хінна кислота: у листі –  

65572,75 ± 983,59 мкг/100 г, у плодах –  2644,47 ± 39,67 мкг/100 г, у корі – 

3401,74 ± 51,03 мкг/100 г. У листі обліпихи виявлено та ідентифіковано по 14 

вільних і зв’язаних, у плодах – 9 вільних і 14 зв’язаних, у корі – 12 вільних і 

15 зв’язаних амінокислот. У листі обліпихи за вмістом переважала аспарагі-

нова кислота (87,70 ± 1,32 мг/100 г у вільному та 1833,40 ± 27,60 мг/100 г у 

зв’язаному стані), у плодах серед вільних амінокислот домінував аргінін 

(11,20 ± 0,16 мг/100 г), серед зв’язаних – аспарагінова кислота  

(1023,80 ± 15,34 мг/100 г), у корі у вільному стані мажоритарною сполукою 

був аланін (5,90 ± 0,08 мг/100 г), у зв’язаному – аргінін  

(1548,60 ± 23,22 мг/100 г).  

4. Визначено компонентний склад вільних і зв’язаних цукрів та їх по-

хідних, а також жирних кислот у листі, плодах і корі обліпихи крушиноподі-

бної методом ГХ/МС. Глюкоза визначена у найбільшій кількості як у вільно-

му, так і у зв’язаному стані  у листі обліпихи (3,00 ± 0,04 мг/г і  

2358,00 ± 35,37 мг/г); у плодах – у вільному стані (189,00 ± 2,81 мг/г), у корі – 

у зв’язаному (2585,00 ± 38,78 мг/г). Серед похідних цукрів максимальний 

вміст визначено для сорбіту як у вільному, так і зв’язаному стані:  

14,78 ± 0,25 мг/г і 2564,00 ± 38,46 мг/г у листі, 1327,00 ± 19,91 мг/г і  

2732,00 ± 40,98 мг/ у плодах відповідно. У корі сорбіт мав максимальний 

вміст тільки у вільному стані – 1412,00 ± 21,18 мг/г. Пальмітинова  

(533 ± 7,99 мг/100 г) серед насичених кислот переважала за вмістом у листі, 

стеаринова (4374,00 ± 65,61 мг/100 г) у плодах, арахінова  

(2085,00 ± 31,24 мг/100 г) у корі. Серед ненасичених кислот у листі доміну-

вала олеїнова кислота 779,00 ± 11,68 мг/100 г, у плодах і корі – лінолева 

(1786,00 ± 26,79 мг/100 г і 1382,00 ± 20,72 мг/100 г відповідно).  

5. Спектрофотометричним, титриметричним і гравіметричним мето-

дами у листі, плодах і корі обліпихи крушиноподібної визначено вміст БАР: 

аскорбінової кислоти (80,00 ± 3,20 мг/100 г у листі, 440,00 ± 17,60 мг/100 г у 
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плодах), вільних органічних кислот (1,08 ± 0,08 %, 1,96 ± 0,14 % і  

0,71 ± 0,06 % відповідно), суми вільних амінокислот (0,89 ± 0,04 %,  

0,55 ± 0,02 % і 0,75 ± 0,03 % відповідно), гідроксикоричних кислот  

(1,54 ± 0,06 %, 1,25 ± 0,05 % і 0,43 ± 0,02 % відповідно), флавоноїдів  

(4,10 ± 0,15 %, 2,27 ± 0,09 % і 1,18 ± 0,05 % відповідно), суми поліфенольних 

сполук (9,46 ± 0,26 %, 4,33 ± 0,18 % і 13,11 ± 0,40 % відповідно), суми водо-

розчинних полісахаридів (8,72 ± 0,55 %, 10,09 ± 0,63 % і 6,54 ± 0,43 % відпо-

відно), пектинових речовин (2,23 ± 0,17 %, 4,20 ± 0,30 % і 1,19 ± 0,24 % від-

повідно), каротиноїдів (7,28 ± 0,26 мг/г, 9,72 ± 0,34 мг/г і 2,30 ± 0,11 мг/г від-

повідно), хлорофілу а (4,07 ± 0,17 мг/г у листі, 2,78 ± 0,12 мг/г у корі) і хло-

рофілу b (3,21 ± 0,14 мг/г у листі, 1,83 ± 0,09 мг/г у корі). 

6. Для листя, плодів і кори обліпихи крушиноподібної встановлено 

основні діагностичні морфолого-анатомічні ознаки. Визначено показники 

якості (втрату в масі при висушуванні: листя – 7,32 ± 0,53 %, плоди –  

10,54 ± 0,63 %, кора – 6,35 ± 0,42 %; вміст загальної золи: у листі –  

7,54 ± 0,55 %, у плодах – 4,16 ± 0,31 %, у корі – 2,84 ± 0,21 %) та технологічні 

параметри сировини обліпихи крушиноподібної. Визначено вміст екстракти-

вних речовин при використанні води очищеної, 70 % та 96 % етанолу в сиро-

вині обліпихи крушиноподібної: у листі – 19,56 ± 0,58 %, 39,13 ± 1,25 % і 

23,92 ± 0,75 %; у плодах – 19,35 ± 0,57 %, 27,95 ± 0,97 % і 23,65 ± 0,74 %; у 

корі – 15,06 ± 0,45 %; 21,50 ± 0,67 % і 17,20 ± 0,52 % відповідно. За результа-

тами визначення оптимальним екстрагентом обрано 70 % етанол. На підставі 

досліджень обрано параметри стандартизації сировини та розроблено проєк-

ти МКЯ «Обліпихи крушиноподібної листя», «Обліпихи крушиноподібної 

плоди», «Обліпихи крушиноподібної кора». 

7. Розроблено технологію одержання рідких екстрактів з листя, плодів 

і кори обліпихи крушиноподібної. Методом ТШХ у рослинних екстрактах 

ідентифіковані гідроксикоричні кислоти та флавоноїди. У рідких екстрактах 

спектрофотометричним методом визначено вміст гідроксикоричних кислот, 

флавоноїдів і поліфенольних сполук. У всіх одержаних екстрактах поліфено-
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льні сполуки містились у найбільшій кількості: у рідкому екстракті листя – 

11,12 ± 0,44 %, у рідкому екстракті плодів – 5,29 ± 0,23 %, у рідкому екстрак-

ті кори – 14,41 ± 0,57 %. Встановлено, що одержані рідкі екстракти малоток-

сичні та виявляли виражену противірусну та антимікробну активності. Слід 

відмітити, що найвища противірусна та антимікробна активності спостеріга-

лись для рідкого екстракту плодів обліпихи крушиноподібної. На найефекти-

вніший за фармакологічними дослідженнями рідкий екстракт розроблено 

проєкт МКЯ «Обліпихи крушиноподібної плодів екстракт рідкий». 
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7. Науково-практична конференція з міжнародною участю, присвячена 

100-річчю Національного фармацевтичного університету «Відкриваємо нове 

сторіччя: здобутки та перспективи» (Харків, 10 вересня 2021 р., форма участі 

– публікація тез); 

8. ІV Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасні 

досягнення фармацевтичної науки в створенні та стандартизації лікарських 
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засобів і дієтичних добавок, що містять компоненти природного походжен-

ня» (Харків, 8 квітня 2022 р., форма участі – публікація тез) 

9. ІІI Міжнародній науково.-практичній конференції, присвя-ченої 100-

річчю з Дня народження Д. П. Сала «Фундаментальні та прикладні дослі-

дження у галузі фармацевтичної технології» (Харків, 24 листопада 2023 р., 

форма участі – публікація тез). 
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